
Ένα πρόγραμμα συντριπτικής 
λιτότητας συνοδεύει τη συμφω-
νία μεταξύ της τρικομματικής 
του Παπαδήμου και της τρόικας 
για τη νέα δανειακή συνθήκη 
που, τάχα, θα σώσει τη χώρα από 
το χρέος.

Αυτή η καρμανιόλα δεν επιδέ-
χεται καμιά «διαπραγμάτευση»: 
από τη σκοπιά των εργαζομένων, 
της νεολαίας, του λαού πρέπει 
επειγόντως να ανατραπεί.

Στην τρομοκρατία των μίντια και 
του αρχιτραπεζίτη πρωθυπουρ-
γού πρέπει να δοθεί απάντηση: 

Στάση πληρωμών, ούτε δεκάρα 
πλέον στους ντόπιους και διε-
θνείς τοκογλύφους!

Τα συνδικάτα βρίσκονται μπρο-
στά σε ιστορική πρόκληση: Αν δεν 
απαντήσουν, θα υποβαθμιστούν 
σε ρόλο ανάξιο της ιστορίας του 
εργατικού κινήματος. Οι ηγεσίες 
της ΓΣΕΕ και της ΑΔΕΔΥ θα πρέπει 
να πιεστούν, να ξεπεραστούν, να 
υποχρεωθούν να οργανώσουν πα-
ρατεταμένο απεργιακό πόλεμο για 
την ανατροπή αυτής της πολιτικής. 

Η συμφωνία χτυπάει τους εργαζό-
μενους σε όλα τα μέτωπα. Μετα-

τρέπει, όμως, και κάθε νοσοκομείο, 
κάθε σχολείο, κάθε ταμείο, κάθε 
κλάδο, σε οχυρό αντίστασης. Και 
εκεί πρέπει να πέσει άμεσα η προ-
σοχή των αγωνιστών της Αριστε-
ράς και της βάσης του εργατικού 
κινήματος. 

Στην προοπτική μιας γενικής πολι-
τικής απεργίας που θα σαρώσει τη 
δανειακή συμφωνία, τον Παπαδή-
μο και την τρόικα. Στη δική μας πα-
ράδοση υπάρχουν τα Ιουλιανά του 
’65, ο Νοέμβρης του ’73, η μεγάλη 
εργατική «μεταπολίτευση». Μια 
τέτοια απάντηση τους αξίζει. 

Εγκληματική συμφωνία κυβέρνησης-τρόικας, για το 
νέο δανεισμό:  • Μαχαίρι στους μισθούς και στις συ-

ντάξεις • Χιλιάδες απολύσεις στο Δημόσιο • Περικοπές 
στα νοσοκομεία, στα φάρμακα, στα σχολεία • Ιδιωτι-
κοποιήσεις εξπρές • Νέα δώρα για τους τραπεζίτες
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τρικομματική και τρόικα 



2 • πολιτική ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ
8 Φλεβάρη 2012

Του Θοδωρή Πατσατζή

Μ αζικές και δυναμικές 
ήταν οι κινητοποιή-
σεις που πραγματο-

ποίησαν οι εργαζόμενοι την Τρί-
τη 7 Φλεβάρη, στο πλαίσιο της 
24ωρης γενικής απεργίας των 
ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ ενάντια στα βάρβα-
ρα μέτρα που περιλαμβάνει το 
νέο μνημόνιο. 

Διαδήλωση
Δεκάδες χιλιάδες διαδηλωτές στην 
Αθήνα και σε όλη την Ελλάδα έστει-
λαν με τα συνθήματά τους ξεκάθα-
ρο μήνυμα: «Έπιασε βροχή, έρχεται 
και μπόρα, ήρθε της κυβέρνησης η 
τελευταία ώρα». Οι χιλιάδες εργα-
ζόμενοι κατέβηκαν αποφασισμέ-
νοι να διαδηλώσουν ότι θα αντι-
σταθούν με κάθε τρόπο στο άγριο 
τσεκούρι που ετοιμάζουν στους 
μισθούς και τις συντάξεις, στις απο-
λύσεις στο δημόσιο, στην ιδιωτικο-
ποίηση των κοινωνικών αγαθών. 
Δεν τους σταμάτησε ούτε η δυ-
νατή βροχή που έπεφτε συνέχεια 
από την αρχή της συγκέντρωσης 
στην Αθήνα. Οι προσυγκεντρώσεις 
του ΣΥΡΙΖΑ και του Συντονισμού 
Πρωτοβάθμιων Σωματείων, που 
ξεκίνησαν από την Κλαυθμώνος, 
συναντήθηκαν στο Σύνταγμα με τη 
συγκέντρωση των συνδικάτων.

Ήταν πολλά τα σωματεία που 
παραβρέθηκαν με πανό. Οι ερ-
γαζόμενοι στους δήμους, οι 
εκπαιδευτικοί, οι εργαζόμενοι 
στα τρόλεϊ, οι σιδηροδρομικοί, 
οι εργαζόμενοι στα ΕΛΤΑ κ.ά. η 
Η προσυγκέντρωση του ΠΑΜΕ 
προτίμησε να ανέβει στο Σύ-
νταγμα από την Πανεπιστημίου. 
Προσυγκέντρωση στην οποία 
συμμετείχε και το σωματείο των 
απεργών της Χαλυβουργίας.

Παρά το ότι η γενική απεργία 
αποφασίστηκε μόλις την προη-
γούμενη μέρα, οι εργαζόμενοι 
έδειξαν την αγανάκτηση και την 
οργή τους απέναντι στην αφαίρε-
ση κάθε εργατικού δικαιώματος 
που μας ετοιμάζουν η κυβέρνη-
ση, η μαύρη συμμαχία ΠΑΣΟΚ-
ΝΔ-ΛΑΟΣ, η τρόικα και οι ντόπιοι 
καπιταλιστές.

Από το πρωί είχαν προηγηθεί 
διάφορες δράσεις για την απερ-
γία, όπως οι καταλήψεις που 
πραγματοποίησαν οι εργαζό-
μενοι στο Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων και στο 
Υπουργείο Υγείας.

Ο κόσμος φωνάζει με κάθε 
τρόπο ότι δεν πάει άλλο. Ότι δεν 
γίνεται να κάνει άλλες θυσίες με 
πρόσχημα το χρέος, το οποίο, 
παρά τα συνεχή σκληρά μέτρα, 
αντί να μικραίνει αυξάνεται. Κα-
ταλαβαίνει όλο και περισσότερο 
ότι οι μειώσεις μισθών και τα χα-
ράτσια, που τους ζητάνε να πλη-
ρώσουν, είναι για να κρατήσουν 
τα κέρδη τους και την καλοπέρα-
σή τους οι τραπεζίτες, οι εφοπλι-
στές και οι βιομήχανοι.

Κλιμάκωση
Η διάθεση των εργαζομένων 
έχει καταγραφεί σε όλο το προ-
ηγούμενο διάστημα. Στην Πα-
ναττική απεργία του Γενάρη, 
στο ταξικό κύμα αλληλεγγύης 
σε Χαλυβουργία, Άλτερ και τους 
υπόλοιπους χώρους του ιδιω-
τικού τομέα που βρίσκονται σε 
κινητοποιήσεις. Στις κινητοποι-
ήσεις του Συντονιστικού επιτρο-
πών αγώνα και στα Διοικητικά 
Συμβούλια των νοσοκομείων τις 
προηγούμενες μέρες. Συνέχεια 
στις κινητοποιήσεις της πανερ-
γατικής δίνουν και οι εργαζόμε-
νοι στα ΚΕΠ που έχουν απεργία 
και την Τετάρτη 8 Φλεβάρη.

Η πιο εντυπωσιακή εικόνα 
έρχεται από τους καθηγητές. Η 
οργή και η αγανάκτηση των εκ-
παιδευτικών δεν εκφράστηκε 
μόνο με τη στήριξη της Αριστε-
ράς στις πρόσφατες εκλογές των 
πρωτοβάθμιων συλλόγων τους. 
Εκφράστηκε και με την απόφα-
ση που πήρε η γενική συνέλευση 
των προέδρων τους το Σάββατο 
4 Φλεβάρη. Οι εικόνες που με-
τέφεραν οι πρόεδροι των τοπι-
κών ΕΛΜΕ ήταν εντυπωσιακές 
για το πώς σε μια σειρά χώρους 
οι συνάδελφοί τους απαιτούν 
να προχωρήσει η Ομοσπονδία 
τους σε απεργιακές κινητοποιή-
σεις αμέσως. Έτσι αποφάσισαν 
ένα πενθήμερο δράσης από 13-17 
Φλεβάρη, με ενημέρωση γονιών 
και συναντήσεις των επιτροπών 
αγώνα σε κάθε σχολείο, 24ωρη 
απεργία με περιφρούρηση από 
τις επιτροπές αγώνα και συλλα-

λητήρια στις μεγάλες πόλεις, 
δράσεις αλληλεγγύης μαζί με 
τους συλλόγους γονέων, παρα-
στάσεις διαμαρτυρίας, αποκλει-
σμούς, απογευματινά συλλα-
λητήρια, κοινές εκδηλώσεις και 
συσκέψεις με άλλα σωματεία. 
Και αμέσως μετά νέο γύρο γενι-
κών συνελεύσεων για την κλιμά-
κωση του αγώνα τους. 

Μαζικές ήταν οι διαδηλώσεις 
και σε άλλες πόλεις και από παντού 
στέλνεται το μήνυμα της κλιμά-
κωσης του αγώνα. Στο Ρέθυμνο 
οι απεργοί συγκεντρώθηκαν στο 
Εργατικό Κέντρο και μετά τη λήξη 
της συγκέντρωσης έκαναν απερ-
γιακή συνέλευση. Η συνέλευση 
αποφάσισε να εντείνουν οι εργαζό-
μενοι τις κινητοποιήσεις τους, με 
πολιτικό στόχο την άμεση πτώση 
της κυβέρνησης του μνημονίου 
και της τρόικας και τη ριζική ανα-
τροπή των νεοφιλελεύθερων πο-
λιτικών του πεθαμένου πολιτικού 
συστήματος. Επίσης αποφάσισε 
να πραγματοποιήσει παλλαϊκή 
συγκέντρωση στο Δημαρχείο Ρε-
θύμνου στις 8 Φλεβάρη και γενική 
συνέλευση των πρωτοβάθμιων 
σωματείων του νομού και όλων 
των εργαζομένων ιδιωτικού και 
δημόσιου τομέα, των ανέργων και 
των συνταξιούχων, την Πέμπτη 9 
Φλεβάρη. Στόχος η οργάνωση παν-
ρεθυμνιώτικης γενικής απεργίας 
την ημέρα της απεργίας των καθη-
γητών, στις 14 Φλεβάρη, σαν ένα 
πρώτο βήμα για αγώνα διαρκείας.

Τέτοιες πρωτοβουλίες χρει-
άζεται να παρθούν άμεσα σε 
κάθε χώρο. Δύο χρόνια τώρα 

με τους αγώνες οι εργαζόμενοι 
καταφέρνουν να ξεπερνούν την 
προδοτική στάση των ηγεσιών 
της ΓΣΕΕ και της ΑΔΕΔΥ. Για να 
τους αναγκάσουμε να κλιμακώ-
σουν τον αγώνα, χρειάζεται σε 
κάθε χώρο να προχωρήσουμε σε 
δυναμικές κινητοποιήσεις. Με 
απεργίες διαρκείας, καταλήψεις 
και αποκλεισμούς.

Ανατροπή
Η Αριστερά χρειάζεται να παρέμ-
βει κινητοποιώντας αγωνιστές 
από τους εργατικούς χώρους στις 
συσκέψεις που πραγματοποιού-
νται από ΓΣΕΕ και ΑΔΕΔΥ την Πέ-
μπτη 9 Φλεβάρη, για να πιέσουν 
τις συνδικαλιστικές ηγεσίες να 
συνεχίσουν τον αγώνα με την κή-
ρυξη γενικής πολιτικής απεργίας 
διαρκείας ως την ανατροπή της 
κυβέρνησης Παπαδήμου.

Ο κόσμος έχει τη διάθεση να 
αντισταθεί και αυτό μπορεί να 
μετατραπεί σε νίκη με τους αγώ-
νες μας και την απαίτηση: Να πά-
ρουν τα μέτρα πίσω και να φύγουν 
τώρα! Να διώξουμε μνημόνια και 
τράπεζες, τη συμμαχία ΠΑΣΟΚ-
ΝΔ-ακροδεξιάς. Να ανατρέψουμε 
την πολιτική της συγκυβέρνησης 
και της τρόικας. Να απαλλαγού-
με από την πίεση τοκογλύφων και 
τραπεζιτών με παύση πληρωμών 
του χρέους και εθνικοποίηση των 
τραπεζών. Να απαλλαγούμε από 
τα χαράτσια, υποχρεώνοντας το 
μεγάλο κεφάλαιο να πληρώσει βα-
ριά φορολογία. Για να το καταφέ-
ρουμε, ένα δρόμος υπάρχει. Η γε-
νική πολιτική απεργία διαρκείας.

    óôá  óýíôïìá...
Η προπαγάνδα λέει ότι το χρέος δημιουρ-

γείται από το έλλειμμα, από τη συνήθεια των 
ελλήνων να καταναλώνουν περισσότερα από 
όσα παράγουν. Τα επίσημα στοιχεία λένε ότι αν 
αφαιρεθούν οι τόκοι και το αρνητικό ισοζύγιο 
των πετρελαιοειδών (αξία εισαγωγών μείον 
αξία εξαγωγών) το έλλειμμα έχει ήδη μηδενι-
στεί από το 2010. Είναι μια πλήρης αντιστροφή 
της εικόνας: Οι τόκοι δημιουργούν το έλλειμ-
μα! Και την ίδια περίοδο, το χρέος αυξήθηκε 
κατά 20% ως προς το ΑΕΠ: Το χρέος ανατροφο-
δοτεί και αυξάνει το χρέος! Γι’ αυτό μόνη λύση 
είναι η στάση πληρωμών…

N N N 

Το ΔΝΤ τάσσεται «αριστερότερα» της ΕΕ! Δι-
αφωνεί με τους Μερκοζί, προειδοποιώντας ότι 
η πρωτοφανής λιτότητα θα επιτείνει την ύφεση 
και θα πυροδοτήσει κοινωνικές εκρήξεις. Προ-
τείνει να συμμετάσχει στο «κούρεμα» και η ΕΚΤ 
και οι κρατικές τράπεζες της ευρωζώνης, μετα-
βιβάζοντας τα ελληνικά ομόλογα που κατέχουν 
στον EFSF στην πραγματική αξία κτήσης και όχι 
στην ονομαστική, ώστε να μην κερδοσκοπή-
σουν οι κρατικές ευρωτράπεζες από την «αλλη-
λεγγύη» προς την Ελλάδα. Πιέζει για μικρότερο 
επιτόκιο στο PSI τα γεράκια του Νταλάρα. Όταν 
το διαβόητο Ταμείο εμφανίζεται με πιο «ανθρώ-
πινο πρόσωπο» από την ΕΕ, κατανοεί κανείς πού 
έχουν φτάσει οι ευρωηγεσίες…

N N N 

Με τη ΝΔ στο 30% και το ΠΑΣΟΚ στο 8% 
(!) το πολιτικό σκηνικό παίρνει φωτιά. Πρώτο 
μέλημα να αποφευχθούν οι κάλπες υπό τις 
παρούσες συνθήκες. Σεμνά και ταπεινά οικο-
δομείται η πρόταση για επ’ αόριστον παράταση 
του βίου της κυβέρνησης Παπαδήμου…

N N N 

Οι προσπάθειες «αναστήλωσης» θα έχουν πολ-
λές πλευρές. Όπως η μετατόπιση του ΔΟΛ προς 
το στρατόπεδο Σαμαρά. Όπως η παρέμβαση του 
αρχιεπισκόπου που, υιοθετώντας το σύνθημα για 
«επαναδιαπραγμάτευση», ενέτασσε την εκκλησία 
σχεδόν επισήμως στο κόμμα της Δεξιάς (του Κυ-
ρίου). Παρ’ όλα αυτά η ΝΔ απέχει ακόμα πολύ από 
την αυτοδυναμία, παρά την απίστευτη κατρακύ-
λα του ΓΑΠ. Μουλάρι ο Αστραχάν…

N N N 

Κατά 30% έχουν περικοπεί οι δημόσιες δα-
πάνες από το 2009, σημειώνει ο (όχι και τόσο 
ριζοσπάστης) γκουρού-οικονομολόγος Πολ 
Κρούγκμαν, χαρακτηρίζοντας αυτό το σκορ αδι-
ανόητο! Πράγματι, για να βρούμε ανάλογες «επι-
τυχίες» -τουλάχιστον στο ευρωπαϊκό έδαφος- θα 
πρέπει να φτάσουμε στην εποχή του Τσαουσέ-
σκου. Και κάποιοι θα πρέπει να θυμηθούν τι τέ-
λος είχε αυτή η «κόκκινη» δικτατορία…

N N N 

Στροφή στην πολιτική του γαλλικού Σ.Κ. 
μπροστά στις εκλογές. Ο Φρανσουά Ολάντ επι-
τέθηκε με δριμύτητα στις τράπεζες και γενικό-
τερα στις «αγορές», υποστηρίζοντας ότι αν δεν 
ελεγχθούν δεν μπορεί να υπάρξει διέξοδος από 
την κρίση. Πρόκειται για προεκλογική δημαγω-
γία ή για νέες σκέψεις των ευρωσοσιαλδημο-
κρατών μπροστά στο βάραθρο της κρίσης; Ο 
χρόνος (σύντομα) θα δείξει. Προς το παρόν η 
Μοντ και η Λιμπερασιόν εξέφρασαν τη δυσφο-
ρία τους, ενώ στο γαλλικό ΚΚ ξαναρχίζουν οι 
σκέψεις για «πληθυντική Αριστερά»…

N N N 

Μονότονη χαρακτήρισε τη σταθερή απα-
σχόληση ο πρωθυπουργός της Ιταλίας, Μό-
ντι, προειδοποιώντας τη νεολαία της χώρας 
να ξεχάσει τη… μονοτονία. Γι’ αυτό άλλωστε ο 
ίδιος άλλαξε δουλειά και από τραπεζίτης έγινε 
πρωθυπουργός. Μια ιδέα θα ήταν να βοηθήσει 
τους οδοκαθαριστές ή τις μαγείρισσες να γί-
νουν τραπεζίτες, ή –γιατί όχι;- πρωθυπουργοί. 
Έτσι για να σπάσει η μονοτονία…

N N N 

Τι θα γίνει στη βουλή; Θα αντέξουν οι βου-
λευτές της τρικομματικής να υπερψηφίσουν 
τη συμφωνία ή θα γίνει… των φαρμακείων;

Απαραίτητη η κλιμάκωση της αντίστασης από συνδικάτα-συνελεύσεις-Αριστερά

Γενική πολιτική 
απεργία, τώρα!

Από την προσυγκέντρωση πρωτοβάθμιων, ΣΥΡΙΖΑ στις 7/2. 

Γλέντι της εφημερίδας
«Εργατική Αριστερά»

Η «Εργατική Αριστερά» 
οργανώνει γλέντι για την 
οικονομική της ενίσχυση. Στους 
δύσκολους καιρούς που ζούμε, 
οι εφημερίδες της Αριστεράς 
χρειάζονται τη βοήθεια του 
κόσμου για να συνεχίζουν και 
να βελτιώνουν την έκδοσή 
τους. Έτσι και η «Εργατική 
Αριστερά» απευθύνεται 

στους εργαζόμενους, στους 
μετανάστες, στη νεολαία και 
αγωνιστές των κινημάτων, σε 
όλους όσους συναντηθήκαμε 
μαζί στους δρόμους. Το γλέντι 
μας θα έχει ζωντανή μουσική, 
φαγητό, ποτό και πολύ κέφι. Η 
πρόσκληση κοστίζει 5 ευρώ και 
περιλαμβάνει το πρώτο ποτό. 
Σας περιμένουμε.
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Μ ε ένα αδιανόητο πρό-
γραμμα λιτότητας συ-
νοδεύεται η συμφωνία 

της τρικομματικής κυβέρνησης 
Παπαδήμου με την τρόικα. Το 
διαβόητο PSI+ αποδεικνύεται 
ότι αφορά μόνο τη σωτηρία των 
ελληνικών τραπεζών, τη διασφά-
λιση των συμφερόντων των διε-
θνών τοκογλύφων, ενώ το χρέος 
θα παραμείνει μη βιώσιμο. 

Οι συνέπειες στους μισθούς θα 
είναι κατακλυσμιαίες. Η μείωση του 
κατώτατου νόμιμου ημερομισθίου 
της ΕΓΣΣΕ κατά 25% θα δημιουργή-
σει άμεσα ένα τμήμα εξαθλιωμένων 
εργατών. Όμως ταυτόχρονα, η κα-
τάργηση των «ωριμάνσεων» και κυ-
ρίως της ισχύος των κλαδικών συμ-
βάσεων («μετενέργεια») θα σπρώξει 
βίαια προς αυτό το κατώτατο όριο 
ένα ακόμα μεγαλύτερο τμήμα της 
εργατικής τάξης.

Στο στόχαστρο μπαίνουν και οι 
συντάξεις. Την ώρα που γράφονται 
αυτές οι γραμμές, δεν είναι ακόμα 
γνωστό το ποσοστό της περικοπής 
των επικουρικών συντάξεων (η κυ-
βέρνηση είναι έτοιμη για «μαχαίρι» 
15%, ενώ η τρόικα διεκδικεί 20-
25%). Όμως αυτό είναι μόνο η μία 
πλευρά. Η συντριβή των μισθών 
και το «κούρεμα» των αποθεματι-
κών θα έχει δραματικές συνέπει-
ες στους πόρους των Ταμείων. Η 
γενικευμένη μείωση των κύριων 
συντάξεων θεωρείται αναπόφευ-
κτη μέσα στο 2012, με αποτέλεσμα 
εκατοντάδες χιλιάδες άνθρωποι 
να βρεθούν εγκλωβισμένοι σε ένα 
καθεστώς συνταξιούχου χωρίς σύ-
νταξη που θα επιτρέπει επιβίωση.

Οι περικοπές στις κοινωνικές 
δαπάνες είχαν φτάσει ήδη στα 
όρια αντοχής των σχολείων και 
των νοσοκομείων. Και όμως η 
συμφωνία προβλέπει πρόσθετες 
περικοπές της τάξης του 1,5% του 
ΑΕΠ και θα αφορούν κυρίως τον 
τομέα της υγείας (νοσοκομειακή 
περίθαλψη, φάρμακα). Η κυβέρ-
νηση και η τρόικα παίζουν ήδη 
επικίνδυνα με το μέσο όρο ζωής 
του πληθυσμού.

Δώρα
Αντίθετα, τα νέα είναι ευχάριστα 
για τους αναξιοπαθούντες καπιτα-
λιστές. Πέρα από τη μείωση των 
μισθών, θα πάρουν μείωση των 
εργοδοτικών εισφορών κατά 10% 
και πιθανότατα νέες φοροαπαλλα-
γές επί των κερδών τους. Έτσι ίσως 
εξηγείται ότι το 40% των επιχει-
ρήσεων αύξησαν την πραγματική 
κερδοφορία τους μέσα στα χρόνια 
της κρίσης.

Τα νέα είναι επίσης ευχάριστα 
για τους τραπεζίτες. Το «κούρε-
μα» αντικαθιστά τα τοξικά ομό-
λογα που έχουν στα χέρια τους με 
καινούργια στην τρέχουσα τιμή 
της αγοράς. Επιπρόσθετα θα λά-
βουν πολλές δεκάδες δισ. ευρώ 
ως «ενίσχυση» (ανακεφαλαιοποί-
ηση) από το Δημόσιο. Η ενίσχυ-
ση, που ξεπερνά κατά πολύ τη 
χρηματιστηριακή αξία όλων των 
ελληνικών ιδιωτικών τραπεζών, 
θα φέρει στο Δημόσιο ισόποση 

«αξία» κοινών μετοχών, αλλά χω-
ρίς δικαίωμα ψήφου, ώστε οι τρά-
πεζες να μείνουν στα χέρια των 
ιδιοκτητών τους. Όμορφες δου-
λειές, τακτοποιημένες.

Επίσης οι διεθνείς τοκογλύφοι 
δεν έχουν κανένα λόγο να δυσφο-
ρούν. Οι «οίκοι» που εκπροσω-
πούνται από τον Τσαρλς Νταλάρα 
θα ανταλλάξουν επίσης τα τοξικά 
ομόλογα, που διαθέτουν, με νέα, 
υγιέστερα, προϊόντα: ομόλογα 
μεγάλης διάρκειας, με επιτόκιο μι-
κρότερο του αναμενόμενου μετά 
την παρέμβαση του ΔΝΤ, αλλά 
ακόμη ικανοποιητικό (περίπου 
3,5%), με εγγυημένη αποπληρω-
μή σε ευρώ ή δολάρια και υπό το 
αγγλοσαξονικό δίκαιο, που δίνει 
μεγάλες εξουσίες στους πιστωτές.

Και ως επισφράγισμα οι Μερκοζί 
προτείνουν τον Ειδικό Τραπεζικό 
Λογαριασμό που θα δεσμεύει τα 
δάνεια και τα δημόσια έσοδα (!) για 
να διασφαλίζει την κατά προτεραι-
ότητα αποπληρωμή των πιστωτών! 

Η συμφωνία αυτή αντανακλά τη 
στροφή της λυκοσυμμαχίας των 
ευρωηγεσιών (βλ. σελ. 16). Ανήσυ-
χοι για τις διαστάσεις της κρίσης και 
την απειλή των χρεών σε γιγάντιες 
οικονομίες (Ιταλία, Ισπανία, Γαλλία) 
οι Μερκοζί στρέφονται σε μέτρα 
σταθεροποίησης του συστήματος 
με τον περιορισμό του περιθωρίου 
κερδοσκοπίας των hedge funds και 
των ιδιωτικών τραπεζών. Γι’ αυτό 
άλλωστε οι μέχρι χθες ψοφοδε-
είς σοσιαλδημοκράτες, τύπου Φ. 
Ολάντ, τολμούν σήμερα να σηκώ-
σουν κάποια φωνή, ορίζοντας ως 
αντίπαλο τις «αγορές».    

Συναίνεση
Τα μίντια στην Ελλάδα και την Ευ-
ρώπη παρουσιάζουν τη φαρσοκω-
μωδία που παίζεται επί ημέρες στο 
Μαξίμου ως αγωνιώδη προσπά-
θεια των πολιτικών αρχηγών να δι-
απραγματευτούν τη συμφωνία με 
την τρόικα. Όλοι γνωρίζουν ότι δεν 
πρόκειται περί αυτού. Η συμφωνία 
με τους δανειστές είναι δεδομένη. 
Το ερώτημα που αντιμετωπίζουν 
είναι αν οι τρεις υποστηρικτές του 
Παπαδήμου θα έχουν τη δυνατότη-
τα να επιβάλουν τη συμφωνία στο 
εσωτερικό της χώρας, αν θα μπο-
ρούν να κάμψουν την αντίσταση 
του εχθρού-λαού. Γι’ αυτό στήνεται 

ένα ατελείωτο γαϊτανάκι επικοινωνι-
ακής υποκρισίας. Οι τρεις πολιτικοί 
αρχηγοί έχουν ανάγκη να παρουσι-
αστούν ως μαχόμενοι, ως διαθέτο-
ντες «κόκκινες» γραμμές, ως στοι-
χειωδώς χρήσιμοι για τον κόσμο.

Μαριονέτες
Ο ΓΑΠ αποτελεί καρικατούρα αρ-
χηγού του πάλαι ποτέ κραταιού 
σοσιαλδημοκρατικού κόμματος. 
Το ΠΑΣΟΚ κατρακυλά ολοταχώς 
προς εφιαλτικά –για όλο το σύστη-
μα– χαμηλά ποσοστά επιρροής. Ο 
ΓΑΠ έχει χάσει πλήρως τον έλεγχο 
μέσα στο ίδιο του το κόμμα και το 
μόνο που μπορεί πλέον να διαπραγ-
ματευτεί είναι το πότε και πόσο 
ατιμωτικά θα αποχωρήσει και από 
την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ. Δίνει λευκή 
επιταγή για όλα τα μέτρα στον αρχι-
τραπεζίτη που έφερε στην πρωθυ-
πουργία και προσπαθεί να σερβίρει 
όσο πιο «ομαλά» γίνεται την πρότα-
ση για παράταση του βίου της κυ-
βέρνησης Παπαδήμου.

Η τρικομματική αποδεικνύεται 
μοιραία παγίδα για τις φιλοδοξίες 
του Αντ. Σαμαρά. Ο αρχηγός της 
δεξιάς βάσισε τις ελπίδες του για 
αυτοδυναμία της ΝΔ στην πολιτι-
κή της «επαναδιαπραγμάτευσης» 
του μνημονίου. Σήμερα είχε την 
ευκαιρία να διαπραγματευτεί και το 
αποτέλεσμα είναι ακόμα χειρότερο 
από το Μνημόνιο. Αυτή η σκληρή 
αλήθεια δεν είναι εφικτό να κρυ-
φτεί πίσω από λεονταρισμούς και 
υποκρισίες για την υπεράσπιση του 
13ου και 14ου μισθού και τις γενικο-
λογίες για «ανάπτυξη». Η ΝΔ είναι 
ήδη σε δημοσκοπική στασιμότη-
τα, ενώ στη βάση της «λαϊκής δε-
ξιάς» αναπτύσσονται κεντρόφυγες 
τάσεις τόσο προς τα δεξιά όσο και 
προς τα αριστερά της.

Ο Καρατζαφέρης, για να σώ-
σει το τομάρι του, έχει φτάσει να 

παριστάνει τον Ακρίτα που υπε-
ρασπίζει την Ευρώπη από τον κίν-
δυνο της μπολσεβίκικης επανά-
στασης που, ξεκινώντας από την 
Ελλάδα, θα σαρώσει τη γηραιά 
ήπειρο. Η συμμετοχή του ΛΑΟΣ 
στην τρικομματική έρχεται σε 
ολοφάνερη αντίθεση με το «αντι-
συστημικό» υπόβαθρο της ακρο-
δεξιάς, που στρέφεται όλο και πιο 
γρήγορα προς την κάλπη των νεο-
ναζί της Χρυσής Αυγής.

Αντιφάσεις
Η τρικομματική αποδεικνύεται 
ιδιαίτερα ευάλωτη. Και τα προβλή-
ματά της είναι ακόμα στην αρχή. 
Γι’ αυτό και στους κόλπους του συ-
στήματος αναπτύσσονται οι δυο 
πιο αγωνιώδεις και αντιφατικοί 
προσανατολισμοί.

Μία άποψη είναι η παράταση 
του βίου της κυβέρνησης Παπα-
δήμου μέχρι το τέλος της τετρα-
ετίας του ΓΑΠ. Βασικό επιχείρημά 
της είναι η αποφυγή της κάλπης 
που, με τι σημερινές προβλέψεις, 
βγάζει σε κάθε περίπτωση απο-
τέλεσμα μεγαλύτερης πολιτικής 
αστάθειας. Όμως η παράταση του 
«ανώμαλου» σημερινού καθεστώ-
τος δημιουργεί ένα εκρηκτικό μίγ-
μα: το συνδυασμό της δεδομένης 
ταξικής αντίθεσης των εργατών 
και των φτωχών στη συμφωνία, 
με το «πλατύτερο» δημοκρατικό 
αίσθημα, με το αίτημα να μιλήσει 
επιτέλους ο κόσμος, ένα αίτημα 
που δεν μπορεί να καταδικάσει εύ-
κολα ούτε ο… Πρετεντέρης.

Μια άλλη άποψη είναι η επιτά-
χυνση της διαδικασίας δημιουρ-
γίας νέου –ακραιφνώς μνημονι-
ακού– κόμματος. Ο Τ. Γιαννίτσης 
ήδη πρότεινε την ενότητα των 
«μεταρρυθμιστικών»-φιλοευρω-
παϊκών δυνάμεων που σήμερα 
«εγκλωβίζονται» στο ΠΑΣΟΚ, στη 
ΝΔ, στη ΔΗΜΑΡ. Όμως και αυτό 
το εγχείρημα θέλει χρόνο, ενώ 
υπάρχουν πολλές αμφιβολίες αν 
θα κατόρθωνε σε μαζικότητα να 
ξεπεράσει το κόμμα της Ντόρας.

Σε κάθε περίπτωση, η περίοδος 
που ανοίγει με την ανακοίνωση της 
συμφωνίας Παπαδήμου-τρόικας 
θα έχει –όπως σωστά εντόπισε η 
Άννα Διαμαντοπούλου– χαρακτήρα 
«μαμής» για τις πολιτικές εξελίξεις.

Ανατροπή
Οι πρώτες αντιδράσεις είχαν πε-
ριορισμένη μαζικότητα. Οι κοινω-
νιολογούντες στα μίντια και στην 
Αριστερά ας μη βιαστούν να βγά-
λουν συμπεράσματα.

Η απειλή της χρεοκοπίας και 
των τεράστιων αλλαγών που 
επιφέρει η συμφωνία στη ζωή 
των απλών ανθρώπων είναι φυ-
σιολογικό να δημιουργούν ένα 
σχετικό μούδιασμα. Όμως όλοι 
κατανοούν τη βαθιά αγανάκτηση 
του κόσμου στο περιεχόμενο της 
συμφωνίας. Η πρόσφατη πολιτι-
κή ιστορία αποδεικνύει ότι είναι 
ζήτημα συγκυριών και ελάχιστου 
χρόνου η επανεμφάνιση του κινή-
ματος αντίστασης με ακόμα πιο 
μαζικά και αποφασιστικά χαρα-
κτηριστικά. Αυτή η προοπτική πα-
ραλύει τα πολιτικά και οικονομικά 
επιτελεία. 

Το καινούργιο στοιχείο είναι ότι 
ο κόσμος αναζητά πολιτική προο-
πτική. Και φυσιολογικά στρέφεται 
προς την Αριστερά. Οι δημοσκο-
πήσεις για το ΚΚΕ, τον ΣΥΡΙΖΑ, την 
ΑΝΤΑΡΣΥΑ, είναι απλώς οι προει-
δοποιήσεις.

Η Αριστερά οφείλει και πρέπει 
να ανταποκριθεί. Η ενότητα στη 
δράση είναι ένα αυτονόητο προ-
απαιτούμενο, όταν το διακύβευ-
μα είναι η ανατροπή μιας τόσο 
σημαντικής πολιτικής επιλογής 
των κυρίαρχων τάξεων.

Μέτωπο
Η επεξεργασία, αποδοχή και προ-
βολή ενός ελάχιστου, πειστικού, 
συγκεκριμένου «μεταβατικού» 
προγράμματος είναι το επόμενο 
βήμα. Με στόχους όπως η ανατρο-
πή της λιτότητας, η στάση πληρω-
μών προς τους διεθνείς και ντό-
πιους τοκογλύφους, η διασφάλιση 
της δημόσιας υγείας και παιδείας, 
η εθνικοποίηση των τραπεζών, η 
επανακρατικοποίηση των ιδιωτικο-
ποιημένων ΔΕΚΟ κ.λπ. Η ανάπτυ-
ξη, στη βάση αυτού του προγράμ-
ματος διεκδικήσεων, ενός δικτύου 
εργατικών και λαϊκών μετωπικών 
οργανώσεων, επιτροπών, συνελεύ-
σεων κ.λπ. μπορεί να βάλει τα θεμέ-
λια για την πραγματική ανατροπή 
του συσχετισμού δυνάμεων.

Η δυναμική της αντίστασης από 
τα κάτω, σε συνδυασμό με τη δια-
λυτική κρίση των αντιπάλων μας, 
θα θέσει, στους μήνες που έρχο-
νται, το ερώτημα της κυβερνητι-
κής εξουσίας για την Αριστερά. 
Και το ΚΚΕ, ο ΣΥΡΙΖΑ, η ΑΝΤΑΡΣΥΑ 
θα κριθούν από τις απαντήσεις 
που θα διαμορφώσουν. 

Είναι μια διαδικασία εξαιρετικά 
δύσκολη με αντίπαλους όλους 
τους ιδεολογικούς, πολιτικούς 
και κρατικούς μηχανισμούς της 
κυρίαρχης τάξης. Μια πορεία σε 
αχαρτογράφητα νερά και με δε-
δομένες τις ανεπάρκειες της ση-
μερινής πολιτικής Αριστεράς. Μια 
πορεία όμως που θα πρέπει να 
επιχειρηθεί, γιατί για τον κόσμο 
μας δεν υπάρχει άλλη λύση.

Βουλιάζουν στα αδιέξοδα

Η Αριστερά 
πρέπει να 
στηριχθεί στην 
δυναμική του 
κόσμου και να 
δώσει πολιτική 
προοπτική

Ακραία αντιδραστική, αλλά και απομονωμένη, η συμφωνία τρικομματικής-Τρόικας
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Του Θοδωρή Πατσατζή

Τ α τελευταία δύο χρό-
νια περίπου, μια σειρά 
εκλογικές διαδικασίες, 

σε πρωτοβάθμια σωματεία του 
δημοσίου τομέα κυρίως, αναδει-
κνύουν μια τάση ανόδου της Αρι-
στεράς σε συνδυασμό με πτωτι-
κή πορεία κυρίως της ΠΑΣΚΕ. 

Ιδιωτικός τομέας
Λίγο πριν το ξέσπασμα της οικο-
νομικής κρίσης η Αριστερά είχε 
αρχίσει να έχει μια πολύ μικρή 
άνοδο στον ιδιωτικό τομέα, όπου 
πρωτοστάτησε στη δημιουργία 
νέων σωματείων σε δύσκολους χώ-
ρους. Μέσα σε αυτή τη διαδικασία 
αναδείχθηκε ένα μαχητικό τμήμα 
συνδικαλιστών, που οργάνωσαν 
κινητοποιήσεις και κατόρθωσαν, 
κερδίζοντας την εκτίμηση των 
συναδέλφων τους, να γνωρίσουν 
επιτυχίες οι παρατάξεις της Αριστε-
ράς. Όταν μάλιστα αυτή η μαχητι-
κότητα συνδυαζόταν και με συγκε-
κριμένη πρόταση για τον κλάδο, 
τότε η συγκεκριμμένη παράταξη 
είχε τη δυνατότητα να φτάσει σε 
πραγματικές ανατροπές.

Κάπως έτσι ήρθε η ανατροπή 
στην ΕΣΗΕΑ, με την παράταξη 
της ριζοσπαστικής Αριστεράς να 
αλλάζει το σκηνικό, τόσο με την 
αγωνιστική της δράση όσο και με 
την πρόταση για ενιαίο συνδικά-
το Τύπου. Η ανατροπή αυτή δεν 
ήταν στάσιμη. Εξελίχθηκε, όσο 
φούντωνε η επίθεση των εργο-
δοτών στο χώρο του Τύπου. Οι 
εργαζόμενοι στα ΜΜΕ ήταν από 
τους πρώτους που χτυπήθηκαν, 
μόλις ξέσπασε η κρίση.

Η βάρβαρη επίθεση της κυ-
βέρνησης Γ. Παπανδρέου και 
των καπιταλιστών, που προ-
σπαθούν και με την κυβέρνηση 
Παπαδήμου να φορτώσουν όλα 
τα βάρη στους εργαζόμενους, 
ώστε να αποφύγουν τις συνέ-
πειες της κρίσης, ήταν ο πρώτος 
καθοριστικός παράγοντας για 
τα εκλογικά αποτελέσματα στα 
σωματεία. Τα σκληρά μέτρα του 

μνημονίου οδήγησαν τον κόσμο 
αγανακτισμένο στο «πεζοδρό-
μιο». Έχουν γίνει 15 γενικές απερ-
γίες μετά το θρίαμβο του ΠΑΣΟΚ 
στις εκλογές του 2009. 

Δημόσιο
Αυτή η κίνηση των εργαζομένων 
δεν έφερε από την αρχή αλλαγή 
σκηνικού στα σωματεία. Οι ερ-
γαζόμενοι προτίμησαν την απο-
χή από εκλογικές διαδικασίες με 
ελάχιστες εξαιρέσεις, όπως σε 
μερικές ΕΛΜΕ (πρωτοβάθμιοι 
σύλλογοι καθηγητών), αλλά και 
συλλόγους δασκάλων όπου η 
Αριστερά τόλμησε να κατεβάσει 
ενωτικά ψηφοδέλτια. Η αποχή με-
τατράπηκε σε ψήφο ελπίδας και 
προσδοκίας προς την Αριστερά 
στην ουσία μετά τη 48ωρη απερ-
γία του Ιούνη του 2011 και τη μάχη 
ενάντια στην ψήφιση του μεσο-
πρόθεσμου προγράμματος. Ακο-
λούθησε το φθινόπωρο μια σειρά 
από απεργίες και καταλήψεις σε 
πολλούς χώρους του δημοσίου, 
που κορυφώθηκαν στη μεγαλειώ-
δη 48ωρη απεργία του Οκτώβρη.

Η επιτυχία αυτών των αγώνων, 
πέρα από την πτώση της κυβέρνη-
σης ΓΑΠ, ήταν ότι ξεμπροστιάστη-
κε η πολιτική της κυρίαρχης τάξης, 

αλλά και των κομμάτων που την 
εκφράζουν και του πολιτικού τους 
προσωπικού μεταξύ των οποίων 
και οι συνδικαλιστικές ηγεσίες της 
ΠΑΣΚΕ, στη ΓΣΕΕ και την ΑΔΕΔΥ. 
Ακόμη και η βίαιη καταστολή των 
αντιστάσεων έχει παίξει το ρόλο 
της ιδιαίτερα σε έναν κόσμο του 
ΠΑΣΟΚ με δημοκρατικές ευαι-
σθησίες. Αυτός ο κόσμος άρχισε 
να εκφράζει σε μια σειρά χώρους 
την αντίδρασή του. Στήριξε την 
Αριστερά, όπου αυτή μπήκε μπρο-
στά να οργανώσει αγώνες. Έτσι 
έγινε η μεγάλη ανατροπή στο Γε-
νικό Κρατικό της Νίκαιας, όπου η 
Ανεξάρτητη Κίνηση Εργαζομένων 
από 1 έδρα έφτασε τις 5, ενώ η 
ΠΑΣΚΕ από τις 7 έπεσε στις 3 έδρες 

και η ΔΑΚΕ έχασε τη 1 από τις 2 
έδρες που είχε. Αντίστοιχα απο-
τελέσματα έχουν καταγραφεί στο 
Δήμο Καλλιθέας, στο νοσοκομείο 
Άγιος Σάββας κ.α. Σαφής άνοδος 
της Αριστεράς καταγράφεται και 
σε άλλα νοσοκομεία όπως στο ΓΝ 
Πατησίων. Νίκη της Αριστεράς 
μετά από δεκαετίες κυριαρχίας 
της ΠΑΣΚΕ είχαμε και στο ΙΓΜΕ. 

Η πιο μεγάλη άνοδο της Αριστε-
ράς καταγράφεται στις εκλογές 
που έγιναν τον τελευταίο μήνα 
σε πολλές ΕΛΜΕ. Αποτέλεσμα να 
έχει ανοίξει συζήτηση στον κλά-
δο για τη σύγκλιση συνεδρίου 
ώστε η αλλαγή συσχετισμών να 
καταγραφεί και στο ΔΣ της Ομο-
σπονδίας τους, αν και το προη-
γούμενο συνέδριο έγινε πριν 7 
μήνες. Όλες αυτές οι εκλογικές 
επιτυχίες της Αριστεράς δεν μπο-
ρούμε να ισχυριστούμε ότι έχουν 
φέρει πλήρη ανατροπή σκηνικού. 

ΠΑΣΚΕ
Μπορεί η ΠΑΣΚΕ να εμφανίζεται 
έτοιμη να διαλυθεί –μην ξεχνάμε 
τρανταχτές αποχωρήσεις όπως 
αυτή της ΠΑΣΚΕ ΠΟΕ ΟΤΑ– αλλά 
οι δεσμοί που έχει δημιουργήσει 
το ηγετικό κομμάτι της με τους 
από πάνω, της επιτρέπουν να μπο-

ρεί να παίζει ακόμη καθοριστικό 
ρόλο, παρουσιάζοντας αυτές τις 
σχέσεις ως τη διέξοδο από τα 
προβλήματα. Σε πολλούς χώρους 
ακόμη και τώρα οι συνδικαλιστές 
της ΠΑΣΚΕ ισχυρίζονται ότι μόνο 
αν διατηρήσουν την πρωτοκαθε-
δρία θα γλιτώσει ο χώρος από τις 
εφεδρείες ή τις απολύσεις. Αλλού 
καταφεύγουν σε ελιγμούς, όπως 
στον ΟΑΕΕ, όπου, αφού ήταν γε-
γονός η πτώση της κυβέρνησης 
Παπανδρέου, η ΠΑΣΚΕ προσπάθη-
σε να θολώσει τα νερά, βγάζοντας 
ανακοίνωση στη γενική απεργία 
του περασμένου Δεκέμβρη, με 
την οποία καλούσε σε ανατροπή 
της κυβέρνησης Παπαδήμου.

Αριστερά
Αν διαβάσουμε καλύτερα τα απο-
τελέσματα, θα διαπιστώσουμε 
ότι δεν κερδίζουν όλες οι δυνά-
μεις της Αριστεράς. Το ΠΑΜΕ, 
με εξαιρέσεις μετρημένες στα 
δάχτυλα του ενός χεριού, παρου-
σιάζει στασιμότητα. Είναι βέβαιο 
ότι η καθίζηση της ΠΑΣΚΕ δεν 
είναι ούτε εύκολη ούτε γρήγο-
ρη υπόθεση. Η Αριστερά μπορεί 
να την επισπεύσει συνεχίζοντας 
την προσπάθεια για οργάνωση 
των αγώνων από τα κάτω σε κάθε 
χώρο και σε συντονισμό μεταξύ 
των κλάδων. Με ενημερώσεις, 
συνελεύσεις και επιτροπές αγώ-
να. Προσπαθώντας να βγουν 
απεργίες, καταλήψεις και κινητο-
ποιήσεις διαρκείας που θα απαι-
τούν την ανατροπή της κυβέρ-
νησης Παπαδήμου. Η ανατροπή 
της κυβέρνησης είναι καθοριστι-
κός όρος για να μην περάσουν τα 
νέα μέτρα. Και μέσα σε αυτή τη 
μάχη είναι απαραίτητη η προβο-
λή αιτημάτων που θα συνδέουν 
τα αιτήματα των εργαζομένων με 
τα αιτήματα για παύση πληρω-
μών του χρέους, για βαριά φο-
ρολογία των μεγαλοεργοδοτών 
κ.ά. Όλα τα παραπάνω, αν συνδυ-
αστούν με την ενιαία δράση της 
Αριστεράς στους χώρους, μπο-
ρούν να αλλάξουν ριζικά τους 
συσχετισμούς στα σωματεία. 

Οι εκλογικές 
επιτυχίες 
της  Αριστεράς 
στους χώρους 
δουλειάς μπορούν, 
υπό όρους,  
να οδηγήσουν 
σε νικηφόρους 
αγώνες

Αλλαγή σκηνικού, ευκαιρία ανατροπής
Άνοδος της Αριστεράς στις εκλογές των σωματείων

Του Μπάμπη Φαράντου, γιατρού, 
μέλους ΔΣ Σωματείου Εργαζομένων

Σ τις 31 Ιανουαρίου έγιναν 
εκλογές στο Γενικό Νο-
σοκομείο Πατησίων για 

το Διοικητικό Συμβούλιο (ΔΣ) 
του Σωματείου και για αντιπρο-
σώπους στο επικείμενο συνέ-
δριο της ΠΟΕΔΗΝ. Οι συγκε-
κριμένες εκλογές είχαν τεράστια 
σημασία, αφού ο Λοβέρδος με-
θοδεύει το κλείσιμο του ΓΝ Πα-
τησίων και οι εργαζόμενοί του 
μαζί με κατοίκους και συλλογι-
κότητες της περιοχής δίνουμε 
αγώνα εδώ και 6 μήνες για να 
μην κλείσει το νοσοκομείο.

Στις εκλογές για το ΔΣ συμμετεί-
χε η Πρωτοβουλία Εργαζομένων 
και συνεργαζόμενοι/ συνεργαζό-
μενες με αυτήν από τον ευρύτερο 
χώρο της Αριστεράς και των κινη-
μάτων ενάντια στο Μνημόνιο.

Απορρίψαμε την πρόταση 
να συμμετάσχουμε σε ενιαίο 
ψηφοδέλτιο, το οποίο δεν προ-
έτασε την ανάγκη συνολικού 
αντιμνημονιακού αγώνα των 
εργαζομένων, αλλά αντίθετα 
καλλιεργούσε αυταπάτες ότι το 
νοσοκομείο μπορεί να διασωθεί, 
ενώ εφαρμόζεται το Μνημόνιο, 
αρκεί όλοι οι εργαζόμενοι να 
αγωνιστούν «ενωμένοι» χωρίς 
πολιτικές αναφορές και «μακριά 

από κόμματα». Μάλιστα, παρό-
λο που το ενιαίο ψηφοδέλτιο 
(Ενωτική Κίνηση Εργαζομένων) 
για το ΔΣ του Σωματείου εμ-
φανιζόταν ως ακομάτιστο, δεν 
συμμετείχε ως ενιαίο και στην 
ΠΟΕΔΗΝ, αλλά προέκυψαν από 
αυτό 2 παραταξιακά ψηφοδέλ-
τια της ΠΑΣΚΕ και της ΔΑΚΕ.  

Οι εκλογές είχαν πολύ μεγάλη 
συμμετοχή και σε σύνολο 240 ψη-
φισάντων η Πρωτοβουλία Εργα-
ζομένων έλαβε 48 ψήφους για το 
ΔΣ του Σωματείου, εκλέγοντας 2 
μέλη, και η Ενωτική Κίνηση Εργα-
ζομένων 171 ψήφους, εκλέγοντας 
τα υπόλοιπα 7 μέλη. Ας σημειωθεί 
ότι στο συγκεκριμένο Σωματείο 

σπανίως εκλέγεται υποψήφιος 
από ψηφοδέλτιο της Αριστεράς, 
αφού συμμετέχουν σε αυτό συ-
νήθως ψηφοδέλτια με κορμό τη 
ΔΑΚΕ και την ΠΑΣΚΕ, από τις οποί-
ες προκύπτουν εναλλάξ και οι πρό-
εδροι του Σωματείου.

Στις εκλογές για τους αντι-
προσώπους στο συνέδριο της 
ΠΟΕΔΗΝ, όπου δεν ψήφισαν 
οι 80 γιατροί του νοσοκομείου, 
το ψηφοδέλτιο της ΔΑΚΕ με 90 
ψήφους εξέλεξε 2 αντιπροσώ-
πους, της ΠΑΣΚΕ με 50 ψήφους 
εξέλεξε 1, ενώ η Πρωτοβουλία 
Εργαζομένων και συνεργαζόμε-
νων έλαβε 20 ψήφους και δεν 
εξέλεξε αντιπρόσωπο.

Με δεδομένη τη μόλις 2 ετών 
παρουσία μας στο ΓΝ Πατησί-
ων και το γεγονός ότι οι ψή-
φοι, που λάβαμε, είναι καθαρά 
ψήφοι συνείδησης, καθώς δεν 
χρησιμοποιούμε κανέναν άλλο 
τρόπο συγκέντρωσης ψήφων, 
θεωρούμε τα αποτελέσματα 
ενθαρρυντικά. Μας δίνουν την 
ευκαιρία και μέσα πλέον από 
το ΔΣ του Σωματείου να πα-
λέψουμε για τη σωτηρία του 
ΓΝ Πατησίων και των άλλων 2 
νοσοκομείων της περιοχής (7ο 
ΙΚΑ, Παμμακάριστος), αλλά 
και συνολικά κατά της πολι-
τικής του Μνημονίου και των 
εκφραστών της.

Aποτελέσματα εκλογών στο ΓΝ Πατησίων
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Κινητοποιήσεις 
στην υγεία

Του Αντώνη Καραβά, γιατρού

Μεγάλη συγκέντρωση στο υπουρ-
γείο από εργαζόμενους στην Υγεία 
πραγματοποιήθηκε αρχές του 
Φλεβάρη. Ήταν η δεύτερη συγκέ-
ντρωση μέσα σε μια εβδομάδα και 
προήλθε από αποφάσεις γενικών 
συνελεύσεων νοσοκομείων της 
Αθήνας και του Πειραιά. Η αγανά-
κτηση για το νέο μισθολόγιο και 
τις τρομακτικές ελλείψεις προσω-
πικού, το κυκλικό ωράριο, τις βάρ-
διες, τις απλήρωτες εφημερίες, 
την παρακράτηση οφειλομένων 
ρεπό έχει βγάλει για τα καλά αυτή 
τη φορά τους εργαζόμενους στο 
δρόμο. Η ηγεσία της ΠΟΕΔΗΝ 
υποχρεώθηκε να καλύψει την κι-
νητοποίηση, χωρίς όμως να βάζει 
καμία συνέχεια, με το πρόσχημα 
του συνεδρίου. Η Συνέλευση των 
νοσοκομείων, που έγινε μέσα στο 
υπουργείο, αποφάσισε τις παρα-
κάτω προτάσεις, με σκοπό το συ-
ντονισμό δράσης και την κλιμάκω-
ση του αγώνα σε πανυγειονομική 
πανελλαδική κλίμακα. 

• Άμεση σύγκλιση Γενικών Συ-
νελεύσεων στα νοσοκομεία, με 
παράλληλες δράσεις για άρνηση 
πληρωμής των 5 ευρώ και κλείσι-
μο των ταμείων. Αποφάσεις για 
προκήρυξη επίσχεσης εργασίας 
(για εφημερίες/δεδουλευμένα) 
ή προκήρυξη στάσης εργασίας-
απεργίας.

• Νέα διαδήλωση στο υπουργεί-
οΥγείας τις επόμενες μέρες σε 
συντονισμό με άλλους κλάδους 

δημοσίων υπαλλήλων με την κά-
λυψη Γενικών Συνελεύσεων στα 
νοσοκομεία. Επιπλέον, μετά την 
απόφαση της ΟΛΜΕ για 24ωρη 
απεργία στα μέσα Φλεβάρη, γίνε-
ται επιτακτική η ανάγκη να παρ-
θούν αποφάσεις από όλα τα πρω-
τοβάθμια και κλαδικά σωματεία 
της υγείας για απεργία-στάση 
εργασίας την ίδια ημέρα. Η Αρι-
στερή Κίνηση Υγειονομικών θα 
παλέψει για μια τέτοια απόφαση 
στο επικείμενο συνέδριο της ΠΟ-
ΕΔΗΝ 7-8-9 Φλεβάρη.

100 μέρες

Τόσες μέρες απεργίας συμπλη-
ρώνουν την Τρίτη 7 Φλεβάρη οι 
εργαζόμενοι της Ελληνικής Χα-
λυβουργίας. Το σωματείο τους 
οργανώνει εκείνη τη μέρα στην 
πύλη του εργοστασίου συναυλία 
αλληλεγγύης. Η συναυλία ανα-
κοινώθηκε από το σωματείο τους 
έξω από το υπουργείο Εργασίας, 
στη δυναμική συγκέντρωση που 
πραγματοποίησαν στις 2 Φλεβά-
ρη. Οι εργαζόμενοι συγκεντρώ-
θηκαν στην Ομόνοια και, με τη 
συμπαράσταση κομμάτων και 
οργανώσεων της Αριστεράς, πο-
ρεύτηκαν ως το υπουργείο Ερ-
γασίας στην Κλαυθμώνος, φω-
νάζοντας το σύνθημα «95 μέρες 
απεργία, Αποκριές θα κάνουμε 
στη χαλυβουργία».

Ναυπηγεία 
Σκαραμαγκά
Σε καθεστώς εκ περιτροπής ερ-
γασίας απειλεί να θέσει τους ερ-
γαζόμενους στα ναυπηγεία Σκα-
ραμαγκά η ιδιοκτήτρια εταιρεία 

Privinest. Στόχος της εταιρείας 
είναι να αναγκάσει τους εργαζό-
μενους να διεκδικήσουν για λο-
γαριασμό της χρηματοδότηση 
από το κράτος. Η εταιρεία σκέ-
φτεται όπως κάθε καλός καπι-
ταλιστής. Το κράτος να χρυσώ-
σει εμένα, για να δουλεύουν με 
τους χειρότερους όρους οι ερ-
γαζόμενοί μου. Άλλο ένα δείγμα 
που δείχνει ότι τελικά κρατικο-
δίαιτοι είναι οι μεγαλοκαρχα-
ρίες ιδιώτες που τους τρέχουν 
τα σάλια για να αποκτήσουν τις 
κερδοφόρες δημόσιες επιχειρή-
σεις. Η Privinest και η πρώην ιδι-
οκτήτρια Thyssen Krupp έχουν 
εισπράξει από τον Οκτώβρη 
του 2010, που υπέγραψαν τη 
συμφωνία, 412 εκατ. ευρώ. Την 
ίδια ώρα οι 160 εργαζόμενοι στη 
μονάδα παραγωγής του τροχαί-
ου υλικού των ναυπηγείων είναι 
τρία χρόνια απλήρωτοι.

Όχι στο κούρεμα
Νέα κινητοποίηση ενάντια στην 
κλοπή των αποθεματικών των 
ταμείων τους πραγματοποίη-
σαν στις αρχές του Φλεβάρη 
οι μηχανικοί. Συγκεντρώθηκαν 
μπροστά στο υπουργείο Εργασί-
ας και πραγματοποίησαν πορεία 
στην Τράπεζα της Ελλάδας. Οι 
μηχανικοί, εργαζόμενοι στο δη-
μόσιο και τον ιδιωτικό τομέα, 
αλλά και ελεύθεροι επαγγελμα-
τίες, διαμαρτύρονται γιατί το 
κούρεμα των ομολόγων θα έχει 
ως αποτέλεσμα την απώλεια 1,5 
δισ. ευρώ για τα ταμεία τους. 
Διαμαρτύρονται επίσης για 
την εφαρμογή των υπέρογκων 
ασφαλιστικών αυξήσεων που 
προβλέπει το μεσοπρόθεσμο 
στην παρούσα φάση για τους 
ελεύθερους επαγγελματίες, με 
μεγαλύτερες για όσους έχουν 
ασφαλιστεί μετά το 1993, που 
θα έχει ως συνέπεια τη διόγκω-
ση της εισφοροδιαφυγής και 
την κατάρρευση του ΤΣΜΕΔΕ.

Επιμέλεια: 
Θοδωρής Πατσατζήςνέα από τους εργατικούς χώρους

Η εταιρεία ACS προχώρησε 
σε μήνυση για συκοφαντική 
δυσφήμηση εναντίον του Χρή-
στου Γιαμπουράνη, μέλους 
του ΔΣ του ΣΕΤΤΕΑ (Σωματείο 
Εργαζομένων Ταχυδρομικών, 
Ταχυμεταφορικών Επιχειρήσε-
ων Αττικής) και μέλους του ΔΣ 
του ΕΚΑ. Η εταιρεία κατηγορεί 
το Χ. Γιαμπουράνη για προκη-
ρύξεις, συνθήματα και κείμενα, 
μεταξύ των οποίων κάποια που 
γράφτηκαν και στην «Εργατική 
Αριστερά», το καλοκαίρι του 
2007, όταν οι εργαζόμενοι της 
ACS πραγματοποιούσαν κινη-
τοποιήσεις ενάντια στις απολύ-
σεις 17 συναδέλφων τους.

Η ACS είναι η μεγαλύτερη 
εταιρεία στον κλάδο. Ανήκει 
στον όμιλο INFO-QUEST του 
Θ. Φέσσα, αντιπροέδρου του 
ΣΕΒ, και είναι μια από τις 400 
πιο κερδοφόρες εταιρείες στην 
Ελλάδα, με καθαρά κέρδη 
πάνω από 5 εκατομμύρια ευρώ 
μέσα στην κρίση. Δεν είναι η 
πρώτη φορά που μηνύει συν-
δικαλιστές του κλάδου. Έχουν 

προηγηθεί μηνύσεις και απο-
λύσεις κατά συνδικαλιστών του 
ΣΒΕΟΔ, απολύσεις συνδικαλι-
στών του ΣΕΤΤΕΑ από franchise 
καταστήματα της εταιρείας, 
απόλυση της προέδρου του 
κλαδικού σωματείου Αχαΐας «Η 
Ένωση», από την ACS Πάτρας.

Προσπαθεί να πνίξει κάθε 
αντίσταση ενάντια στον εργα-
σιακό μεσαίωνα που θέλει να 
επιβάλει από τις αρχές του ’90. 
Πολύ περισσότερο τώρα που 
θέλει να πάρει τη δουλειά από 
τα δημόσια ταχυδρομεία και 
να επιβάλει ανενόχλητα την 
πολιτική του μνημονίου, κα-
ταργώντας ακόμη και τη σύμ-
βαση που είχε υπογράψει με 

το επιχειρησιακό σωματείο.

Ήδη ψηφίσματα συμπαρά-
στασης έχουν βγάλει αρκετά 
σωματεία, αλλά και το Δί-
κτυο Συνδικαλιστών ΣΥΡΙΖΑ. 
Στις αρχές Φλεβάρη πραγ-
ματοποιήθηκε σύσκεψη στα 
γραφεία του ΣΕΤΤΕΑ, όπου 
αποφασίστηκε στα πλαίσια 
των κινητοποιήσεων ενόψει 
της δίκης να γίνει 2ωρη πα-
ράσταση διαμαρτυρίας στις 
κεντρικές εγκαταστάσεις της 
εταιρείας, την Πέμπτη 9 Φλε-
βάρη, και συγκέντρωση στα 
δικαστήρια τη Δευτέρα 13/2, 
μέρα διεξαγωγής της δίκης, 
με 4ωρη στάση εργασίας του 
σωματείου.

Συμπαράσταση στον Χ. Γιαμπουράνη

Της Κατερίνας Παρδάλη

Α υτή την ώρα στα ΜΜΕ βρί-
σκονται σε εξέλιξη σοβα-
ρές μάχες: στον Alter, στην 

Ελευθεροτυπία, στον Κόσμο του 
Επενδυτή. Σε επιχειρήσεις, δηλαδή, 
που οι ιδιοκτήτες, επικαλούμενοι 
αδυναμία ακόμα και να πληρώνουν 
μισθούς, οδήγησαν τους εργαζόμε-
νους σε ακραία διλήμματα και εισέ-
πραξαν αγωνιστικές απαντήσεις με 
χαρακτηριστικά διάρκειας, που πλέ-
ον έχουν γίνει σύμβολα αντίστασης 
για όλο τον κλάδο.

Όμως η επίθεση των αφεντικών εί-
ναι πιο γενικευμένη: στον ΔΟΛ, στον 
Πήγασο, στου Αλαφούζου και στη συ-
νέχεια σε όλα τα μικρότερα «μαγαζιά», 
οι εκδότες και οι καναλάρχες προω-
θούν συστηματικές απολύσεις και μεί-
ωση μισθών με τη μέθοδο των «ατο-
μικών συμφωνιών». Η ΣΣΕ κινδυνεύει 
να μετατραπεί σε μακρινή ανάμνηση, 
σε έναν κλάδο που το προϊόν της ερ-
γασίας (ενημέρωση) έχει γενικότερη 
κοινωνική και δημοκρατική σημασία.

Κίνδυνοι διάσπασης
Μπροστά σε αυτή την εξέλιξη, η δι-
άσπαση των εργαζομένων αποτελεί 
μεγάλο κίνδυνο. Διάσπαση αφενός 
μεταξύ των –πιο προνομιούχων– 
δημοσιογράφων και του –πιο προ-
λεταριοποιημένου– τμήματος των 
τεχνικών και διοικητικών. Διάσπαση 
αφετέρου και στο εσωτερικό των δη-
μοσιογράφων: από τη μια μεριά, το 
μεσοανώτερο τμήμα που επιδιώκει 
κυρίως να κρατήσει τη δουλειά του 
και, ταυτιζόμενο με τους εργοδότες, 
αποδέχεται τις απολύσεις (άλλων) 
συναδέλφων και τη μείωση μισθών. 
Από την άλλη, το μεσοκατώτερο 
τμήμα των συντακτών που, μαζί με 
ένα παλιότερο συνδικαλισμένο κομ-
μάτι, δίνει τη μάχη της αλληλεγγύης 
ενάντια στις απολύσεις και αντιστέ-
κεται στη μείωση μισθών συνεχίζο-
ντας να διεκδικεί ΣΣΕ.

Η διάσπαση αυτή ήρθε στην επιφά-
νεια κατά τις περσινές ήττες της ΕΣΗΕΑ 
στον Πήγασο, κατά τις «σιωπηλές» υπο-
χωρήσεις στα μεγάλα κανάλια και κατά 
τις περσινές και φετινές αναμετρήσεις 
στον ΔΟΛ. Η συγκρότηση του φιλο-
εργοδοτικού τμήματος έχει θέσει ευ-
θέως σε αμφισβήτηση τη δυνατότητα 
απεργιακών κινητοποιήσεων με βάση 
τις αποφάσεις του δ.σ. της ΕΣΗΕΑ. Για 
πρώτη φορά στην ιστορία της ΕΣΗΕΑ 
οι όποιες απεργιακές αποφάσεις δεν 
κινδυνεύουν μόνο από τα δικαστήρια, 
αλλά και από «συνελεύσεις» συντακτών 
(π.χ., στα Νέα ή στο Έθνος), που, κάτω 
από το άγρυπνο μάτι των αρχισυντα-
κτών και των διευθυντών, απειλούν ότι 
θα αποφασίζουν απεργοσπασία. Κάθε 
σοβαρή τακτική ανασυγκρότησης 
οφείλει να παίρνει υπόψη και να απαντά 
σε αυτό το πρόβλημα.

Δημοψήφισμα
Αυτό το ζήτημα επιδίωξε να λύσει η 
πρόταση και η τακτική της Συσπεί-
ρωσης για έκτακτη γενική συνέλευ-
ση της ΕΣΗΕΑ και για ψηφοφορία 
δημοψηφισματικού χαρακτήρα σχε-
τικά με τη διεκδίκηση της ΣΣΕ.

Η συνέλευση ήταν ένα βήμα 
μπροστά. Η συμμετοχή (πάνω από 
1.200 άτομα) ξεπέρασε το σκόπελο 
της απαρτίας, όπου οι εργοδοτικοί 
στήριξαν αρχικά τις ελπίδες τους. 
Οι προτάσεις συγκροτήθηκαν σε 

τρεις και τέθηκαν σε ψηφοφορία 
με κάλπη στην ΕΣΗΕΑ στις 30 και 31 
Γενάρη. Η συμμετοχή ξεπέρασε τις 
προβλέψεις, αφού ψήφισαν 2.187 
συνάδελφοι/ισσες. Το αποτέλεσμα 
ήταν αντιφατικό: Στην 1η θέση ανα-
δείχθηκε η φιλοεργοδοτική πρότα-
ση με 897 ψήφους. Στηρίχθηκε από 
συνδικαλιστές του ΠΑΣΟΚ, της ΝΔ 
και της Δημ.Αρ. (!), η οποία είχε μάλι-
στα πρωταγωνιστικό ρόλο. Μιλούσε 
για «διαπραγμάτευση», αποδεχόταν 
τη μείωση μισθών και απέρριπτε τις 
«τυφλές» απεργίες… Στη 2η θέση, 
με 809 ψήφους, η ενωτική πρόταση 
της Συσπείρωση και του χώρου της 
ΑΝΤΑΡΣΥΑ, που πρότεινε απεργιακό 
αγώνα με διάρκεια για τη διεκδίκηση 
ικανοποιητικής ΣΣΕ. Στην 3η θέση, με 
348 ψήφους, η πρόταση των συνδι-
καλιστών του ΚΚΕ, που πρότεινε επί-
σης απεργιακό αγώνα με διάρκεια, 
αλλά με το πλαίσιο του… ΠΑΜΕ! 
Στην πραγματικότητα, το απεργιακό 
τμήμα πλειοψήφησε. Όμως η δια-
σπαστική τακτική του ΚΚΕ άφησε 
την πρώτη θέση στους εργοδοτι-
κούς, δίνοντας στους εκδότες ένα 
δημαγωγικό πλεονέκτημα.

Ευθύνες
Η επόμενη μέρα φέρνει τους πάντες 
μπροστά σε σοβαρές ευθύνες. Οι 
φιλοεργοδοτικοί θα προσγειωθούν 
ανώμαλα: γιατί οι εκδότες δεν δια-
πραγματεύονται, δεν υπογράφουν 
ΣΣΕ ούτε ακόμα και με μείωση μι-
σθών (απαιτώντας «σφαγή» της τά-
ξης του 20%-25%) και, κυρίως, είναι 
αποφασισμένοι να συνεχίσουν τις 
μαζικές απολύσεις.

Το ΚΚΕ οφείλει να εγκαταλείψει τη 
δήθεν καθαρότητα, που οδηγεί σε 
διευκόλυνση της απεργοσπασίας. 
Το τμήμα της  Συσπείρωσης και των 
συντρόφων του «Μετώπου Ανατρο-
πής» οφείλει να βρει το δρόμο να 
συνεχίσει τη μάχη με συγκεκριμέ-
νες παρεμβάσεις: καλύπτοντας με 
αλληλεγγύη τους συναδέλφους/
ισσες που αρνούνται να υπογρά-
ψουν, στηρίζοντας τους αγώνες που 
συνεχίζονται (Alter, Ελευθεροτυ-
πία, Επενδυτής), επιδιώκοντας νέες, 
«στοχευμένες» απεργίες σε κάθε νέο 
χτύπημα των αφεντικών. Και, πάνω 
απ’ όλα, προσπαθώντας συστηματι-
κά να ξαναμπεί με όρους πλειοψη-
φικούς το ζήτημα της γενικευμένης 
απεργιακής διεκδίκησης της ΣΣΕ.

Τα αφεντικά στον Τύπο θα αξιοποι-
ήσουν τις νέες συμφωνίες της κυβέρ-
νησης με την τρόικα, επιχειρώντας το 
«μεγάλο ρεσάλτο» προς τις ατομικές 
ή επιχειρησιακές συμβάσεις και την 
αντικατάσταση των σωματείων μας 
από «Ενώσεις Προσώπων». Η Αριστε-
ρά στον κλάδο οφείλει να επιμείνει 
συστηματικά στην υπεράσπιση των 
συμβάσεων και του συνδικαλισμού, 
μέσα από σοβαρές και οργανωμένες 
προσπάθειες για μια απεργιακή αντε-
πίθεση. Είναι ο μόνος δρόμος για την 
ανασυγκρότηση. 

Απεργιακή 
ανασύνταξη στα ΜΜΕ
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Μ ε συμμετοχή εκατο-
ντάδων πολιτών ανα-
κοινώθηκε η ίδρυση 

της Ενιαίας Λαϊκής Δημοκρατι-
κής Αντίστασης (Ε.ΛΑ.Δ.Α.) από 
τους Μίκη Θεοδωράκη, Μανώ-
λη Γλέζο, Γιώργο Κασιμάτη.

«Εθνικό» χρώμα
Η κίνηση εμφανίζεται ως «ακομ-
μάτιστη» (Γ. Κασιμάτης: «δεν 
αποτελεί πολιτικό κόμμα, ούτε 
θα γίνει, ούτε θα στηρίξει κάποιο 
κόμμα»). Κατά το Μ. Θεοδωράκη 
αποτελείται από «ελεύθερους, 
ανεξάρτητους, διαφωτισμένους 
και αποφασισμένους πολίτες». 
Αυτή η επιλογή είναι της μόδας 
τούτη την εποχή, όπου τα μίντια 
προσπαθούν να συνδυάσουν 
την κρίση-ανασύνθεση του κυρί-
αρχου πολιτικού προσωπικού με 
μια ταυτόχρονα ισοπέδωση της 
Αριστεράς. Όμως αυτή η επιλο-
γή δεν διασφαλίζει ούτε απένα-
ντι σε αμφιλεγόμενες προσωπι-
κότητες (π.χ. Απ. Γκλέτσος) ούτε 
απέναντι σε ολοφάνερα προβλη-
ματικές συμμετοχές, όπως αυτές 
που πλαισίωναν τους Μ. Θεοδω-
ράκη και Γ. Κασιμάτη στον πρώτο 
γύρο της πρωτοβουλίας τους, 
στην εποχή της Σπίθας (όπως ο 
«στρατηγός» του Μητσοτάκη 
κ. Δημητροκάλης ή ο Γ. Καρα-
μπελιάς…). Τα τόσο γενικόλογα 
κριτήρια, που έθεσε ο Μ. Θεο-
δωράκης, αφήνουν αναπάντητο 
το ερώτημα αν στη νέα κίνηση 
«χωράνε» κάποιοι από τους πα-

ραβρισκόμενους όπως ο Στ. Πα-
παθεμελής ή ο Κ. Ζουράρις…

Οι ομιλίες είχαν έντονο «εθνι-
κό» χρώμα και κατά την εφημε-
ρίδα «Ο Δρόμος» (της Αριστε-
ράς) εξέφρασαν «τις ανάγκες 
που υπάρχουν για μια γνήσια 
αντικατοχική, αντιμνημονιακή 
πολιτική». Δεν συμφωνούμε. 
Πέρα από τις κορώνες ενάντια 
στο «ξεπούλημα» και τους «ξε-
πουλημένους στους ξένους» δεν 
διαβάσαμε καμιά συγκεκριμένη 
πολιτική θέση που να δεσμεύει 
την Ε.ΛΑ.Δ.Α είτε στην ανατρο-
πή της λιτότητας, είτε στη στάση 
πληρωμών, είτε στο ζήτημα της 
ευρωζώνης, είτε στην κρατικο-
ποίηση των τραπεζών κ.λπ. Αυτή 
η έλλειψη συγκεκριμένων δε-
σμεύσεων σημειώθηκε από τον 
εκπρόσωπο του Μετώπου Αλλη-
λεγγύης-Ανατροπής, Τ. Σταυρό-
πουλο, που δήλωσε «μια πολύ δι-
αφορετική προσέγγιση στο θέμα 
της ενότητας του λαού». 

Προοπτική
Σε περιόδους κρίσης, πέρα από 
συγκεκριμένες πολιτικές δε-
σμεύσεις, είναι πολύ σημαντική 
η δέσμευση στην προοπτική. 
Δεν είναι περιττή πολυτέλεια η 
αναφορά όλων των κομμάτων 
και οργανώσεων της Αριστεράς 
στο σοσιαλισμό. Δείχνει την 
κατεύθυνση πάνω στην οποία 
επιδιώκουμε «την ενότητα του 
λαού» και έτσι διαχωρίζει από 
άλλες κατευθύνσεις και προ-
οπτικές που μπορεί να πάρει ο 
«εθνικός λόγος». Δεν διαφω-
νούμε ότι ο Μ. Θεοδωράκης 
αποτελεί ένα «σύμβολο», αλλά 
επίσης δεν ξεχνάμε ότι η απο-
στασιοποίησή του από τέτοιους 
στρατηγικούς προσδιορισμούς 
του επέτρεψε στο παρελθόν να 
συνεργαστεί και με το ΠΑΣΟΚ 
και με τη ΝΔ (και μάλιστα στη 
χειρότερη κυβέρνησή της, υπό 
τον Κ. Μητσοτάκη).

Έτσι δεν θεωρούμε τυχαία την 
υποβαθμισμένη παρουσία των 
οργανωμένων δυνάμεων της 
Αριστεράς. Στην εφημερίδα «ο 
Δρόμος» διαβάσαμε την εκτί-
μηση ότι αυτό οφείλεται «στην 
πολλή υπευθυνότητα και στον 
συστημισμό» της Αριστεράς. Και 
πάλι δεν συμφωνούμε. Νομίζου-
με, αντίθετα, ότι η Ε.ΛΑ.Δ.Α έχει 
να αποδείξει το αν θα εξελιχθεί 
σε συστημική ή αντισυστημική 
παράμετρο στις εξελίξεις. Τού-
τη τη στιγμή η απάντηση στο 
ερώτημα μοιάζει εύκολα θετική, 
αλλά στο ξεδίπλωμα της κρίσης 
και των πολιτικών εξελίξεων εκ-
κρεμούν πολλές εκπλήξεις.

Ο Μαν. Γλέζος υποστηρίζει 
την Ε.ΛΑ.Δ.Α ως ένα σχήμα αντί-
στασης και κυρίως αλληλεγγύ-
ης, με πρότυπο τις οργανώσεις 
αλληλεγγύης στην περίοδο του 
ΕΑΜ, υπογραμμίζοντας όμως 
ότι δεν τη βλέπει ως «πολιτικό-
εκλογικό σχήμα». Αντίθετα, ο Γ. 
Κασιμάτης δήλωσε ότι πρόκει-
ται για ένα «βαθύτατα πολιτικό 
μέτωπο, που φιλοδοξεί να γεν-
νήσει νέες πολιτικές δυνάμεις». 
Ο έμπειρος (πρώην σύμβουλος 
των πρωθυπουργών ΠΑΣΟΚ) 
καθηγητής πιθανότατα συναρ-
τά τη στιγμή της γέννησης των 
«νέων πολιτικών δυνάμεων» από 
τα ευρήματα των δημοσκοπή-
σεων, στις οποίες η ΕΛΑΔΑ θα 
έχει –μετά την ίδρυσή της– τη 
δυνατότητα καταμέτρησης της 
εκλογικής επιρροής της.

Η Ε.ΛΑ.Δ.Α. του Μίκη, 
του Κασιμάτη, του Γλέζου

Του Αντώνη Νταβανέλου

Τ ην ώρα που το ΚΚΕ αρνεί-
ται να διαδηλώσει μαζί με 
τον ΣΥΡΙΖΑ και την ΑΝΤΑΡ-

ΣΥΑ ενάντια στο PSI και για την 
ανατροπή της λιτότητας, βάζει 
την ΚΝΕ να διαδηλώνει σε όλη την 
Ελλάδα ενάντια… στα ναρκωτικά.

Το σύνθημα «ΠΑΣΟΚ-ΣΥΡΙΖΑ-ΔΗ-
ΜΑΡ και αφεντικά, θέλουν ελεύθε-
ρα τα ναρκωτικά» είναι χυδαία συκο-
φαντικό. Ο ΣΥΡΙΖΑ θέλει ελεύθερα 
τα χιλιάδες νέα παιδιά που μπορεί 
να βρεθούν στη φυλακή ακόμα και 
για ένα τσιγαριλίκι. Αν αποδεχόμα-
σταν και εμείς τις δημαγωγικές «ευ-
κολίες» του ΚΚΕ, θα μπορούσαμε να 
μιλήσουμε για το υπερσυντηρητικό 
«τόξο» ΛΑΟΣ-ΝΔ και ΚΚΕ, που υπο-
στηρίζει τη συνέχεια του σημερινού 
άθλιου καθεστώτος (όπου το 40% 
των κρατουμένων έχει φυλακιστεί 
με την κατηγορία της χρήσης ναρ-
κωτικών…). 

Αντίδραση
Το ΚΚΕ διαδηλώνει ενάντια στη 
«ναρκωκουλτούρα». Είναι ένας 
όρος με ανατριχιαστική πολιτική 
ιστορία: κατασκευάστηκε από τους 
προπαγανδιστές της Χούντας, που 
ήλπιζαν ότι έτσι θα περιόριζαν τότε 
μέσα στη νεολαία την επιρροή του 
παγκόσμιου κινήματος του Μάη 
του ’68 και των γενικότερων απε-

λευθερωτικών ιδεών της μεγάλης 
δεκαετίας του ’60. Για τους συνταγ-
ματαρχαίους η μαριχουάνα ήταν το 
βασικό γνώρισμα των «χίπηδων», 
του ροκ εντ ρολ, αλλά και του κι-
νήματος για την απελευθέρωση 
των μαύρων, της αντιιμπεριαλιστι-
κής αλληλεγγύης στο Βιετνάμ, της 
σεξουαλικής απελευθέρωσης και 
του γενικότερου αντικαθωσπρεπει-
σμού της εποχής.

Ασφαλώς σήμερα πολλά έχουν 
αλλάξει. Όμως το ΚΚΕ δεν μπορεί 
να αποφεύγει το κρίσιμο σημείο 
ότι η κατασταλτική αντιμετώπιση 
των ναρκωτικών είναι μια σημαία 
της παγκόσμιας αντίδρασης: του 
Ρήγκαν και των ρεπουμπλικάνων 
στις ΗΠΑ και στη Λατ. Αμερική, 
των δεξιών κομμάτων και της Εκ-
κλησίας στην Ευρώπη, των μο-
ναρχιών και των δικτατοριών στην 
Αφρική και την Ασία. Και ταυτό-
χρονα είναι μια πολιτική απολύτως 
υποκριτική και αναποτελεσματική: 
παρά τους πολέμους (π.χ. επιδρο-
μές στην Κολομβία), παρά την 
ανάπτυξη πολυάνθρωπων και υπε-
ρεξοπλισμένων μονάδων Δίωξης, 
παρά τους δρακόντειους νόμους 
κατά της χρήσης και –τάχα– κατά 
της εμπορίας στις περισσότερες 
χώρες, το αποτέλεσμα είναι ιστο-
ρικά η αύξηση της διάδοσης των 
ναρκωτικών! Γιατί τα ναρκωτικά 
(όπως και ο αλκοολισμός, ο τζό-

γος, η πορνεία κ.λπ.) αποτελούν 
«δικλείδες» εκτόνωσης της πίεσης 
που δημιουργεί η αθλιότητα της 
καθημερινής ζωής στον καπιτα-
λισμό. «Δικλείδες» που το ίδιο το 
σύστημα αναπαράγει υπόγεια, ενώ 
ισχυρίζεται ηθικολογικά ότι κατα-
πολεμά.

Καταστολή
Το ΚΚΕ, λοιπόν, καλά κάνει και εί-
ναι γενικώς ενάντια στα ναρκωτικά. 
Όμως η υποστήριξη της καταστο-
λής ενάντια στους εξατομικοποιη-
μένους χρήστες είναι ένα σοβαρό 
πολιτικό λάθος. Η ποινικοποίηση 
της χρήσης σπρώχνει χιλιάδες φτω-
χόπαιδα στα δίχτυα των μηχανι-
σμών καταστολής, ενώ αφήνει 
απολύτως αλώβητους τους «επι-
χειρηματίες» του τομέα. Αντίθετα 
η αποποινικοποίηση, μαζί με τη 
διεκδίκηση φροντίδας-θεραπείας 
και επανένταξης, δίνει ελπίδες σε χι-
λιάδες και χιλιάδες εξαθλιωμένους, 
ενώ αφαιρεί από τα γκανγκστερικά 
κυκλώματα της εμπορίας (συχνά με 
τη συνενοχή της αστυνομίας) την 
κάλυψη που απολαμβάνουν στη 
γενικευμένη παρανομία.

Κληρονομιά
Η προσήλωση του ΚΚΕ στην κα-
τασταλτική αντιμετώπιση των 
ναρκωτικών είναι τμήμα μιας γενι-
κότερα συντηρητικής ιδεολογικής 

κληρονομιάς. Της κληρονομιάς του 
σταλινισμού, που επιχείρησε με πα-
ταγώδη αποτυχία να αντιμετωπίσει 
κατασταλτικά τον αλκοολισμό στις 
ανατολικές χώρες. Της κληρονομιάς 
των αποστεωμένων μηχανισμών 
του ’60 που αντιμετώπιζαν εχθρικά 
το ρεμπέτικο ως προϊόν «εκφυλι-
σμένων» χασικλήδων. Της επιρροής 
του αστικού καθωσπρεπεισμού που 
αρνείται να έρθει σε ανοιχτή ρήξη 
με την ομοφοβία. Της επιρροής του 
αστικού ψηφοθηρισμού που είναι 
καχύποπτος απέναντι στις ιδέες της 
σεξουαλικής απελευθέρωσης για 
να μη χάσει ψήφους νοικοκυραίων. 
Όλα αυτά είναι γνωστά και κατά 
καιρούς πυροδότησαν σημαντικές 
αντιπαραθέσεις ακόμα και στο εσω-
τερικό του ΚΚΕ και της Αριστεράς. 
Η «Επιθεώρηση Τέχνης» στη δεκα-
ετία του ’60 και οι συζητήσεις στο 
εσωτερικό της ΚΝΕ κατά τη Μετα-
πολίτευση («Πρώτοι στα μαθήματα-
πρώτοι στον αγώνα») είναι σημαντι-
κά παραδείγματα.

Όμως το να διαδηλώνει στις ση-
μερινές συνθήκες ένα εργατικό κόμ-
μα, με στόχο να παραμείνουν στη 
φυλακή χιλιάδες και χιλιάδες χρή-
στες, μικροέμποροι και καταδικα-
σμένοι για τη μικροεγκληματικότη-
τα που συνδέεται με τα ναρκωτικά, 
πάει κυριολεκτικά πολύ. Είναι μια 
δυσφήμιση για τον κόσμο του ΚΚΕ 
και για την Αριστερά γενικότερα.

Καμπάνια για τα ναρκωτικά 

Ο βαθύς συντηρητισμός του ΚΚΕ

Μέτωπο 
Αλληλεγγύης 

και Ανατροπής

Συζήτηση 
μεταξύ των 

οργανώσεων 
της Αριστεράς
Συνεχίζεται η πρωτοβουλία 
του Μετώπου Αλληλεγγύης και 
Ανατροπής για μια οργανωμένη 
συζήτηση μεταξύ των οργανώ-
σεων της Αριστεράς, κυρίως 
αυτών που συμμετέχουν στα 
«μπλοκ» του ΣΥΡΙΖΑ και της 
ΑΝΤΑΡΣΥΑ. Στο πλαίσιο αυτών 
των συζητήσεων έχει ήδη προ-
ταθεί η ενοποίηση των παρατά-
ξεων του ΜΑΑ, του ΣΥΡΙΖΑ και 
της ΑΝΤΑΡΣΥΑ στην περιφέρεια 
Αττικής.

Η ΔΕΑ, συμμετέχοντας στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, υποστηρίζει την προοπτι-
κή συμπαράταξης της Αριστε-
ράς (ΚΚΕ-ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΤΑΡΣΥΑ). 
Στις σημερινές συνθήκες θε-
ωρούμε ως κρίσιμο «κρίκο» σε 
αυτή την πολιτική τη βελτίωση 
των σχέσεων μεταξύ ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΤΑΡΣΥΑ. Χωρίς αυταπάτες 
για τις (πρώτες) επερχόμενες 
εκλογές, προτείναμε στους 
σ. της ΑΝΤΑΡΣΥΑ να προχω-
ρήσουν σε σχετικές πολιτικές 
πρωτοβουλίες, δεσμευόμενοι 
από την πλευρά μας ότι θα τις 
υποστηρίξουμε στο εσωτερικό 
του ΣΥΡΙΖΑ. Ανάλογη πρόταση 
κατέθεσε και η ΚΕΔΑ, ενώ η 
ΚΟΕ πρότεινε «σύγκλιση», αλλά 
σε πιο μερική βάση (συνδιοργά-
νωση συλλαλητηρίου κατά της 
νέας δανειακής συνθήκης).

Η πρόταση της ΚΟΕ έγινε δεκτή 
από την Κομουνιστική Ανανέω-
ση (συνιστώσα της ΑΝΤΑΡΣΥΑ). 
Οι σ. της ΑΡΑΣ και της ΑΡΑΝ 
συμμετέχουν στις συζητήσεις, 
βάζοντας όμως την έξοδο από 
το ευρώ ως πολιτική προϋπόθε-
ση για την εξέλιξη της συνεργα-
σίας. Η επιμονή τους υποτιμά 
το γεγονός ότι η συζήτηση αυτή 
είναι ανοιχτή στα πλαίσια του 
ΣΥΡΙΖΑ, ακόμα και του ΣΥΝ (βλ. 
σχετικές θέσεις του Αριστερού 
Ρεύματος). Κατά τη γνώμη μας 
υποτιμά κυρίως το γεγονός ότι, 
υπό το σημερινό κοινωνικοπολι-
τικό συσχετισμό, η απόφαση για 
την έξοδο από το ευρώ θα κρι-
θεί στο εσωτερικό της κυρίαρ-
χης τάξης και όχι στο εσωτερικό 
του κινήματος.

Στην τελευταία συνάντηση των 
οργανώσεων απουσίασε η εκ-
προσώπηση του ΝΑΡ που, από 
ό,τι φαίνεται, δεν επιλέγει να 
συνεχίσει αυτό το διάλογο.
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Ξ εκινάει αυτές τις μέρες 
μεγάλη πολιτική καμπά-
νια του ΣΥΡΙΖΑ με κεντρι-

κό σύνθημα «Ή εμείς ή αυτοί 
– Μαζί μπορούμε να τους ανα-
τρέψουμε».

Τώρα που ετοιμάζονται να επι-
κυρώσουν τη «θανατική καταδί-
κη» των μισθών, των συντάξεων, 
των επιδομάτων, που ετοιμά-
ζονται να υπογράψουν τη νέα 
δανειακή σύμβαση χωρίς καμιά 
νομιμοποίηση από τον ελληνικό 
λαό, η συγκυβέρνηση του μνη-
μονίου μαζί με τον πρωθυπουρ-
γό περιορισμένης θητείας προ-
σπαθούν να μας πείσουν ότι δεν 
υπάρχει άλλος δρόμος. 

Είναι ώρα να τους απαντήσου-
με: Να φύγετε! Μαζί με την τρόι-
κα! Όλες και όλοι να ξεσηκωθού-
με, όπως γράφει η προκήρυξη 
που θα μοιραστεί κατά δεκάδες 
χιλιάδες σε γειτονιές, εργατικούς 
χώρους, πόλεις και χωριά.

«Κάθε εργασιακός χώρος εστία 
αγώνα - Κάθε γειτονιά μια κυψέ-
λη αλληλεγγύης.

Σωματεία, συνδικάτα, ενώσεις 
και σύλλογοι, γειτονιές, δρόμοι 
και πλατείες, πρέπει να είναι για 
όλους και όλες μας ο φυσικός 
μας χώρος, εκεί που θα συζη-
τάμε τα προβλήματά μας, θα 
συγκροτούμε τα αιτήματά μας, 
θα οργανώνουμε την αντίσταση. 
Ήδη σε όλη τη χώρα γεννιούνται 
κινήσεις αντίστασης, ανυπακοής 
και αλληλεγγύης, με στόχο να 
υπερασπιστούμε καθένα και κα-
θεμία που δεν έχει να πληρώσει 
τα χαράτσια, τα δάνεια και τους 
λογαριασμούς του, που δεν έχει 
να ταΐσει τα παιδιά του, που δεν 
μπορεί να ζήσει τη ζωή που του 
ρήμαξαν».   

Τώρα είναι η ώρα της αντίστα-
σης και της αλληλεγγύης. Η ώρα 
του λαϊκού ξεσηκωμού. Η ώρα 
για την πλατιά συσπείρωση και 
τη μεγάλη ανατροπή.

Ο ΣΥΝ και οι θετικές-«ρεαλιστικές» λύσεις
Του Γρηγόρη Δεμέστιχα

Σ το χώρο της ανανεωτικής 
Αριστεράς –από το παλιό 
ΚΚΕ εσ. μέχρι το σημερι-

νό ΣΥΝ, τουλάχιστον στην πλειο-
ψηφία του– υπάρχει μια «παρά-
δοση»: Θεωρούνται πολύτιμες 
οι θετικές-ρεαλιστικές-άμεσα 
υλοποιήσιμες προτάσεις, που θα 
δίνουν έξυπνες λύσεις σε μεγάλα 
προβλήματα, συμβιβάζοντας τα 
συμφέροντα (για να είναι θετικές 
και άμεσα υλοποιήσιμες) τόσο 
των εργατών όσο και των καπιτα-
λιστών.

Όσο πιο κρίσιμη είναι η κοινω-
νική και πολιτική συγκυρία –και 
κατά συνέπεια πιο δύσκολο να 
βρεθεί ένας τέτοιος «συμβιβα-
σμός»– τόσο μεγαλώνει η ροπή 
των ηγετικών στελεχών του χώ-
ρου αυτού προς την αναζήτηση 
ανάλογων «λύσεων».

Τα αποτελέσματα είναι συνή-
θως απογοητευτικά και κατα-
στροφικά. Ο ΣΥΝ συνηθίζει να αλ-
λάζει θέσεις σε πάγια ερωτήματα 
(π.χ. τράπεζες, χρέος), με ρυθμό 
που δεν μπορεί να παρακολουθή-
σει ούτε η κομματική βάση του. 
Οι «λύσεις» που κατά καιρούς 
προβάλλονται (π.χ. ευρωομόλο-
γα, επανίδρυση ΕΚΤ κ.λπ.), για να 
είναι «ρεαλιστικές», συχνά αποτε-
λούν χλωμές παραλλαγές ευρω-
σοσιαλδημοκρατικών προτάσεων 
(π.χ. ιδέες Ντελόρ), ενώ κάποτε 
φτάνουν να είναι προπομπός των 
επιλογών των Μερκοζί. Οι συνέ-

πειες είναι να υποσκάπτει η ίδια η 
ηγεσία του ΣΥΝ τις δυνατότητες 
να μετατραπεί ο ΣΥΡΙΖΑ σε ένα 
σταθερό πολιτικό ρεύμα με ρίζες, 
σοβαρότητα και συνέπεια.

Ανάλογα παραδείγματα έχουμε 
και στη σημερινή συζήτηση του 
ΣΥΡΙΖΑ για την αντιμετώπιση της 
κρίσης. Ας δώσουμε ορισμένα 
παραδείγματα για προτάσεις συ-
ντρόφων του ΣΥΝ:

Φορολογία
Ενώ ο ΣΥΝ ποτέ δεν πρόβαλε με 
έμφαση (δηλαδή δεν αποδέχθη-
κε ειλικρινά) τη θέση του ΣΥΡΙ-
ΖΑ για φορολόγηση των κερδών 
των επιχειρήσεων με συντελεστή 
45%, μας πρότεινε (ως τμήμα 
της πολιτικής για την ανατροπή 
της λιτότητας και την αναδια-
νομή) την εξής θέση: «Έκτακτη 
εισφορά σε κινητές περιουσίες, 
καταθέσεις, ομόλογα, μετοχές, 
που υπερβαίνουν τις 100.000 
ευρώ κατ’ άτομο». Η δυνατότη-
τα αποταμίευσης 100.000 ευρώ 
περιγράφει το χαμηλομεσαίο μι-
κρομεσαίο τμήμα της κοινωνίας. 
Η στοχοθέτηση αυτού του τμή-
ματος είναι υποχώρηση απέναντι 
στην πίεση του εκσυγχρονιστικού 
τμήματος της σοσιαλδημοκρατί-
ας, που προωθεί την «ανάλυση» 
ότι η κρίση οφείλεται στην υπε-
ρενίσχυση των μικρομεσαίων 
κατά την τελευταία 25ετία. Οι 
προτάσεις του Αλ. Παπαδόπου-
λου ενάντια στους υδραυλικούς 
και τους ηλεκτρολόγους που «δεν 

δίνουν απόδειξη» και οι κραυγές 
του Πάγκαλου («μαζί τα φάγαμε») 
έχουν σαν στόχο να κρύψουν τις 
ευθύνες του κεφαλαίου. Η Αρι-
στερά δεν έχει κανένα λόγο να τις 
αποδεχθεί, παρότι πρέπει να επε-
ξεργαστεί και να προβάλει δρακό-
ντειες απαιτήσεις κατά της φορο-
διαφυγής-εισφοροδιαφυγής. 

Χρέος
Στο ΣΥΡΙΖΑ υπάρχει πλατιά συναί-
νεση υπέρ της στάσης πληρωμών 
προς τους διεθνείς και ντόπιους 
τοκογλύφους, ως πρώτο βήμα για 
την αντιμετώπιση του χρέους. Οι 
σ. του ΣΥΝ αντιπρότειναν: «Κοινω-
νική ανάγκη και δίκαιη λύση είναι 
η αναδιάρθρωση του δημόσιου 
χρέους, ως μέρος μιας πολυμε-
ρούς διαπραγμάτευσης σε ευρω-
παϊκό και διεθνές επίπεδο, χωρίς 
μνημόνια λιτότητας, ανεργίας 
και εκποίησης δημόσιου πλού-
του, αλλά με βάση κοινωνικά και 
αναπτυξιακά κριτήρια… στη θέση 
της αδιέξοδης και καταστροφι-
κής διαδικασία του PSI αντιπρο-
τείνουμε αναστολή πληρωμών 
προς τους πιστωτές για τρία χρό-
νια… (αν αυτά δεν γίνουν δεκτά) 
τότε η μονομερής αναστολή χω-
ρίς συναίνεση των πιστωτών θα 
αποτελεί μια αναπόφευκτη, αλλά 
αναγκαία επιλογή…». Η θέση 
αυτή ξεδοντιάζει πλήρως το αί-
τημα για στάση πληρωμών: Κάθε 
«πολυμερής διαπραγμάτευση 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο» θα είναι 
υπό την ηγεμονία των Μερκοζί, 
θα συνδυάζεται με μνημόνια και 

δεν θα έχει καμιά σχέση με «δί-
καιη λύση». Η «τριετής αναστολή 
πληρωμών» αναγνωρίζει το χρέος 
και την υποχρέωση αποπληρω-
μής του, ζητά 3ετές μορατόριουμ 
(θέση που ενυπάρχει στις προτά-
σεις Νταλάρα για το PSI) και συν-
δυάζεται με την κλιμάκωση του 
επιτοκίου αποπληρωμής (ρήτρα 
ανάπτυξης, που επίσης ενυπάρχει 
στις συζητήσεις του PSI).

Ανάπτυξη
Οι σ. του ΣΥΝ θεωρούν ότι βρή-
καν ένα «παραγωγικό και αναπτυ-
ξιακό μοντέλο, το οποίο μπορεί 
να οδηγήσει στην έξοδο (σ.σ.: 
του καπιταλισμού) από την κρίση 
και μάλιστα στη βάση των κοινω-
νικών αναγκών». Νέες μορφές οι-
κονομικής δράσης: δημοκρατικά 
οργανωμένοι συνεταιρισμοί, δο-
μές αλληλεγγύης και κοινωνικής 
οικονομίας, δυνατότητα εργαζο-
μένων να αναλαμβάνουν οι ίδιοι 
τις επιχειρήσεις που κλείνουν 
(σ.σ.: γιατί όχι και τις άλλες;)… 
Στοχευμένη ενίσχυση παραγωγι-
κών κλάδων που παρουσιάζουν 
συγκριτικά πλεονεκτήματα και 
αναπτυξιακές δυνατότητες –του-
ρισμός(!), ελαφρά μέταλλα, ναυ-
πηγεία, ναυτιλία(!!), ΑΠΕ κ.λπ.».

Οι «συνεταιρισμοί» είναι μια πα-
λιά σοσιαλδημοκρατική ιδέα που 
επί Ανδρέα Παπανδρέου γνώρισε 
«ημέρες δόξας». Το ίδιο ισχύει και 
για τη «στοχευμένη ενίσχυση» 
(κλαδική πολιτική, στη γλώσσα 
της ΠΑΣΚΕ). Σημειώνουμε, όμως, 

ότι ενίσχυση στον τουρισμό και 
στη ναυτιλία σημαίνει (και άλλη!) 
ενίσχυση στους ξενοδόχους και 
στους εφοπλιστές… Όταν οι σο-
σιαλδημοκράτες υποστήριξαν 
ανάλογες προτάσεις (μιλώντας 
κυρίως για βιομηχανικούς κλά-
δους), το έκαναν σε μια περίοδο 
μεγέθυνσης, κατά την οποία επι-
χειρούσαν «με μοχλό το δημόσιο» 
να ενισχύσουν την ανάπτυξη του 
ελληνικού καπιταλισμού. Στη ση-
μερινή κρίση του συστήματος 
δεν υπάρχουν τέτοια περιθώρια 
και οι καπιταλιστές το γνωρίζουν 
καλύτερα από τον καθένα. Οι σ. 
Χρ. Λάσκος και Ευκλ. Τσακαλώ-
τος, στο βιβλίο τους για την κρί-
ση, έχουν αποδείξει πολύ καλά 
ότι «δεν υπάρχει επιστροφή» σε 
αυτές τις περιόδους και κατά 
συνέπεια αυτές οι προτάσεις εί-
ναι τουλάχιστον «ουτοπικές». 
Θα ήταν λοιπόν προτιμότερο η 
Αριστερά να μιλά για τις δικές 
της «αφηγήσεις», για το σοσιαλι-
σμό, και όχι για κάποια ενδιάμεσα 
(τάχα) στάδια εξανθρωπισμένου 
καπιταλισμού με «συγκριτικά πλε-
ονεκτήματα».

Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι μπροστά σε με-
γάλες ευκαιρίες. Για να τις αξι-
οποιήσει, οφείλει να αποδεχτεί 
ειλικρινά και ολοκληρωμένα τα 
αιτήματα του κόσμου της εργα-
σίας και να ξεφύγει από τη λογική 
των «έξυπνων λύσεων» που τόσο 
συχνά εγκλώβισαν την Αριστερά 
στην Ελλάδα, αλλά και –κυρίως– 
στην Ευρώπη.

Πολιτική καμπάνια του ΣΥΡΙΖΑ

Ο ΣΥΡΙΖΑ Λαυρεωτικής, την 
Κυριακή 12/2, στις 11 πμ, πραγμα-
τοποιεί εκδήλωση στο Μηχανουρ-
γείο (Αίθ. Δημοτικού Συμβουλί-
ου), στο Λαύριο, με ομιλητές τον 
Δ. Βίτσα και τη Μ. Μπόλαρη.

Ο ΣΥΡΙΖΑ Αμπελοκήπων, την 
Τετάρτη 22/2, στις 6μμ, στο Πο-

λυδύναμο Κέντρο, Πανόρμου 59, 
με ομιλητές τον Α. Νταβανέλο και 
τη Σ. Σακοράφα. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ Γλυφάδας, την Τε-
τάρτη 29/2, στις 7μμ, στο θέατρο 
Μελίνα Μερκούρη, με ομιλητές 
τον Π. Λαφαζάνη, τον Α. Νταβα-
νέλο και τον Μ. Μπαλαούρα.

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ



Του Γιάννη Κόνια

Α  πό τις αρχές Νοέμβρη, η Λαϊκή Συνέλευ-
ση Πλατείας Ν. Σμύρνης δούλεψε συ-
στηματικά για να μπορέσει να εκφραστεί 

το κίνημα άρνησης πληρωμής ενάντια στο χαρά-
τσι της ΔΕΗ. Μετά τον ξεσηκωμό του Οκτώβρη 
και με αφορμή μια πετυχημένη εκδήλωση της 
Συνέλευσης Κατοίκων Ν. Κόσμου (Μικρόκοσμος 
6/11), αποφασίσαμε να κινηθούμε με συγκεκριμέ-
νο σχέδιο.

Επιλέξαμε να απευθυνθούμε με ανοικτή επι-
στολή στους κατοίκους, τους φορείς και τις 
δημοτικές παρατάξεις της πόλης μας. Μετά 
από μια καλά οργανωμένη κινητοποίηση στο 
Δημοτικό Συμβούλιο στις 16/11, η Δημοτική 
αρχή μετατοπίστηκε. Από μια χλιαρή στάση 
ελεημοσύνης μόνο σε οικονομικά αδύναμους, 
αναγκάστηκε να αναλάβει τη νομική υποστή-
ριξη όλων όσων αρνούνται ή αδυνατούν να 
πληρώσουν το χαράτσι.

Τέσσερις μέρες μετά, στις 20/11, οργανώσα-
με μια μεγάλη συγκέντρωση κατοίκων. Με το 
δίπολο «δεν πληρώνουμε το χαράτσι – κανένα 
σπίτι χωρίς ρεύμα» ήρθαμε σε επαφή με νέο 
δυναμικό ανθρώπων. Αρχίσαμε να σκεφτόμα-
στε διαφορετικά. Πήραμε πάνω μας την καμπά-
νια ενημέρωσης, μη διστάζοντας, εκτός από το 

δικό μας υλικό, να αξιοποιήσουμε ακόμη και 
τα δελτία τύπου του Δήμου, μοιράζοντάς τα σε 
πόρτες πολυκατοικιών, λαϊκές, σούπερ μάρκετ. 
Εξηγώντας τα όρια της νομικής οδού, μιλούσα-
με για την ανάγκη δημιουργίας δικτύου αντί-
στασης στις γειτονιές. Μόνο έτσι θα μπορού-
σαμε να εγγυηθούμε την αποτροπή διακοπής 
και την επανασύνδεση ρεύματος.

Μέσα στις επόμενες μαζικές λαϊκές συνελεύ-
σεις ωρίμασε η ιδέα να προχωρήσουμε σε «ορ-
γανωτική αποκέντρωση» σύμφωνα με τα 8 δη-
μοτικά διαμερίσματα της πόλης μας. Έτσι εκτός 
από τις κεντρικές λαϊκές συνελεύσεις βρισκό-
μαστε ανά ομάδες τοπικά. Με αυτό τον τρόπο 
γνωριζόμαστε καλύτερα, φτιάχνουμε δεσμούς 
εμπιστοσύνης, εντάσσουμε καινούργιους αν-
θρώπους στη δράση. Έτσι φτιάχνουμε ένα 

πραγματικό δίκτυο αντίστασης και αλληλεγγύ-
ης που το χρειαζόμαστε όχι μόνο για τη μάχη 
απέναντι στο χαράτσι. Όλα αυτά είναι πρωτό-
γνωρα. Χρειάζεται να μάθουμε να συζητάμε πιο 
συγκεκριμένα και να δρούμε καλύτερα.  

Μέχρι σήμερα πάνω από 1.700 σπίτια στη Ν. 
Σμύρνη έχουν αρνηθεί να πληρώσουν το χαρά-
τσι και κατέθεσαν δικαιολογητικά για νομική 
υποστήριξη. Υπάρχουν όμως πολύ περισσό-
τερα που δεν έχουν πληρώσει. Την προηγού-
μενη εβδομάδα, απορρίφθηκε η αίτηση προ-
σωρινής διαταγής που κατέθεσε ο Δήμος, για 
αναστολή διακοπής ηλεκτροδότησης για 1.492 
κατοίκους, μέχρι να δικαστούν τα ασφαλιστι-
κά μέτρα, στις 29 Ιούνη… 

Είναι φανερό ότι, αν και η κυβέρνηση υπο-
χωρεί (ενδεικτική η τροπολογία που κατατέ-
θηκε για αναστολή εντολών διακοπής ρεύ-
ματος και υπαγωγή σε εφορίες), δεν θέλει να 
ομολογήσει την ήττα της, δικαιώνοντας έστω 
και προσωρινά το κίνημά μας. Η Λαϊκή Συνέ-
λευση Πλατείας Ν. Σμύρνης, πιο ώριμη μετά 
τη σημαντική εμπειρία απέναντι στο χαράτσι, 
θα συνεχίσει να παλεύει για την ανατροπή αυ-
τής της πολιτικής. Μαζί με λαϊκές συνελεύσεις 
και πρωτοβάθμια σωματεία είμαστε ανοικτοί 
σε συντονισμό και για άλλα μεγάλα ζητήματα 
τούτες τις δύσκολες μέρες. 

Αντίσταση, ανυπακοή, αλληλεγγύη από τις τοπικές επιτροπές και συνελεύσεις
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Του Μιχάλη Βεργίτση

Ο λοένα και περισσότερος κόσμος κα-
τανοεί ότι κάθε μάχη έχει τη σημα-
σία της, αλλά αποκτά το πραγματικό 

της βάρος όταν ενωθεί με τις άλλες. Κυβέρνη-
ση-τρόικα-καπιταλιστές είναι ο ενιαίος αντί-
παλος. Για τη νίκη των «από τα κάτω» απαιτεί-
ται συντονισμός «χτυπημάτων», ενιαία κίνηση 
και σχέδιο δράσης.

Όσο και να φαντάζει ότι δεν είναι εφικτός ο 
παραπάνω προσανατολισμός, η ίδια η πραγ-
ματικότητα και οι ως τώρα κινητοποιήσεις δεί-
χνουν αυτή την αναγκαιότητα. Στη σημαντική 
κινητοποίηση που έγινε την Παρασκευή 27 του 
Γενάρη ενάντια στο χαράτσι της ΔΕΗ (ΕΕΤΗΔΕ) 
με τη συμμετοχή 16 Λαϊκών Συνελεύσεων και 
τοπικών Κινήσεων, Επιτροπών Γειτονιάς κ.λπ. 
μετά από κάλεσμα του Συντονισμού «Δεν χρω-
στάμε-Δεν πουλάμε-Δεν πληρώνουμε», μεγά-
λο κομμάτι κόσμου διαδήλωσε με ζωντάνια 
και αποφασιστικότητα, παρουσιάζοντας τη 
δουλειά που γίνεται σε τοπικό επίπεδο.

Παρ’ ότι αφετηρία αυτής της δραστηρι-
ότητας είναι το χαράτσι της ΔΕΗ, ο κόσμος 
αυτός βάζει ζητήματα για τη συνέχεια, το 
συντονισμό, τις πιο συνολικές πολιτικές απα-

ντήσεις, καθώς καλείται έξω από τη γειτονιά 
του να ανταποκριθεί στις μάχες του εργασια-
κού του χώρου, στη στήριξη των απεργιών, 
στον αγώνα για να μην κλείσει το νοσοκομείο 
ή το σχολείο της περιοχής. Το εντυπωσια-
κό κύμα αλληλεγγύης στους απεργούς της 
«Ελληνικής Χαλυβουργίας» εκφράστηκε από 

σωματεία μέχρι Λαϊκές Συνελεύσεις κι έδειξε 
ξεκάθαρα τις διαθέσεις του κόσμου για συ-
ντονισμένους αγώνες. Η διαφαινόμενη υπο-
χώρηση της κυβέρνησης, που αποσυνδέει 
το ΕΕΤΗΔΕ από τη διακοπή του ηλεκτρικού 
ρεύματος (και που είναι σημαντική επιτυ-
χία) έχει να κάνει με τη γενικευμένη άρνηση 

πληρωμής μέσα από τις δράσεις δεκάδων 
τοπικών κινήσεων, επιτροπών, συνελεύσε-
ων κ.λπ. Από την άλλη η κατάληψη από τους 
εργαζόμενους του νοσοκομείου Κιλκίς και η 
απόφασή τους να το λειτουργήσουν μόνοι, 
συναντά τις ανάγκες της τοπικής κοινωνίας 
για δωρεάν υγειονομική περίθαλψη.

Τέτοιου είδους κινήσεις προβλέπεται να 
πυκνώσουν το επόμενο διάστημα και ο συ-
ντονισμός όλων των εμπλεκόμενων ομάδων, 
κινήσεων, σχημάτων, συνελεύσεων και σω-
ματείων προβάλλει ως φυσική και αναντίρ-
ρητη ανάγκη. Αυτό είναι και ένα από τα ση-
μαντικά στοιχήματα που θα παιχτεί στη νέα 
Συνέλευση των Λαϊκών Συνελεύσεων που εί-
ναι προγραμματισμένη για το προσεχές Σάβ-
βατο 11/2, στις 4 μμ στο Πάντειο.

Η προηγούμενη Συνέλευση έδειξε και δυ-
νατότητες και αδυναμίες. Το δυνατό χαρτί 
ήταν προφανώς η μαζικότητα στην προσέ-
λευση και τη συμμετοχή. Κρατώντας αυτό το 
στοιχείο, θα χρειαστεί να αντιμετωπίσουμε 
την ανάγκη ενός γενικότερου σχεδιασμού 
και πρωτοβουλιών σε κεντρικό επίπεδο, 
ώστε οι συνελεύσεις αυτές να ενωθούν με το 
εργατικό κίνημα και την πολιτική απαίτηση 
να φύγει αυτή η κυβέρνηση και η τρόικα. 

Χαράτσια: Η κυβέρνηση υποχωρεί - Συνεχίζουμε

Να σταματήσουμε το τέρας της ανεργίας!
Του Σπύρου Αντωνίου

Τ α εφιαλτικά ποσοστά ανεργίας, που κα-
ταγράφονται στην Ελλάδα και την υπό-
λοιπη ΕΕ και είναι αποτέλεσμα των πιο 

σκληρών πολιτικών λιτότητας, οδηγούν στην 
ολοκληρωτική εξαθλίωση ένα μεγάλο ποσοστό 
των εργαζομένων και της νεολαίας. Ήδη γύρω 
μας εκατομμύρια άνθρωποι χωρίς εργασία δυ-
σκολεύονται να ταΐσουν τα παιδιά τους, δεκάδες 
χιλιάδες κοιμούνται στο δρόμο και οι αυτοκτονί-
ες αυξάνονται δραματικά.

Οι αστικές κυβερνήσεις βέβαια συνεχίζουν 
να προωθούν και να διευκολύνουν τις απολύ-
σεις σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, ενώ τα 
δήθεν προγράμματα «ενίσχυσης της απασχό-
λησης» καταλήγουν πάντα σε επιδοτήσεις των 
εργοδοτών. 

Έκρηξη ανεργίας
Tα τελευταία στοιχεία της Eurostat αποτυπώ-
νουν σε αριθμούς αυτή την καταστροφή: Σε 
23.816.000 άτομα έφτασαν οι άνεργοι το Δε-
κέμβρη του 2011 στα 27 κράτη-μέλη της Ευρω-
παϊκής Ένωσης (9,9%). Στο 19,2% βρισκόταν το 
ποσοστό ανεργίας στην Ελλάδα τον Οκτώβρη 
του 2011, δεύτερη χώρα της ΕΕ με την υψη-
λότερη ανεργία, μετά την Ισπανία (22,7%). Το 
ποσοστό αυτό ανεβαίνει στο 47,2% στους νέ-
ους μέχρι 24 ετών. Και όλα αυτά αποτελούν τα 
επίσημα στοιχεία. Αν υπολογίσουμε τους λε-
γόμενους «κρυφούς ανέργους», δηλαδή τους 
περίπου 150.000 μακροχρόνια άνεργους που 
δεν καταγράφονται, όσους-ες δουλεύουν έστω 
και μία ώρα την εβδομάδα και δεν θεωρούνται 
άνεργοι, τους χιλιάδες υποαπασχολούμενους, 

ανασφάλιστους, απλήρωτους για μήνες ή κα-
κοπληρωμένους, τα νούμερα που δίνονται στη 
δημοσιότητα είναι πλασματικά. 

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, η 
ανεργία στο τέλος του 2011 είχε φτάσει το 22% 
(1.200.000 άνεργοι) και θα αγγίξει μέσα στο 2012 
το 26% (1.500.000). Την ίδια στιγμή κυβέρνηση 
και τρόικα θέλουν μέσα στο 2012 να περικόψουν 
500 εκατ. ευρώ από τα επιδόματα ανεργίας, όταν 
μόλις το 37% των ανέργων λαμβάνει το πενιχρό 
βοήθημα των 461 ευρώ. Επίσης, επιδιώκουν να 
ισοπεδώσουν το δικαίωμα στη δουλειά, με μια 
σειρά προκλητικά δώρα για τα αφεντικά: εύκο-
λες και φτηνές απολύσεις, επιδότηση και μείωση 
ασφαλιστικών εισφορών, μείωση κατώτατου μι-
σθού, χαμηλότερες αμοιβές για νεοπροσλαμβα-
νόμενους, κατάργηση κλαδικών συμβάσεων. 

Επιπτώσεις
Πέρα από τις οικονομικές επιπτώσεις και την 
ανέχεια, μια σειρά άλλες συνέπειες επιβαρύνουν 
επιπρόσθετα τη θέση των ανέργων. Η μείωση του 
προσδόκιμου ορίου ζωής, η αύξηση των ποσο-
στών κατάθλιψης και αυτοκτονιών, ο κοινωνικός 
αποκλεισμός, ο ανταγωνισμός (σε σημείο ανθρω-
ποφαγίας) για μια θέση εργασίας μεγεθύνονται 
σε περιόδους γενικευμένης ανεργίας.  Όπως ση-
μειώνουν στην έρευνά τους «Οι Κοινωνικές και 
Ψυχολογικές επιπτώσεις της Ανεργίας», οι Δ. Κα-
τσορίδας και Γ. Λεχουρίτης «ταυτόχρονα, μπαίνει 
μπροστά μια διαδικασία ενοχοποίησης των ανέρ-
γων, με αποτέλεσμα ο κάθε άνεργος να θεωρεί ότι 
για την ανεργία του ευθύνεται ο ίδιος».

Παρά τα ιδεολογήματα των «από πάνω», η 
ανεργία αποτελεί φαινόμενο του καπιταλιστι-
κού τρόπου παραγωγής που, όπως είναι φυ-

σικό, παίρνει εκρηκτικές διαστάσεις σε περιό-
δους βαθιάς κρίσης του συστήματος, όπως και 
σήμερα. Μπροστά στην πτώση των ποσοστών 
κέρδους των μεγάλων επιχειρήσεων, θυσιάζο-
νται εκατομμύρια εργαζόμενοι που «πρέπει» 
να απολυθούν, γιατί η επιχείρηση «δε βγαίνει», 
ανεξάρτητα αν την περίοδο των προηγούμενων 
ετών ο κάθε μεγαλοκαρχαρίας είχε θησαυρίσει.

Είναι κατανοητό ότι η υπεράσπιση των ανέρ-
γων, ο αγώνας για μόνιμη και αξιοπρεπή δου-
λειά, απαιτεί επίμονη και πολύμορφη δράση, 
μαχητικές μορφές διεκδίκησης και μαζικούς 
αγώνες. Το ερώτημα που προκύπτει είναι με 
ποια τακτική και με ποια αιτήματα μπορούμε να 
αντισταθούμε ενάντια στην ανεργία και να υπε-
ρασπιστούμε αποτελεσματικά τους ανέργους.

Φρένο στις απολύσεις
Άμεσο καθήκον είναι να βάλουμε φρένο στις 
απολύσεις, που γιγαντώνουν την ανεργία. Για 
να βελτιωθεί η θέση των ανέργων, πρέπει να πά-
ψουν να υπάρχουν νέοι άνεργοι καθημερινά. Άρα 
χρειάζεται άμεση στήριξη όσων χώρων βρίσκο-
νται σε κινητοποιήσεις (Χαλυβουργία, Άλτερ, ορ-
γανισμοί του δημοσίου κ.λπ.), οργανώνοντας τη 
συμπαράσταση στον αγώνα τους, αλλά κυρίως 
διευρύνοντας το μέτωπο των απεργιών σε κάθε 
κλάδο και επιχείρηση που πλήττεται από μαζικές 
απολύσεις, μειώσεις μισθών κ.λπ. 

Χρειαζόμαστε ένα ενιαίο κίνημα εργαζομέ-
νων-ανέργων, ντόπιων και μεταναστών, μισθω-
τών του δημοσίου και ιδιωτικού τομέα. Έτσι 
μόνο σπάμε τους διαχωρισμούς που καλλιεργεί 
η αντίδραση, χτυπάμε στην πράξη την ηττοπά-
θεια και την αίσθηση της απομόνωσης και πα-
λεύουμε συλλογικά για επιδόματα, ιατροφαρ-

μακευτική περίθαλψη και μαζικές προσλήψεις. 
Με εγγραφές των ανέργων στα σωματεία χωρίς 
καμιά προϋπόθεση, με σφυρηλάτηση των δε-
σμών αλληλεγγύης μεταξύ όλων των εργατών, 
με τη δέσμευση των συνδικάτων και της Αριστε-
ράς ότι θα σηκώσουν την αντιπαράθεση για την 
ανεργία, όπως έχουν κάνει και στο παρελθόν.

Παραδείγματα
Στη διάρκεια του μεσοπολέμου, εποχή όπου 
και πάλι ο καπιταλισμός κλονιζόταν, είχαμε 
σκληρές ταξικές αναμετρήσεις με αντικείμενο 
την ανεργία. Στις ΗΠΑ, τη Βρετανία, τη Γαλλία, 
αλλά και την Ελλάδα, εκατοντάδες διαδηλώ-
σεις, άγριες απεργίες με συγκρούσεις και νε-
κρούς, κέρδισαν επιδόματα ανεργίας και άλλα 
δικαιώματα για τους ανέργους χάρη στην ενό-
τητα εργαζομένων-ανέργων. 

Ακόμα και πρόσφατα, στη Γαλλία, μέσα στη 
φωτιά του απεργιακού Δεκέμβρη του 1995 
(αλλά και από πιο πριν) εργαζόμενοι και άνερ-
γοι, συνδικαλιστές και αγωνιστές των κοινωνι-
κών κινημάτων, διεκδίκησαν δικαιώματα για 
τους ανέργους (επιδόματα, δωρεάν μετακινή-
σεις) και οργάνωσαν μαζί την πάλη για 35ωρο 
και νέες θέσεις εργασίας. «Κόλαση και μέσα/
Κόλαση και έξω», ήταν ένα από τα χαρακτηρι-
στικότερα συνθήματά τους, για να αναδείξουν 
ότι ίδια καταπίεση έχεις και εντός και εκτός 
δουλειάς, οπότε τα συμφέροντα και οι αγώνες 
των «από κάτω» πρέπει να είναι κοινά.

Στην Αργεντινή, οι περίφημοι Πικετέρος συ-
γκροτήθηκαν αρχικά από απολυμένους εργά-
τες της βαριάς βιομηχανίας σε επίπεδο συνε-
λεύσεων γειτονιάς. Στα χρόνια της εξέγερσης 
το άπλωμα του κινήματος και η ενίσχυσή του 

από σωματεία και δυνάμεις της εξωκοινοβου-
λευτικής Αριστεράς βοήθησε και στον αποτε-
λεσματικότερο συντονισμό και στο δυνάμωμα 
των διεκδικήσεών του.

Τα τελευταία χρόνια και ειδικότερα μετά τη 
λαίλαπα των μνημονίων, έχουμε και εδώ τα πρώ-
τα βήματα οργάνωσης των ανέργων πλάι στα 
σωματεία και το χτίσιμο μιας πολύτιμης ταξικής 
ενότητας. Για παράδειγμα το Σωματείο Μισθω-
τών Τεχνικών (ΣΜΤ) οργανώνει πολύ συχνά συ-
νελεύσεις των ανέργων του κλάδου και δυναμι-
κές παραστάσεις διαμαρτυρίας στο Υπουργείο 
Εργασίας και στο ταμείο (ΤΣΜΕΔΕ) των μηχανι-
κών. Μάλιστα, σε μια από αυτές κατάφεραν να 
θεωρηθούν τα βιβλιάρια υγείας για το 2012 (και 
να χορηγείται και ασφαλιστική ενημερότητα) σε 
αρκετούς ασφαλισμένους που αδυνατούν να 
πληρώσουν τις εισφορές τους την τελευταία τρι-
ετία, λόγω της αυξημένης ανεργίας.

Το ίδιο κινείται και η Πανελλήνια Ένωση Αδι-
όριστων Εκπαιδευτικών που ουσιαστικά πα-
λεύει ενάντια στην ανεργία των μελών της και 
διεκδικεί μαζί με τις ενώσεις δασκάλων και κα-
θηγητών διορισμούς μόνιμων εκπαιδευτικών. 
Πρόσφατα το ΔΣ της ΕΣΗΕΑ απαίτησε από τον 
Κουτρουμάνη τη χρονική επιμήκυνση του επι-
δόματος ανεργίας για τους δημοσιογράφους, 
τη θεσμοθέτηση επιδόματος ανεργίας στους 
συναδέλφους τους που βρίσκονται σε επίσχε-
ση εργασίας ή οι εργοδότες τους έχουν κηρύξει 
στάση πληρωμών, το πάγωμα των δανείων των 
ανέργων ή απλήρωτων εργαζομένων στον Τύπο 
προς τις τράπεζες και την απαλλαγή τους από 
τα χαράτσια και τις έκτακτες εισφορές.

Σε έναν τέτοιο προσανατολισμό, δηλ. ορ-
γανωμένα κομμάτια εργαζομένων και άνεργοι 

μαζί, για να κερδίσουμε έμπρακτα μέτρα υπε-
ράσπισης των ανέργων, νομίζουμε ότι πρέπει 
να στοχεύουν οι δυνάμεις της Αριστεράς. Δυ-
στυχώς όμως, οι επιτροπές ανέργων του ΠΑΜΕ 
καταλήγουν ακόμα μια σφραγίδα του ΚΚΕ. 
Οι ιδέες που υπάρχουν στο ΣΥΡΙΖΑ για ένωση 
ανέργων, χωρίς προηγούμενες οργανωμένες δι-
αδικασίες από τη βάση και χωρίς ενεργοποίηση 
σωματείων, λαϊκών συνελεύσεων και επιτρο-
πών κατοίκων, μπορούν εύκολα να καταλήξουν 
σε ανούσια γραφειοκρατικά μορφώματα. 

Αιτήματα
Μπροστά στο επείγον του ζητήματος, μια μαζι-
κή καμπάνια της Αριστεράς, μαζί με συνδικάτα, 
συνελεύσεις και επιτροπές κατοίκων ενάντια 
στην ανεργία, πρέπει να βάζει ως άμεσες δι-
εκδικήσεις και να  απαιτεί με κάθε μορφή πά-
λης (πορείες, καταλήψεις γραφείων ΟΑΕΔ και 
υπουργείων, παραστάσεις διαμαρτυρίας σε δη-
μοτικά συμβούλια) τα παρακάτω:

* Νομοθετική απαγόρευση των απολύσεων 
σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα. Κατάργηση του 
άρθρου 99, που είναι το καταφύγιο κάθε απα-
τεώνα. Δέσμευση των περιουσιακών στοιχείων 

των ιδιοκτητών που πτωχεύουν τις επιχειρήσεις 
τους, ώστε να εξασφαλιστούν τα δεδουλευμέ-
να των εργαζομένων. Λειτουργία κάτω από ερ-
γατικό έλεγχο επιχειρήσεων που τις εγκαταλεί-
πουν οι ιδιοκτήτες τους.

* Κατάργηση όλων των ελαστικών μορφών 
εργασίας και των επιδοτήσεων των εργοδοτι-
κών εισφορών. Πλήρη εργασιακά και ασφαλι-
στικά δικαιώματα για ντόπιους και μετανάστες. 
Μαζικές προσλήψεις σε παιδεία, υγεία, κοινω-
νικές υπηρεσίες. 

* Επίδομα ανεργίας για όλους τους ανέργους, 
σε όλη τη διάρκεια της ανεργίας. Ιατροφαρμα-
κευτική κάλυψη των ανέργων χωρίς προϋπο-
θέσεις. Απαλλαγή των ανέργων από φόρους, 
χαράτσια, δάνεια. Δωρεάν μετακινήσεις με τα 
μέσα μαζικής μεταφοράς, μειωμένες τιμές στα 
τιμολόγια των ΔΕΚΟ και επίδομα θέρμανσης 
για τους ανέργους. 

Γύρω από ένα τέτοιο πλαίσιο αιτημάτων, σε 
συμπόρευση με το εργατικό κίνημα, τα κινήματα 
πολιτικής ανυπακοής και τις συλλογικότητες των 
γειτονιών, μπορούμε να χτίσουμε ένα κίνημα κατά 
της ανεργίας πραγματικά μαζικό και απειλητικό για 
την άρχουσα τάξη και τις κυβερνήσεις της.

Σημαντική νίκη των 
επιτροπών και συνελεύσεων 
κατοίκων, που εδώ και 
μήνες κινητοποιούνται 
ενάντια στο χαράτσι της 
ΔΕΗ, αποτελεί η νέα 
τροπολογία που ορίζει ότι 
η διακοπή ηλεκτροδότησης 
δεν θα γίνεται αυτόματα 
μετά το πέρας 120 ημερών 
(80 αρχικά) από τη λήξη 
πληρωμής του λογαριασμού, 
αλλά μετά από εντολή του 
υπουργείου Οικονομικών 
και πάλι ύστερα από πολλές 
προϋποθέσεις. Ουσιαστικά 
το καθεστώς εφαρμογής 
του νόμου για όσους δεν 
θέλουν ή δεν μπορούν να 
πληρώσουν το χαράτσι 
γίνεται ακόμα πιο ελαστικό 
και οι απειλές για κομμένες 
παροχές θα μείνουν στο 
επίπεδο των λεκτικών 
εκβιασμών.

Η πίεση προς την 
κυβέρνηση από τις 
κοινωνικές αντιδράσεις και 
οι διαρκείς κινητοποιήσεις 
του κινήματος ενάντια στη 
ληστεία των πενιχρών ή 
ανύπαρκτων εισοδημάτων 
μας έφερε αποτέλεσμα 
και μας δίνει μεγαλύτερη 
αισιοδοξία στον αγώνα 
μέχρι την οριστική ακύρωση 
κάθε χαρατσιού. Την ίδια 
στιγμή όμως, η επέκταση 
της δράσης των λαϊκών 
συνελεύσεων και επιτροπών 
κατοίκων σε νέα μέτωπα 
πάλης, όπως το καυτό 
ζήτημα της ανεργίας, 
απαιτούν το μεγαλύτερο 
δυνατό συντονισμό όλων 
των αντιστάσεων που 
αναπτύσσονται σε κάθε 
γειτονιά, για να εμποδίσουμε 
κάθε καινούργια απόλυση, 
για να απαιτήσουμε 
προσλήψεις και μέτρα 
προστασίας των ανέργων.

Ανάγκη συντονισμού των αντιστάσεων Δίκτυα αντίστασης ενάντια στα χαράτσια
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ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ μέσα από την ανεξάρ-
τητη δράση της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δημιουργούν όλο τον πλούτο 
μέσα στον καπιταλισμό. Μια νέα κοινω-
νία απαλλαγμένη από την εκμετάλλευση, 
ο σοσιαλισμός, μπορεί να δημιουργηθεί 
μόνο όταν οι εργάτες πάρουν συλλογικά 
στα χέρια τους τον έλεγχο όλου του κοινω-
νικού πλούτου και όταν προγραμματίσουν 
την παραγωγή και τη διανομή σύμφωνα με 
τις ανθρώπινες ανάγκες. 

 ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρεφορμισμό
Ο καπιταλισμός δεν παίρνει διορθώσεις. 
Πρέπει να ανατραπεί με την εργατική δρά-
ση. Δεν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρόμος 
προς μια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνομία, 
η δικαιοσύνη, όλο το αστικό κράτος λει-
τουργεί για να προστατεύει τα συμφέροντα 
της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα 
χρειαστεί το δικό της κράτος, στηριγμένο 
στην άμεση δημοκρατία, στα συμβούλια 
αντιπροσώπων απ’ τους χώρους δουλειάς, 
καθώς και στην εργατική πολιτοφυλακή. 

ΔΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισμό
σε μια χώρα» ή «σοσιαλισμό 
με εθνικά χρώματα»
Η εμπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακό-
μα και μια νικηφόρα εργατική σοσιαλιστική 
επανάσταση, όπως ο Οχτώβρης του 1917, 
δεν μπορεί να επιβιώσει σε απομόνωση. Τα 
καθεστώτα της ΕΣΣΔ, μετά την επικράτηση 
του σταλινισμού, όπως και τα καθεστώτα 
της Κίνας και των άλλων ανατολικών χωρών 
ήταν ή είναι κρατικοί καπιταλισμοί, όπου η 
εκμετάλλευση και η καταπίεση της εργα-
τικής τάξης δεν διαφέρει από τη Δύση. Γι’ 
αυτό υποστηρίζουμε τις εργατικές εξεγέρ-
σεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα 
τάξη αυτών των χωρών. 

 Υποστηρίζουμε, επίσης, όλα τα εθνικοαπε-
λευθερωτικά κινήματα που αντιστέκονται 
στην ιμπεριαλιστική καταπίεση. H δύναμη 
που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιμπεριαλι-
σμό είναι η ενότητα της εργατικής τάξης σε 
διεθνή κλίμακα, από τη Nέα Yόρκη ώς τη Σε-
ούλ και από το Λονδίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουμε κάθε μορφή σοβινισμού, 

ρατσισμού ή σεξιστικών διακρίσεων που 
απειλεί να διασπάσει τους εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεμοκαπη-
λία της «δικής μας» άρχουσας τάξης, υπο-
στηρίζουμε το σύνθημα Έλληνες και Tούρ-
κοι εργάτες ενωμένοι. 

Eίμαστε αντίθετοι στην καταπίεση των μει-
ονοτήτων στη Θράκη και τη Mακεδονία και 
στα μέτρα αστυνόμευσης των μεταναστών. 

 ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας
H εργατική τάξη μπορεί να απελευθερώσει 
τον εαυτό της και όλους τους καταπιεσμέ-
νους μέσα από τη δική της δράση. Για να 
κερδηθούν όλα τα κομμάτια της τάξης σ΄ 
αυτήν την πάλη είναι απαραίτητο να οργα-
νωθούν τα πιο ξεκάθαρα και μαχητικά τμή-
ματα σε ένα επαναστατικό σοσιαλιστικό 
εργατικό κόμμα. Ένα τέτοιο κόμμα μπορεί 
να πείθει τους εργάτες για την επαναστατι-
κή προοπτική, παρεμβαίνοντας στους μα-
ζικούς αγώνες. Eίμαστε αντίθετοι σε κάθε 
αντίληψη υποκατάστασης της τάξης, απ’ 
όπου και αν προέρχεται.

Η Διεθνιστική Εργατική Αριστερά παλεύει για
ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ: «ΔΙΕΘΝΙΣΤΙΚΗ 
ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ»
Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία

ΕΚΔΟΤΗΣ: Γιάννης Χαριτόπουλος

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: 
Αντώνης Νταβανέλλος

ΕΚΤΥΠΩΣΗ: 
ΧΕΛΙΟΣ-ΠΡΕΣ Α.Β.Ε.Ε.

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: 
Κλαζομενών 1-3, Τ.Κ. 10440 ΑΘΗΝΑ
Eπικοινωνία: τηλ: 210-3306286, 
e-mail: sidaxi@dea.org.gr , Fax: 
210-3303566

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ:
• Εξάμηνη 25 ευρώ 
• Ετήσια 50 ευρώ 
• Εξωτερικού 
    70 ευρώ

Μπορείτε να 
καταθέσετε τη 
συνδρομή σας 
στο λογαριασμό 
109/618539-82 της Εθνικής Τράπεζας.

Επικοινωνήστε μαζί μας:

ww
w.

de
a.

or
g.

gr

ΑΘΗΝΑ: Εξάρχεια 6977248750 ● Γκύζη 6957500105 ● Αμπελόκηποι 6973005569 ● Πετράλωνα 6974018716 ● Νέος Κόσμος 6985749304 

● Παγκράτι 6974793603 ● Κυψέλλη-Αγ.Παντελεήμονας 6957500101  ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: Νέα Ιωνία 6972036692 ● Χαλάνδρι 6974972217 

● Μαρούσι 6978641672 ● Ν. Ηράκλειο 6945498732  ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: Άλιμος 6945754555 ● Γλυφάδα 6944548787 ● Άγ. Δημήτριος-

Μπραχάμι 6932566460  ΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: Περιστέρι 6977710683 ● Αγ. Ανάργυροι 6936899442 ● Ίλιον 6957500102

● Χαϊδάρι 6974701829  ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ: Ζωγράφου 6937271330 ● Βύρωνας 6972318747  Λαύριο 6979925065

ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6944810156  ● Σαλαμίνα 6973376378

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 ● 5ο Διαμέρισμα 6972814199 ● Τούμπα 6995270465 ● Δυτικές Συνοικίες 6979942083

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ: Καλαμάτα 6932422501 ● Πάτρα 6973235894 ● Βόλος 6979459034 ● Ρέθυμνο 6932008743 ● Ηράκλειο 6976332197 

● Ιεράπετρα 6976786326 ● Γιάννενα 6945704488 ● Βέροια 6977684341 ● Κοζάνη 6934374825 ● Λιβαδειά 6948364232 

● Κομοτηνή 6907843752

Όχι στα «πλοία-φέρετρα»  για τα κέρδη των εφοπλιστών

Δημόσια ακτοπλοΐα τώρα!
Του Ελισσαίου Φάκαρου

Γ ια δεύτερο μήνα το πλωτό πλοίο-φέρετρο «Ιερά-
πετρα» συνεχίζει τα δρομολόγιά του στα νησιά της 
Ικαρίας, των Φούρνων και της Σάμου. Η δρομολό-
γηση του πλοίου έχει πυροδοτήσει σειρά αντιδρά-
σεων από σωματεία και κατοίκους με κινητοποιή-
σεις στα λιμάνια του Πειραιά και των νησιών.

Το συγκεκριμένο πλοίο είναι 42 ετών, έχει τερά-
στιο ιστορικό βλαβών, γέρνει από τη μία πλευρά, 
δεν έχει το σύστημα πτερυγίων ευστάθειας, έχει 
πολύ αργή ταχύτητα και έχει μειώσει τα δρομολό-
για σε 3 την εβδομάδα. Παρ’ όλα αυτά θεωρείται 

αξιόπλοο. Η τραγική ειρωνεία είναι ότι με αντίστοι-
χα προβλήματα θεωρείτο αξιόπλοο και το «Εξπρές 
Σάμινα», το οποίο ναυάγησε το 2000, ενώ ήταν 
στην ίδια γραμμή. 

Το «Ιεράπετρα» της εταιρείας ΑΝΕΚ, συμφερό-
ντων Βαρδινογιάννη, αντικατέστησε το «Νήσος 
Μύκονος» της Hellenic Seaways (οι δυο εταιρείες 
έχουν κάνει σύμπραξη), γιατί, όπως υποστήριξε η 
δεύτερη εταιρεία, «δεν έβγαινε» να κάνει τα χειμω-
νιάτικα δρομολόγια.Παρόμοια προβλήματα αντι-
μετωπίζουν πολλά απομακρυσμένα νησιά, όπως η 
Λήμνος με το απαρχαιωμένο «Αqua Marina» ή το 
λιμάνι του Ρεθύμνου που έχει να δει πλοίο 4 χρόνια. 

Ουσιαστικά τα νησιά του Αιγαίου είναι παραδο-
μένα στις ορέξεις των εφοπλιστών, παρότι παίρ-
νουν κανονικά τις επιδοτήσεις, όπως στην περί-
πτωση της Κρήτης, όπου η συμφωνία των πρώην 
ανταγωνιστών ΑΝΕΚ-Superfast έφερε μείωση 
δρομολογίων και αύξηση τιμών. Ακόμη χειρότερα, 
μετά από παρέμβαση της τελευταίας στιγμής, η 
μνημονιακή κυβέρνηση άλλαξε τις συμβάσεις των 
δρομολογίων, με συνέπεια να ξαναμπούν τα σα-
πιοκάραβα γνωστών πλοιοκτητών στις γραμμές. 
Η όλη κατάσταση κάνει επιβεβλημένα τα αιτήματα 
για καθημερινή τακτική ασφαλή συγκοινωνία με 
σύγχρονα πλοία και δημόσια κοινωνική ακτοπλοΐα.

Όχι στις διώξεις 
για την παρέλαση

Των Πέτρου Γιαννούλη,
Μαρίας Παναγοπούλου

Τ ην Κυριακή 29/1 οργανώθηκε στη Λεμεσό 
συγκέντρωση από αντιφασιστικές-αντιρα-
τσιστικές συλλογικότητες της πόλης. Στη 

συγκέντρωση συμμετείχαν 60-70 άτομα, αριθμός 
ικανοποιητικός αν σκεφτεί κανείς ότι ήταν η πρώ-
τη αντιφασιστική συγκέντρωση μετά από πάρα 
πολύ καιρό. Κατά τις 4 μμ έγινε πορεία σε κεντρι-
κούς δρόμους της πόλης. 

Η πορεία είχε παλμό, μοιράστηκαν προκηρύξεις, 
ενώ ο κόσμος φώναζε συνεχώς συνθήματα («Ντό-
πιοι και ξένοι εργάτες ενωμένοι», «Black & white 
unite», «Καμία ανοχή στους διαχωρισμούς, ο εργά-
της δεν έχει εργάτες για εχθρούς» κ.ά.). Το γεγονός 

ότι πραγματοποιήθηκε μια αντιρατσιστική πορεία 
αυτή την περίοδο είναι καίριας σημασίας, γιατί τον 
τελευταίο ενάμισι χρόνο η συζήτηση γύρω από 
τους μετανάστες και πρόσφυγες και την παρουσία 
τους στο νησί έχει αναδειχθεί σε κεντρικό θέμα. 

Πολιτευτές, δημοσιογράφοι και δημόσιοι λειτουρ-
γοί από ένα μεγάλο τμήμα του πολιτικού φάσματος 
(δεξιοί, ακροδεξιοί, αλλά και «κεντρώοι») παρέχουν 
πολιτική κάλυψη στους μαχαιροβγάλτες, οργανω-
μένους φασίστες του ΕΛΑΜ, οι οποίοι βαπτίζονται 
αγανακτισμένοι πολίτες που εξανίστανται «για την 
προνομιακή μεταχείριση που παρέχει η κυβέρνηση 
στους  μετανάστες». Μιλούν για παχυλά επιδόματα 
που δήθεν παίρνουν οι πρόσφυγες, την ίδια στιγμή 
που οι «φιλήσυχοι» εργολάβοι και εργοδότες τούς 
πληρώνουν «απλόχερα» με μισθούς πείνας.

Το ρατσιστικό μίσος έχει αρχίσει να φουντώνει, 
αλλά η «αριστερή κυβέρνηση» του ΑΚΕΛ στέκεται 
άπραγη και αποστασιοποιημένη από τα κινήματα, 
ψελλίζοντας περί δημοκρατικής προστασίας των 
δικαιωμάτων των μεταναστών, χωρίς να παίρνει 
την οποιαδήποτε πρωτοβουλία για τον τερματισμό 
των διαχωρισμών (σε ντόπιους και μετανάστες). 

Η δυναμική των συντεχνιών με τη συμμετοχή 
των μεταναστών εργατών είναι ο κυματοθραύ-
στης στις νεοφιλελεύθερες ορέξεις ακόμα και 
των «δημοκρατών» κυβερνώντων. Το αίτημα 
«Ντόπιοι και ξένοι εργάτες ενωμένοι», που πρω-
ταστατούσε στην αντιφασιστική κινητοποίηση 
της Λεμεσού, μπορεί να γίνει πραγματικότητα 
μόνο μέσα από τους αγώνες της εργατικής τάξης 
ενάντια στους καταπιεστές της.

Αντιρατσιστική-αντιφασιστική πορεία στη Λεμεσό
Αναβολή για την 1η Μαρτίου 
πήρε η δίκη των 6 κατηγο-
ρούμενων για συμμετοχή στις 
διαμαρτυρίες κατά τη διάρ-
κεια της παρέλασης της 28ης 
Οκτωβρίου στη Θεσσαλονίκη, 
που ήταν να πραγματοποιηθεί 
τη Δευτέρα 6/2.

Στη δικογραφία υπάρχουν 
συνολικά 17 ονόματα. Οι πρώ-
τοι διωκόμενοι κατηγορού-
νται για παράνομη βία και 
προσβολή του Προέδρου της 
Δημοκρατίας. Οι υπόλοιποι, 
αν και κλήθηκαν για κατάθεση 
στην ασφάλεια, δεν ξέρουν αν 
θα παραπεμφθούν σε δίκη ή η 
υπόθεση θα μπει στο αρχείο. 

Στα δικαστήρια βρέθηκαν αρ-
κετοί συμπαραστάτες ενός ευ-
ρύτατου κινήματος αλληλεγγύ-
ης, που έχει οργανωθεί με στόχο 
τη συλλογή υπογραφών σε δη-
μόσια δήλωση συνευθύνης με 
τίτλο «Ήμουν κι εγώ εκεί». Μέχρι 
στιγμής έχουν συγκεντρωθεί 
εκατοντάδες υπογραφές. Η 
προσπάθεια να ποινικοποιή-
σουν τους αγώνες ενάντια στην 
πολιτική των μνημονίων και της 
φτώχειας δεν θα περάσει. Δεν 
μας φοβίζουν ούτε με ΜΑΤ, 
ούτε με δικαστές. Να αποσυρ-
θούν τώρα όλες οι διώξεις.
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Της Μαρίας Μπόλαρη

Μ ε ιδιαίτερη σφοδρότη-
τα επιτέθηκε η ηγεσία 
του ΚΚΕ στην Iskra με 

αφορμή τη δημοσίευση άρθρου 
του Ν. Ζαχαριάδη στην ιστοσελί-
δα του Αριστερού Ρεύματος. Ο 
Μάκης Μαΐλης κατηγόρησε τους 
«οπορτουνιστές του Αριστερού 
Ρεύματος και συνολικά του ΣΥΝ/
ΣΥΡΙΖΑ» ότι αξιοποιούν αντιφάσεις 
του Ζαχαριάδη για να πολεμήσουν 
το ΚΚΕ («Ριζοσπάστης» 8/1).

Το άρθρο του όμως χαρακτη-
ρίζει επίσης την ανάλυση, του 
πρώην γενικού γραμματέα του 
ΚΚΕ και προσφάτως πλήρως 
αποκατεστημένου, ως «λαθεμέ-
νη». Γιατί, αναγνωρίζοντας στον 
ελληνικό καπιταλισμό αστικοτσι-
φλικάδικα κατάλοιπα, οδηγούσε 
το ΚΚΕ σε λάθος πολιτική συμ-
μαχιών, που υπηρετούσαν «ενδι-
άμεσους» στόχους (λαοκρατία, 
λαϊκή δημοκρατία) αντί του σο-
σιαλισμού. Ο Μ.Μ. υπογραμμί-
ζει ότι «η συμμετοχή της κάθε 
αστικής τάξης στους ιμπεριαλι-
στικούς οργανισμούς (ΕΕ, ΝΑΤΟ, 
ΔΝΤ) γίνεται οικειοθελώς και με 
σκοπό να ισχυροποιήσει τη θέση 
της ενάντια στην εργατική τάξη 
της χώρας της και σε αυτή άλλων 
χωρών, οι εξαρτήσεις μπορούν 
να λυθούν προς όφελος της ερ-
γατικής τάξης μόνο με τη νίκη 
της σοσιαλιστικής επανάστασης 
και την έξοδο από την ιμπεριαλι-
στική πυραμίδα».

Μισή αλήθεια
Η εκτίμηση είναι σωστή και κα-
λοδεχούμενη, αν και άργησε δε-
καετίες. Κάνοντάς την όμως το 
ΚΚΕ, λέει τη μισή αλήθεια. Όχι 
μόνο γιατί την χρησιμοποιεί σαν 
άλλοθι για να αποφύγει την ενό-
τητα στη δράση. Κυρίως γιατί 
κρύβει ότι αυτή υποστηρίχτηκε 
πολύ έγκαιρα μέσα στο ΚΚΕ. Τη 
διατύπωσε ο Παντελής Πουλι-
όπουλος –γενικός γραμματέας 
του ΚΚΕ από το 1924 ως και το 
1926– και την υποστήριξε μαζί 
με άλλα μέλη του κόμματος. Στο 
ΚΚΕ δόθηκε σκληρή μάχη που 
κατέληξε στη διαγραφή τους. 
Κατηγορήθηκαν ως λικβιντα-
ριστές (διαλυτικοί), πράκτορες 
της ασφάλειας, τροτσκιστοφα-
σίστες, μέχρι και συνεργάτες των 

γερμανοϊταλικών στρατευμάτων 
κατοχής. 

Η αλήθεια ήταν τελείως δια-
φορετική. Φυλακίστηκαν από τη 
δικτατορία του Μεταξά και αρ-
γότερα το ελληνικό κράτος τους 
παρέδωσε στο στρατό κατοχής. 
Πολλοί απ’ αυτούς εκτελέστη-
καν ή έπεσαν στη μάχη κατά τη 
διάρκεια της αντίστασης. Ο ίδιος 
ο Παντ. Πουλιόπουλος τουφεκί-
στηκε από ιταλικό απόσπασμα 
στο Νεζερό, το 1943. 

Ο Παντ. Πουλιόπουλος ποτέ 
δεν αποκαταστάθηκε. Όμως 
άφησε πίσω του ένα έργο που εί-
ναι πολύτιμος οδηγός για τα κρί-
σιμα ζητήματα στρατηγικής και 
τακτικής που αντιμετωπίζει και 
σήμερα η Αριστερά. 

6η Ολομέλεια
Το κορυφαίο σημείο της αντιπα-
ράθεσης του Π.Π. με τη νεόφερ-
τη τότε σταλινική ηγεσία του ΚΚΕ 
ήταν η συζήτηση γύρω από τις 
αποφάσεις της 6ης Ολομέλειας 
της ΚΕ (Γενάρης 1934). Με αυτές 
η ηγεσία Ζαχαριάδη ολοκλήρωνε 
τη μετατροπή του ΚΚΕ σε στα-
λινικό ρεφορμιστικό κόμμα. Με 
πρόσχημα τις καθυστερήσεις 
στην ανάπτυξη του ελληνικού 
καπιταλισμού, την επιβίωση «μι-
σοφεουδαρχικών» υπολειμμά-
των, κατάργησε τη στρατηγική 
της σοσιαλιστικής επανάστασης, 
η οποία από την ίδρυση του κόμ-
ματος αποτελούσε σταθερή επι-
λογή. Την αντικατέστησε με το 
στόχο ενός ενδιάμεσου σταδίου 
(λαϊκή δημοκρατία), όπου θα 
έπρεπε να «ωριμάσει» ο ελληνικός 
καπιταλισμός, να εξαλειφθούν τα 
«αντιδημοκρατικά» και εξαρτημέ-
να χαρακτηριστικά του, ως προϋ-
πόθεση για να ανοίξει, κάποτε, ο 
δρόμος για το σοσιαλισμό.

Ο Παντ. Πουλιόπουλος απά-
ντησε πολύ γρήγορα, το Μάρτη 
του 1934, με το βιβλίο «Δημοκρα-
τική ή Σοσιαλιστική Επανάσταση 
στην Ελλάδα;», προειδοποιώντας 
έγκαιρα για τις καταστροφικές 
συνέπειες της 6ης Ολομέλειας. 
Το βιβλίο στο περιεχόμενο και τη 
μεθοδολογία του παραμένει ακό-
μα αξεπέραστο.

Ο Π.Π. απαντά σημείο προς 
σημείο, χρησιμοποιεί στοιχεία 
επίσημων ερευνών και δικά του, 

αξιοποιεί εμπειρίες του κόσμου. 
Θέλει να καταλάβει το κάθε μέ-
λος του ΚΚΕ, ο κάθε δραστήριος 
εργάτης. Στηρίζεται στη θεωρία 
της Διαρκούς Επανάστασης του 
Τρότσκι, αλλά και όλες τις επε-
ξεργασίες των Μαρξ, Ένγκελς, 
Λένιν, Λούξεμπουργκ. Κατορθώ-
νει να τις προσαρμόσει στην ελ-
ληνική πραγματικότητα, προχω-
ρώντας σε μια οξυδερκή ταξική 
ανάλυση. Επιμένει στα μαθήματα 
της Ρωσικής Επανάστασης.

Εξαρχής ξεκαθαρίζει ότι στην 
εποχή του ιμπεριαλισμού και 
της διεθνικής αλληλεξάρτησης 
των εθνικών οικονομιών είναι 
εντελώς αποπροσανατολιστικό 
το κριτήριο των μίνιμουμ υλικών 
προϋποθέσεων σε κάθε χώρα ξε-
χωριστά για να καθοριστεί ο επα-
ναστατικός στρατηγικός ρόλος 
του προλεταριάτου. Φέρνει το 
παράδειγμα της Αγγλίας, εξαρτη-
μένης από τις εισαγωγές πρώτων 
υλών, για να αποδείξει ότι ακό-
μα και οι εξελιγμένες οικονομίες 
μόνο με τις «δικές τους εθνικές 
προϋποθέσεις» δεν θα έφταναν 
ποτέ στο σοσιαλισμό.

Θυμίζει το νόμο της ανισόμερης 
και συνδυασμένης ανάπτυξης στον 
καπιταλισμό. Αναλύει τον ελληνι-
κό καπιταλισμό και αποδεικνύει 
ότι δεν είναι μισοφεουδαρχικός, 
αλλά ο πιο προωθημένος των Βαλ-
κανίων. Δεν κυριαρχούν τα «υπο-
λείμματα», αλλά η βιομηχανική 
ανάπτυξη. Ο Π.Π. παραδέχεται ότι 
η βιομηχανία δεν είναι βαριά, αλλά 
καταρρίπτει το μύθο της «ψωροκώ-
σταινας». Με τα στοιχεία που δίνει, 

αποδεικνύει ότι από το 1912 μέχρι το 
1930 η βιομηχανική ανάπτυξη στην 
Ελλάδα ξεπέρασε όλες τις γειτονι-
κές χώρες. Από το 1923 ως το 1928 η 
βιομηχανική παραγωγή αυξήθηκε 
κατά 124%, η γεωργία στο ίδιο διά-
στημα μόνο 68%. 

Η ελληνική ναυτιλία –το εφο-
πλιστικό κεφάλαιο– κατείχε στό-
λο που ήταν έκτος στον κόσμο. 
Οι τράπεζες (Αγροτική, Εθνική, 
Αθηνών) οι ισχυρότερες στην ευ-
ρύτερη περιοχή.

Το «θαύμα» πατούσε από τη 
μια στην άγρια εκμετάλλευση 
της εργατικής τάξης και της φτω-
χής αγροτιάς και από την άλλη 
στις ιμπεριαλιστικές εξορμήσεις 
της αστικής τάξης στα Βαλκάνια 
στα 1912-1922, όπου το ελληνικό 
κράτος επέκτεινε τα σύνορά του. 
Θεαματική ήταν και η αύξηση του 
αστικού πληθυσμού, των εργα-
τών και των υπαλλήλων. Σε αντί-
θεση με την άποψη του αδύνα-
μου αριθμητικά προλεταριάτου, 
αποδεικνύει ότι το ποσοστό του 
συγκεντρωμένου προλεταριάτου 
στα εργοστάσια ήταν δεκαπλάσιο 
απ’ αυτό στη Ρωσία το 1917.

Εξαρτημένη αστική 
τάξη;
Στις απόψεις για την «εξάρτηση» 
της αστικής τάξης αξίζει να θυμί-
σουμε εκείνο το απόσπασμα του 
βιβλίου όπου ένας αστός εξηγεί 
στη σταλινική γραφειοκρατία: 
«Μα δεν μπορώ να κάνω αλλιώς 
για να μεγαλώσω τα κέρδη μου 
και να στεριώσω το καπιταλιστι-
κό μου σύστημα. Αντί για 2, δίνω 
πρόθυμα 20 στον ξένο, αν έτσι θα 
βγάλω 2.000… Αν μπορούσα να 
μη δίνω 20, θα το έκανα. Σε αυτό 
μου δίνετε μια συμβουλή;». Ο 
Πουλιόπουλος εξηγεί ότι το προ-
λεταριάτο πρέπει να αντιμετωπί-
ζει ενιαία το ντόπιο και το ξένο 
κεφάλαιο. Καταρχήν γιατί είναι 
αδύνατο να ξεδιαλεχτούν στην 
εποχή της διεθνούς αλληλοσύν-
δεσής τους. Πιο σημαντικό όμως 
γιατί και τα δύο είναι εξίσου ταξι-
κά αντίπαλα στην εργατική τάξη.

Ο Π.Π. επιμένει ιδιαίτερα ότι 
στην εποχή του ιμπεριαλισμού ο 
στόχος δεν είναι η ανάπτυξη των 
παραγωγικών δυνάμεων, η παρα-
γωγική ανασυγκρότηση. Ο μόνος 
τρόπος για να λυθούν αυτά τα ζη-

τήματα είναι η εργατική εξουσία, 
που θα κάνει όλες τις αναγκαίες 
μεταρρυθμίσεις, ο σοσιαλισμός. 
Μεγάλο βάρος επίσης δίνει στις 
κοινωνικές και τις πολιτικές συμ-
μαχίες. Κριτήριο και πάλι είναι το 
σχέδιο που ανατρέπει την εκμε-
τάλλευση, οι δυνάμεις που θέλουν 
και μπορούν να επιβάλουν οριστι-
κά την κοινωνική απελευθέρωση.

Μιλώντας για την καταστολή 
και τον αυταρχισμό της εποχής, 
τον κίνδυνο της δικτατορίας, λέει 
ότι είναι απόδειξη του εκφυλι-
σμού της αστικής δημοκρατίας. 
Για να αντιμετωπιστεί, χρειάζεται 
η τακτική του Ενιαίου Μετώπου, 
συνδυασμένη με το στόχο της 
σοσιαλιστικής επανάστασης.

Προειδοποίηση
Ο Πουλιόπουλος προειδοποίησε 
ότι η υποταγή σε άλλα μίνιμουμ 
σχέδια στο όνομα της «ωριμότη-
τας των συνθηκών» θα ξεδόντια-
ζε τη δυναμική των εργατικών 
αγώνων. Επιβεβαιώθηκε τραγικά 
πολλές φορές, με κορυφαία στιγ-
μή την ήττα του νικηφόρου κινή-
ματος της αντίστασης το 1944.

Ίσως το πιο σημαντικό τμήμα 
του βιβλίου είναι αυτό με τίτλο «Το 
άμεσο πρόγραμμα της σοσιαλιστι-
κής επανάστασης στην Ελλάδα». 
Στη μεγάλη συζήτηση περί προ-
γραμμάτων που γίνεται και σήμε-
ρα, αποτελεί μια τεράστια προσφο-
ρά. Ανάμεσα στους 12 στόχους που 
προβάλλει, βρίσκουμε και μια εξαί-
ρετη επιχειρηματολογία για το ση-
μερινό κεντρικό ερώτημα του χρέ-
ους. Γιατί κατάργηση των δανείων; 
Γιατί διακοπή αποπληρωμής των 
πιστώσεων; Πώς απαντάμε στη 
φυγάδευση ντόπιου κεφαλαίου;

Διαβάζοντας το βιβλίο, νομίζεις 
ότι ο Πουλιόπουλος συνομιλεί και 
απαντά σε όλα τα ζητήματα της 
σημερινής περιόδου. Οι παρατη-
ρήσεις του κρατούν όλη την ισχύ 
τους. Τα αντιτροϊκανά ή τα αντι-
μνημονιακά στάδια της «εθνικής 
ανασυγκρότησης» ή της «αναθέρ-
μανσης της οικονομίας» μένουν 
πολύ πίσω από τις απαιτήσεις και 
τις δυνατότητες. Ο δρόμος του 
Πουλιόπουλου είναι αυτός που 
πρέπει να ακολουθήσουμε για μια 
νικηφόρα απάντηση του κινήμα-
τος, για μια νικηφόρα ανασύντα-
ξη της Αριστεράς.

«Δημοκρατική 
ή Σοσιαλιστική 

Επανάσταση 
στην Ελλάδα;»

Ο Πουλιόπουλος 
προειδοποίησε 
ότι η υποταγή 
σε άλλα 
μίνιμουμ σχέδια 
στο όνομα 
της «ωριμότητας 
των συνθηκών» 
θα ξεδόντιαζε 
τη δυναμική 
των εργατικών 
αγώνων

Το επίκαιρο βιβλίο του Παντελή Πουλιόπουλου
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Αίγυπτος: Η σύγκρουση συνεχίζεται

Τ ο Νοέμβρη η χούντα κα-
τάφερε να επιβιώσει αξιο-
ποιώντας τις εκλογές και 

επιχειρώντας να απομονώσει πο-
λιτικά τους εξεγερμένους από την 
πλειοψηφία της αιγυπτιακής κοι-
νωνίας. Όταν η εξέγερση έχασε τη 
δυναμική της και ο μεγάλος όγκος 
των διαδηλωτών, που κρατούσαν 
την πλατεία Ταχρίρ ή συγκρού-
ονταν στον οδό Μοχάμεντ Μαχ-
μούντ, αποσύρθηκε, ο στρατός 
εξαπέλυσε σφαγή ενάντια στην 
κατασκήνωση, που είχε στηθεί 
έξω από το κοινοβούλιο, και ακο-
λούθησε μια προπαγανδιστική 
επίθεση στους «εχθρούς του κρά-
τους και της επανάστασης». 

Η εξέγερση του Νοέμβρη 
έδειξε ότι μια μαχητική μειοψη-
φία, προχωρημένη πολιτικά και 
αποφασισμένη να συγκρουστεί 
μετωπικά με το στρατιωτικό 
καθεστώς, μαζικοποιείται. Σχο-
λιάζοντας τους συσχετισμούς 
ανάμεσα στις δύο δυνάμεις, ανα-
φέραμε τότε πως η μεγάλη πλει-
οψηφία δεν συμμετέχει ενεργά 
στις κινητοποιήσεις (έχοντας 
αυταπάτες για τις εκλογές, επιθυ-
μώντας «ηρεμία», μη έχοντας την 
πεποίθηση ότι ο «δρόμος» μπορεί 
να γκρεμίσει τους στρατηγούς), 
δίνοντας τη δυνατότητα στους 
στρατηγούς να ισχυρίζονται πως 
«η Ταχρίρ δεν είναι η Αίγυπτος».

Συμπληρώναμε όμως επίσης 
πως η ίδια μεγάλη πλειοψηφία 
δεν είναι στο πλευρό του καθε-
στώτος, πως εξακολουθεί να 
υποστηρίζει τους στόχους της 
επανάστασης, πως ακόμα και 
η συμμετοχή στις εκλογές έγι-
νε αντιληπτή ως ο εύκολος και 
γρήγορος τρόπος να φύγει το 

Στρατιωτικό Συμβούλιο από την 
εξουσία.

Σε αυτό το φόντο, η πρώτη επέ-
τειος της επανάστασης, στις 25 
Γενάρη του 2012, ήταν ένα πάρα 
πολύ σημαντικό κρας-τεστ. Το 
καθεστώς έριξε όλες του τις δυνά-
μεις για να μετατρέψει τη μέρα σε 
«εθνική γιορτή», με στρατιωτικές 
παρελάσεις, γυμνάσια κ.λπ. Κάτω 
από αφόρητη πολιτικά πίεση, οι 
οργανώσεις και οι συλλογικότητες 
που καλούσαν σε διαδήλωση στην 
Ταχρίρ, έβαλαν με τον εαυτό τους 
το στοίχημα μιας ικανοποιητικής 
συμμετοχής. Ούτε ο πιο αισιό-
δοξος επαναστάτης δεν περίμενε 
αυτή τη μεγαλειώδη διαδήλωση. 
Ο «αιγυπτιακός λαός», τον οποίο 
επικαλούνταν οι στρατηγοί, στις 25 
Γενάρη πήρε θέση, δηλώνοντας με 
την παρουσία του στην Ταχρίρ πως 
η επανάσταση έχει μείνει στη μέση. 

Στις 27 Γενάρη, με την επέτειο της 
πρώτης «Παρασκευής της οργής», 
ήταν άλλη μια πολιτική «αποκάλυ-
ψη» για τη δυναμική που μπορεί να 
αποκτήσουν το επόμενο διάστημα 
οι κοινωνικές διαθέσεις και ο πολι-
τικός συσχετισμός δυνάμεων: Οι 
Αδελφοί Μουσουλμάνοι, οι θρι-
αμβευτές των εκλογών, έστησαν 
τη δική τους εξέδρα στην πλατεία 
Ταχρίρ, στην οποία θα γινόταν 
«γιορτή» με τους ηγέτες της Αδελ-
φότητας να βγάζουν πανηγυρικούς 
λόγους. Τα στελέχη τους αποδο-
κιμάστηκαν έντονα από δεκάδες 
χιλιάδες συγκεντρωμένους… Ούτε 
ο εθνικός ύμνος, ούτε η ανάγνωση 
του κορανίου, στα οποία κατέφυγε 
η Αδελφότητα για να ηρεμήσει το 
πλήθος, δεν σταμάτησαν το οργι-
σμένο σύνθημα: «Δεν είναι γιορτή 
– Είναι συνέχεια της επανάστασης». 

Μετά τις εκλογές και την εξέγερση του Νοέμβρη…

Μια πληρέστερη πολιτική εκτί-
μηση για τα πολιτικά «στρατο-
πέδα» που έχουν διαμορφωθεί, 
το συσχετισμό δυνάμεων μετα-
ξύ τους, το ρόλο των Αδελφών 
Μουσουλμάνων και τη σχέση 
τους με το στρατό και το κίνη-
μα, τις ελπίδες και τις αυταπάτες 
για το κοινοβούλιο, αλλά και την 
προοπτική αυτές να γυρίσουν 
μπούμερανγκ στο καθεστώς και 
την Αδελφότητα, το ρόλο της 
οικονομικής κρίσης, τη συζή-
τηση στο κίνημα για τη «μετά-
βαση στη δημοκρατία» και τα 
καθήκοντα των επαναστατών 
μπορείτε να βρείτε στο κείμενο 
των Επαναστατών Σοσιαλιστών 
Αιγύπτου με τίτλο «Όλη η εξου-
σία και ο πλούτος στο λαό» που 
υπάρχει στο www.dea.org.gr.

Σ ε αυτό το πολιτικό σκηνι-
κό έγινε η σφαγή στο γή-
πεδο του Πορτ Σάιντ. Σε 

έναν ποδοσφαιρικό αγώνα, εκα-
τοντάδες οπαδοί(;) της τοπικής 
ομάδας, οπλισμένοι με ρόπαλα, 
μαχαίρια κ.λπ., πέρασαν ανενό-
χλητοι μέσα από τις γραμμές των 
αιγυπτιακών ΜΑΤ και επιτέθηκαν 
στους Ούλτρας (σκληροπυρηνι-
κοί οπαδοί) της Αλ Αχλί. Δεν πρό-
κειται για γηπεδική βία, αλλά για 
ενορχηστρωμένη επίθεση από το 
καθεστώς, με πολιτική στόχευση.

Οι Ούλτρας της Αλ Αχλί (ενωμέ-
νοι με τους οπαδούς της «αιώνιας 
αντιπάλου» Ζαμάλεκ) είναι ζωντα-
νό κομμάτι του επαναστατικού 
κινήματος. Έχοντας υποφέρει την 
πιο σκληρή αστυνομική καταπί-
εση επί Μουμπάρακ και συγκε-
ντρώνοντας στις γραμμές τους 
κατά κύριο λόγο τους «γαβριάδες» 
της αιγυπτιακής κοινωνίας, οι ορ-
γανωμένοι οπαδοί βρέθηκαν στην 
Ταχρίρ από την πρώτη μέρα για να 
λύσουν τους παλιούς τους λογα-
ριασμούς με το καθεστώς. Έτσι 
πρωτοστάτησαν στις μεγάλες συ-
γκρούσεις με την αστυνομία και 
τους μπράβους του Μουμπάρακ.

Στους μήνες που ακολούθη-
σαν, συμμετείχαν στις περισσότε-
ρες αντικαθεστωτικές κινητοποι-
ήσεις, βάζοντας στα συνθήματα 
των γηπέδων στίχους ενάντια 
στο καθεστώς και υπέρ των μαρ-
τύρων της επανάστασης. Κάπως 
έτσι ανέπτυξαν αδελφικούς δε-
σμούς με τους «πολιτικοποιημέ-
νους» διαδηλωτές. Τα μέλη του 
πιο συκοφαντημένου κομμάτιου 
της κοινωνίας είναι πάντα καλο-
δεχούμενα και αντιμετωπίζονται 
ως ήρωες στην Ταχρίρ. Οι Ούλ-
τρας με τη σειρά τους, είναι οι 
πρώτοι που σπεύδουν να δώσουν 
και τις ζωές τους στις συγκρού-
σεις, προκειμένου να προφυ-
λάξουν κάθε κινητοποίηση που 
απειλείται από το θανάσιμο εχθρό 
τους, την αστυνομία.

Η σφαγή στο Πορτ Σάιντ, εκτός 
από άμεση, δολοφονική επίθε-

ση σε εχθρούς του καθεστώτος 
(τα γήπεδα έχουν ζήσει πολλές 
συγκρούσεις τους τελευταίους 
μήνες με αφορμή τα διαρκή αντι-
καθεστωτικά συνθήματα) ήταν 
και πολιτική επίθεση. Επιλέγοντας 
τον πιο ευάλωτο πολιτικά στόχο –
τους «ανεγκέφαλους χούλιγκανς» 
που είναι «δημόσιος κίνδυνος»– η 
χούντα επιχείρησε να αναβιώσει 
τη συκοφαντική εκστρατεία ενά-
ντια στην «Ταχρίρ». Να αποσυ-
σπειρώσει τις διαδηλώσεις μέσα 
από το φόβο, σε μια στιγμή που η 
μαχητική μειοψηφία έσπαγε την 
απομόνωση, που προσπαθεί να 
επιβάλει το Στρατιωτικό Συμβού-
λιο. Να αποδείξει πως χωρίς το 
στρατό, χωρίς το «νόμο έκτακτης 
ανάγκης», θα επικρατήσει χάος.

Η σφαγή όμως έγινε πλατιά αντι-
ληπτή ως σφαγή με ευθύνη του 
στρατού. Ακολούθησαν οργισμέ-
νες διαδηλώσεις και συγκρούσεις 
με την αστυνομία σε όλη τη χώρα. 
Στο Κάιρο και το Σουέζ οι διαδηλώ-
σεις συνεχίστηκαν για μέρες, με τη 
συμμετοχή προφανώς των Ούλ-
τρας, που ζητούσαν εκδίκηση για 
τους δεκάδες νεκρούς τους, αλλά 
και χιλιάδων άλλων νέων, ενώ στην 
Ταχρίρ έγινε διαδήλωση-εκδήλω-
ση τιμής για τους νεκρούς.

Η οδός Μοχάμεντ Μαχμούντ 
ξανάγινε πεδίο μάχης, καθώς οι δια-
δηλωτές κατάφεραν να γκρεμίσουν 
τα τείχη που έχτισε ο στρατός το 
Νοέμβρη και πολιόρκησαν το μιση-
τό υπουργείο Εσωτερικών. Η αστυ-
νομία, με τόνους χημικά, πλαστικές 
σφαίρες, αλλά και αληθινά πυρά, 
σκότωσε και πάλι διαδηλωτές.

Το τελευταίο οργισμένο ξέσπα-
σμα δεν είχε τη δύναμη να αντιμε-
τωπίσει το καθεστώς. Όμως ήταν 
σημαντικό πως δεν έμεινε μόνο. 
Επαναστατικές πολιτικές δυνά-
μεις στήριξαν τους Ούλτρας στον 
πόλεμο με το καθεστώς, ενώ και 
πιο μετριοπαθείς, όπως οι Αδελ-
φοί Μουσουλμάνοι και οι φιλε-
λεύθεροι, έριξαν τις ευθύνες στα 
κατάλοιπα του καθεστώτος και 
την αστυνομία.

Με την ώθηση των επιτυχημέ-
νων «επετειακών» κινητοποιήσε-
ων, αλλά και μετά τις τελευταίες 
οδομαχίες, το επόμενο μεγάλο 
ραντεβού του επαναστατικού 
κινήματος είναι η 11 Φλεβάρη, η 
επέτειος της πτώσης του Μου-
μπάρακ. Οργανώσεις και συλ-
λογικότητες, που εναντιώνονται 
στο καθεστώς, την έχουν ορίσει 
ως μέρα πολιτικής ανυπακοής, 
απαιτώντας την άμεση παραίτηση 
των στρατηγών και μια σειρά άλλα 
μέτρα εκδημοκρατισμού της πο-
λιτικής ζωής. Για την ίδια μέρα 
καλούν σε δράση οι φοιτητές του 
Αμερικανικού Πανεπιστημίου και 
όλες τις σχολές της Αιγύπτου να 
κλείσουν. Είναι η καλύτερη συνέ-
χεια στον αγώνα και η πιο αποτε-
λεσματική «δίοδος» για να εκφρα-
στεί η νεολαιίστικη οργή. 

Αν η δράση στις 11 Φλεβάρη έχει 
την επιτυχία των προηγούμενων 
μεγάλων κινητοποιήσεων, μπορεί 
να γίνει σημαντικό βήμα κλιμάκω-
σης για το κίνημα. Ένα είναι δεδο-
μένο: Παρά τις προσπάθειες της 
αντεπανάστασης, η «τάξη» δεν θα 
αποκατασταθεί στην Αίγυπτο... 

Απέναντι στην καταστολή του καθεστώτος, που απειλεί το μέλλον της 
αιγυπτιακής επανάστασης, και τη συνενοχή των δυτικών κυβερνήσεων, 
έχει ξεκινήσει μια διεθνής καμπάνια αλληλεγγύης στην αιγυπτιακή επα-
νάσταση, η οποία συγκεντρώνει υπογραφές υποστήριξης για τους Αιγύ-
πτιους αγωνιστές στην πάλη τους ενάντια στο Στρατιωτικό Συμβούλιο. 
Προσωπικότητες του κινήματος και της Αριστεράς όπως ο Νόαμ Τσόμ-
σκι και ο Τζον Πίλτζερ, εκπρόσωποι πολιτικών οργανώσεων όπως το 
Νέο Αντικαπιταλιστικό Κόμμα Γαλλίας και η Ισπανική Αντικαπιταλιστική 
Αριστερά, συνδικάτα όπως οι United Auto Workers στις ΗΠΑ ή στελέχη 
των Γαλλικών SUD και των Ισπανικών Comisiones Obreras, έχουν υπο-
γράψει ανάμεσα σε πολλούς άλλους. Από την Ελλάδα, την υποστήριξή 
τους έχουν δηλώσει ανάμεσα σε άλλους οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ Πανα-
γιώτης Λαφαζάνης, Θοδωρής Δρίτσας, Βασίλης Μουλόπουλος και Ηρώ 
Διώτη και η Δέσποινα Σπανού (Εκτελεστική Επιτροπή της ΑΔΕΔΥ).

Το διεθνές ψήφισμα μπορείτε να το διαβάσετε στο www.
dea.org.gr, αλλά και στο επίσημο σάιτ της καμπάνιας http://
egyptsolidaritycampaign.org/ όπου μπορείτε να υπογράψετε και να 
δείτε τις υπογραφές που έχουν συγκεντρωθεί διεθνώς.

Του Πάνου Πέτρου

Ο δεύτερος χρόνος της αιγυπτιακής επανάστασης ξεκίνησε με μεγάλα 
γεγονότα που επιβεβαιώνουν πως η εξέγερση του Νοέμβρη 2011 ήταν 
μόνο η πρώτη από μια σειρά μεγάλων συγκρούσεων που σίγουρα θα 
γίνουν ανάμεσα στο στρατιωτικό καθεστώς και το κίνημα. 

Αλληλεγγύη 
στην Αιγυπτιακή Επανάσταση

Επίδειξη δύναμης του κινήματος

Μετά τη σφαγή στο Πορτ Σάιντ Η συνέχεια

Πλατεία Ταχρίρ, 25 Γενάρη 2012: Η διαδήλωση ήταν 
μεγαλύτερη ακόμα και από αυτές που έριξαν τον Μουμπάρακ. 
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Συρία: Δέκα μήνες 
στους δρόμους
Κλείνουν δέκα μήνες εξέγερσης στη Συρία, με τις δια-
δηλώσεις, την καταστολή, τις μάχες μεταξύ λιποτακτών 
και κυβερνητικών να συνεχίζονται. Η 30ή επέτειος της 
σφαγής στη Χάμα (όταν ο πατέρας Άσαντ ισοπέδωσε 
την εξεγερμένη πόλη για παραδειγματισμό) έβγαλε 
στους δρόμους τους αντικαθεστωτικούς σε όλη τη 
Συρία. Η καταστολή έχει ενταθεί για πρώτη φορά τόσο 
πολύ στη Δαμασκό. Η πρωτεύουσα, που μέχρι τώρα 
ελεγχόταν από το καθεστώς, έχει γίνει πεδίο μάχης, κα-
θώς ο κυβερνητικός στρατός βομβαρδίζει περιοχές για 
να ανακτήσει τον έλεγχο των προαστίων της, τα οποία 
έχουν εξεγερθεί και προστατεύονται από τον «Ελεύθερο 
Συριακό Στρατό» (λιποτάκτες φαντάροι). Σε 6.000 
υπολογίζονται οι νεκροί από την έναρξη της ηρωικής 
εξέγερσης. Στο μεταξύ, στον ΟΗΕ και στον Αραβικό 
Σύνδεσμο συνεχίζονται τα παζάρια για τον τρόπο και την 
έκταση της εξωτερικής επέμβασης...

Ο φρανκισμός δικάζει 
τον Γκαρθόν
Ξεκίνησε στην Ισπανία η δίκη του δικαστή Μπαλτά-
σαρ Γκαρθόν, ο οποίος έγινε διάσημος, όταν ζήτησε 
τη διώξη του δικτάτορα Πινοσέτ. Ο Γκαρθόν, μετά 
από αγωγές οργανώσεων υπεράσπισης των θυμάτων 
του Φράνκο, προσπάθησε να ανοίξει μια σχετική 
έρευνα, αλλά συνάντησε την αντίθεση της εισαγ-
γελίας και τη μήνυση ακροδεξιών οργανώσεων. Ο 
δικαστής διώκεται σήμερα για παράβαση του νόμου 
«αμνηστίας», που ψηφίστηκε το 1977 στα πλαίσια 
της «ομαλής» μετάβασης από τη δικτατορία στην 
κοινοβουλευτική δημοκρατία. Ο Γκαρθόν ανέλαβε τις 
υποθέσεις των δεκάδων χιλιάδων «εξαφανισμένων» 
του φρανκισμού με το απλό σκεπτικό ότι πρόκειται 
για εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας. Αλλά τα 
πράγματα, και στην αστική δημοκρατία, δεν είναι 
τόσο «απλά». Το ισπανικό κράτος δεν τολμά να ανοίξει 
αυτή την υπόθεση ούτε τόσες δεκαετίες μετά. Σύσ-
σωμος ο φρανκισμός άλλωστε αποτέλεσε τον κορμό 
του κυβερνώντος σήμερα δεξιού Λαϊκού Κόμματος. 

Καταστολή ενάντια 
στο Occupy
Μετά το αρχικό χάιδεμα και την «κατανόηση», το 
σύστημα δείχνει τα δόντια του απέναντι και στο κίνημα 
Occupy. Μια διαδήλωση στο Όκλαντ (που, μετά την 
επιτυχία της γενικής απεργίας που κάλεσε το κίνημα για 
συμπαράσταση στους λιμενεργάτες, έχει αναδειχθεί σε 
ένα από τα πιο δραστήρια κέντρα του κινήματος στις 
ΗΠΑ) επιχείρησε να καταλάβει ένα άδειο συνεδριακό 
κέντρο για να το αξιοποιήσει για δράσεις γύρω από 
το ζήτημα των αστέγων. Η αστυνομία επιτέθηκε με 
πλαστικές σφαίρες και δακρυγόνα και συνέλαβε 400 
άτομα. Λίγες μέρες μετά, η αστυνομία επιτέθηκε και εκ-
κένωσε βίαια κατασκήνωση του Occupy στην Ουάσιν-
γκτον, ενώ ανάλογες επιθέσεις εξελίσσονται σε όλες τις 
ΗΠΑ. Για πολλούς Αμερικάνους νέους ακτιβιστές γίνεται 
σαφές με τον πιο ωμό τρόπο πως, όταν γίνεσαι έστω και 
λίγο επικίνδυνος, όσο και να «αγνοείς» το κράτος, αυτό 
δεν σε αγνοεί...

«Αντικαπιταλιστής» ο Ολάντ
«Στη μάχη που αρχίζει, θα σας πω ποιος είναι ο 
πραγματικός εχθρός μου. Ο κύριος αντίπαλός μου 
δεν έχει όνομα, δεν έχει πρόσωπο και δεν ανήκει 
σε κανένα πολιτικό κόμμα. Δεν έχει παρουσιάσει 
ποτέ την υποψηφιότητά του και δεν έχει εκλεγεί 
ποτέ, αλλά κυβερνά. Αυτός ο αντίπαλος είναι ο 
κόσμος του κεφαλαίου». Κι όμως αυτά τα είπε ο 
Φρανσουά Ολάντ, υποψήφιος των Σοσιαλιστών για 
τις προεδρικές εκλογές στη Γαλλία. Έχει φτιάξει 
ολόκληρη σχολή «αντιεξουσιαστών στην εξουσία» 
στη Σοσιαλιστική Διεθνή ο ΓΑΠ. Ο Σοσιαλιστής υπο-
ψήφιος, κληθείς να γίνει πιο συγκεκριμένος, εξαπέ-
λυσε την ταξική επίθεσή του: Μείωση του μισθού 
του προέδρου, νέα γαλλογερμανική(!) συνθήκη 
με «ευρωομόλογο», «ανάπτυξη» και άλλα τέτοια 
όμορφα, φόρο στις χρηματοπιστωτικές συναλλαγές 
(το ίδιο που ήθελε και ο Σαρκοζί). Τρέμουν οι Γάλλοι 
βιομήχανοι...

Ο οικονομικός πόλε-
μος της Δύσης με 
το Ιράν εξελίσσεται 

σε ένα σκληρό μπρα-ντε-φερ, 
ενώ οι πρόβες κανονικού πο-
λέμου συνεχίζονται στον 
περσικό κόλπο.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση επι-
κύρωσε την απόφαση για 
εμπάργκο στο ιρανικό πετρέ-
λαιο, καθώς και για οικονο-
μικές κυρώσεις «άνευ προη-
γουμένου», όπως δήλωσε ο 
Βρετανός υπουργός Εξωτε-
ρικών στο ιρανικό καθεστώς. 

Κάθε νέο πετρελαϊκό συμ-
βόλαιο με το Ιράν έχει απα-
γορευτεί για τα κράτη-μέλη. 
Όσον αφορά τα ισχύοντα 
συμβόλαια, η Σύνοδος απο-
φάσισε να δώσει 6 μήνες πα-
ράταση για την εφαρμογή 
της απόφασης για εμπάργκο 
και την ακύρωσή τους. Δεν 
πρόκειται για κίνηση καλής 
θέλησης. Υπάρχουν ευρωπα-
ϊκές χώρες, όπως η Ελλάδα, 
η Ισπανία και Ιταλία, που σε 
μεγάλο βαθμό εξαρτώνται 
ενεργειακά από τις ιρανικές 
εξαγωγές. Για να καμφθεί το 
προηγούμενο βέτο που είχαν 
θέσει αυτές οι χώρες, η ΕΕ κα-
τέληξε σε αυτή την παράταση 
για να αναζητηθούν εναλλα-
κτικές πηγές τροφοδοσίας. Η 
Σαουδική Αραβία ήδη ετοιμά-
ζεται να αυξήσει την παραγω-
γή της για να καλύψει το κενό. 

Όμως το ιρανικό καθεστώς 
δεν δείχνει να κλονίζεται. 
Υπήρχαν ήδη προειδοποιή-
σεις για τις συνέπειες που 
μπορεί να έχει στην παγκό-
σμια οικονομία μια πετρελα-
ϊκή κρίση. Οι ευρωπαϊκές οι-
κονομίες, που είναι στο μάτι 
του κυκλώνα αυτή τη στιγμή, 
ίσως διατρέχουν μεγαλύτερο 
κίνδυνο και από την ιρανική. 
Πράγματι, ακολούθησε μια 
εντυπωσιακή ρελάνς από τη 
μεριά του Ιράν, που απειλεί 
με... εμπάργκο την ΕΕ. 

Η εφημερίδα «Καϊχάν» (όρ-
γανο του Αγιατολάχ Χαμενεΐ) 

αναρωτήθηκε «Γιατί δεν στα-
ματάμε αμέσως τις εξαγωγές 
πετρελαίου προς την Ευρώ-
πη»; Λίγο μετά ανακοινώθηκε 
πως το ιρανικό κοινοβούλιο 
προτίθεται να συζητήσει νο-
μοσχέδιο για τη διακοπή εξα-
γωγών πετρελαίου στις χώ-
ρες της ΕΕ που αποφάσισαν 
το εμπάργκο. 

Ο Ιρανός υπ. Εξ. Μοσλεχί 
το έθεσε ευγενικά: «Η παγκό-
σμια οικονομική κατάστα-
ση δεν είναι τέτοια που να 
επιτρέπει μία χώρα να κατα-
στραφεί από την επιβολή κυ-
ρώσεων», ισχυριζόμενος πως 
ο «αδύναμος» είναι η ΕΕ που 
βυθίζεται στην κρίση χρέους 
και όχι το Ιράν. 

Η ΕΕ δηλώνει πως δίνει 6 
μήνες στο Ιράν να «συνετι-
στεί» και σε αυτούς τους 6 
μήνες θα αναζητήσει άλλες 
πηγές ενέργειας. Το Ιράν 
απαντά πως σε αυτούς τους 
6 μήνες θα έχει βρει άλλους 
πελάτες για το 20% των εξα-
γωγών του (που αντιστοιχεί 
στις ευρωπαϊκές χώρες) και 
ελπίζει πως σε αυτούς τους 
6 μήνες θα... συνετιστεί η ΕΕ. 

Η έκβαση του μπρα-ντε-
φερ είναι αβέβαιη. Οι ευρω-
παϊκοί καπιταλισμοί πράγματι 
είναι σε δύσκολη θέση, ενώ 
οι εναλλακτικές πηγές δεν 

είναι καθόλου βέβαιο πως 
θα συμφέρουν οικονομικά. 
Αλλά και οι επίδοξοι πελάτες 
του Ιράν στην Ασία είναι σί-
γουρο πως θα επιδιώξουν να 
εκμεταλλευτούν την κατά-
σταση και να αγοράσουν σε 
πολύ χαμηλό κόστος. 

Όπως και να έχει, γνωρίζου-
με ήδη πως οι χαμένοι θα είναι 
οι «από κάτω». Τόσο στη Δύση, 
όπου θα είμαστε οι πρώτοι που 
θα ζήσουμε στο πετσί μας μια 
ενδεχόμενη εκτίναξη των τι-
μών του πετρελαίου, για χάρη 
των γεωστρατηγικών τους 
ανταγωνισμών. Όσο και –πε-
ρισσότερο– στο ίδιο το Ιράν, 
όπου οι εργαζόμενοι, οι αγρό-
τες, οι φτωχοί θα είναι οι πρώ-
τοι που θα υποφέρουν από τις 
ιμπεριαλιστικές κυρώσεις, θα 
είναι αυτοί ενάντια στους οποί-
ους θα κατευθυνθεί όλη η λιτό-
τητα, την οποία θα οργανώσει 
η «πολιορκημένη» ιρανική άρ-
χουσα τάξη. Και, αυτή την λι-
τότητα, που στο πρόσφατο πα-
ρελθόν προκάλεσε εξεγέρσεις 
ενάντια στο καθεστώς, πιθα-
νότατα οι Ιρανοί θα την υπομεί-
νουν χωρίς αντίσταση, καθώς 
θα συσπειρωθούν γύρω από 
την κυβέρνησή «τους» ενάντια 
στους ιμπεριαλιστές.

Αν το παιχνίδι χοντρύνει, 
το Ιράν μπορεί να καταφύγει 

σε ένα ακόμα πιο γερό χαρτί: 
Η ιρανική κυβέρνηση επανέ-
λαβε πως «Εάν εμποδιστεί η 
ομαλή ροή όσον αφορά την 
πώληση του ιρανικού πετρε-
λαίου, τα Στενά του Ορμούζ 
οπωσδήποτε θα κλείσουν», 
κάτι που θα κλείσει το δρόμο 
για το 40% της παγκόσμιας 
παραγωγής πετρελαίου...

Σε μια τέτοια εξέλιξη, οι δυ-
τικές ιμπεριαλιστικές χώρες 
θα απαντήσουν με το δικό 
τους τελευταίο «γερό χαρτί», 
την αμερικανική στρατιωτι-
κή ισχύ. Ο στόλος, που έχει 
καταπλεύσει στην αραβική 
θάλασσα, είναι πολύ ισχυρός 
και οι μετακινήσεις αμερικα-
νικών δυνάμεων στην αρα-
βική χερσόνησο είναι πολύ 
έντονες, για να μιλάμε για 
απλή επίδειξη δύναμης. Και 
τα όρια ανάμεσα στους οικο-
νομικούς πολέμους και τους 
κανονικούς πολέμους γίνο-
νται όλο και πιο μικρά στην 
εποχή της κρίσης. 

ΥΓ: Μετά το βέτο Ρωσίας-Κίνας 
στο Συμβούλιο Ασφαλείας του 
ΟΗΕ, το Ισραήλ δήλωσε πως δεν 
μπορεί να περιμένει την απρόθυ-
μη «διεθνή κοινότητα» και πως αν 
χρειαστεί θα κάνει μόνο του τη 
«δουλειά» ως την άνοιξη... 

Οικονομικός πόλεμος ΕΕ-Ιράν
Συνεχίζουν τις στρατιωτικές πρόβες οι ΗΠΑ, 

«ανυπόμονο» το Ισραήλ 

Αμερικανικά αεροπλανοφόρα και αντιτορπιλικά συγκεντρώνονται κοντά στα Στενά του Ορμούζ.

Στο χορό της διεθνούς ερ-
γατικής αντίστασης μπήκε το 
εργατικό κίνημα στο Βέλγιο. 
Η κυβέρνηση συνασπισμού, 
που συγκροτήθηκε (μετά από 
μήνες «ακυβερνησίας») άρον 
άρον για να επιβάλει την τήρη-
ση του Συμφώνου Σταθερότη-
τας και να «αντιμετωπίσει» την 
κρίση χρέους, που χτυπά πλέον 
και την καρδιά της ευρωζώνης, 
έχει ανακοινώσει την αύξηση 
των ορίων συνταξιοδότησης 
και ένα πρόγραμμα λιτότητας 
ύψους 11 δισ. ευρώ. Υπό των πί-
εση (και την πρόφαση) των «οί-
κων αξιολόγησης», ο βελγικός 
καπιταλισμός ετοιμάζεται και 

αυτός για τη δική του επίθεση 
στη βελγική εργατική τάξη. 

Απέναντι σε αυτά τα μέτρα, τα 
βελγικά συνδικάτα προχώρη-
σαν στην πρώτη γενική απεργία 
από το 1993. Η συμμετοχή των 
εργαζομένων ήταν συντριπτική 
στους περισσότερους κλάδους, 
οδηγώντας σε παράλυση τη 
βελγική οικονομία. Όλες οι συ-
γκοινωνίες (τρένα, λεωφορεία, 
τραμ) έμειναν ακινητοποιημέ-
νες, πολλά σχολεία έμειναν κλει-
στά, τα νοσοκομεία και τα ΜΜΕ 
λειτούργησαν μόνο με προσω-
πικό ασφαλείας. Πέρα από τις 
δημόσιες υπηρεσίες, η απεργία 
πάγωσε την παραγωγή στις μο-

νάδες της Audi και της Volvo. 
H κινητοποίηση των εργαζομέ-
νων στην καρδιά της Ευρώπης 
είχε και διεθνή αντίκτυπο: Οι 
διεθνείς υπερταχείες δεν πραγ-
ματοποίησαν τα δρομολόγιά 
τους, ενώ ο προγραμματισμός 
των συνδικάτων για αποκλεισμό 
των αεροδρομίων αρκούσε για 
να ματαιώσει τις πτήσεις μιας 
σειράς ιδιωτικών αεροπορικών 
εταιρειών «χαμηλού κόστους» 
(όπως η διαβόητη Ryanair).

Η 24ωρη γενική απεργία στο 
Βέλγιο ήταν ένα μικρό δείγμα, 
αλλά πολύ σημαντικό. Η ίδια 
η κήρυξη της απεργίας –μετά 
από 2 δεκαετίες– και η ακόλου-

θη επιτυχία της έγιναν «πρώτο 
θέμα» στον ευρωπαϊκό αστικό 
Τύπο. Δείχνει επίσης πως, κα-
θώς γενικεύεται η κρίση και η 
επίθεση των από πάνω, γενι-
κεύεται και η αντίσταση. Το ερ-
γατικό κίνημα του ευρωπαϊκού 
«Νότου» αρχίζει να αποκτά πο-
λύτιμους (και πολύ ισχυρούς) 
συμμάχους στην ίδια την «καρ-
διά» της Ευρώπης. Τα βελγικά 
συνδικάτα υπογράμμισαν αυτή 
τη διάσταση, οργανώνοντας 
την κινητοποίησή τους τη μέρα 
της Συνόδου Κορυφής στις 
Βρυξέλλες, δίνοντας έναν πα-
νευρωπαϊκό συμβολισμό στην 
απεργία. 

Γενική απεργία στο Βέλγιο
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Πρωτοβουλία 
Πάντειου
Εκδήλωση με τίτλο «Nό-
μος 4009: το χρονικό ενός 
προαναγγελθέντος θανάτου 
για το Δημόσιο Πανεπιστήμιο» 
πραγματοποίησε η Πρωτο-
βουλία φοιτητών, καθηγητών, 
εργαζομένων στο Πάντειο στις 
31 Γενάρη. Ομιλητές ήταν Γ. 
Τριμπέρης (Φυσικό ΕΚΠΑ), Ε. 
Καραμαλέγκου (Φιλοσοφική 
ΕΚΠΑ), Στ. Κωνσταντακόπουλος 
και Σπ. Σακελαρόπουλος (Πά-
ντειο) και Στ. Σταυρίδης (ΕΜΠ). 
Η εκδήλωση ήταν η πρώτη 
που πραγματοποίησε η 
Πρωτοβουλία από τη σύστα-
σή της. Ήταν ένα χρήσιμο 
βήμα τόσο για την καλύτερη 
πληροφόρηση της κοινότη-
τας του Παντείου σχετικά 
με το νόμο, όσο και για την 
ουσιαστική σύνδεση των κα-
θηγητών. Επόμενο βήμα είναι 
το μοίρασμα προκήρυξης 
μέσα στην εξεταστική που να 
ενημερώνει τους φοιτητές για 
την Πρωτοβουλία και για τη 
μάχη ενάντια στα Συμβούλια 
Διοίκησης.

Θεσσαλονίκη
Σε συγκέντρωση διαμαρτυ-
ρίας στο κτίριο διοίκησης 
καλούν οι σύλλογοι ΕΕΔΙΠ 
(ερευνητικό προσωπικό), 
διοικητικών, προπτυχιακών 
και μεταπτυχιακών του 
Αριστοτέλειου στη Θεσσαλο-
νίκη, την Τετάρτη 8 Φλεβάρη. 
Στην κοινή τους ανακοίνωση 
καταλήγουν: «Με τη μαχη-
τική συμπόρευση και κοινή 
δράση όλων των μερών της 
πανεπιστημιακής κοινότητας, 
εργαζόμενοι, φοιτητές και 
διδάσκοντες πρέπει:
* ΝΑ ΜΑΤΑΙΩΣΟΥΜΕ ΤΙΣ 
ΕΚΛΟΓΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
ΤΟΥ ΑΠΘ.
* ΝΑ ΑΠΟΤΡΕΨΟΥΜΕ την 
εφαρμογή του νόμου 4009/11.
* ΝΑ ΤΟΝ ΚΑΤΑΡΓΗΣΟΥΜΕ 
ΣΤΗΝ ΠΡΑΞΗ.
Για ένα δημόσιο και δωρεάν 
πανεπιστήμιο, ταγμένο στην 
ικανοποίηση των λαϊκών 
αναγκών, στην υπηρεσία της 
κοινωνίας και όχι των επιχει-
ρήσεων».

Κατάληψη 
στο ΕΚΠΑ
Σε κατάληψη του κεντρικού 
κτιρίου της πρυτανείας του 
ΕΚΠΑ από τις 2/2 προχώρη-
σε ο σύλλογος διοικητικών 
του ιδρύματος, με στόχο να 
μπλοκάρουν τις εφεδρείες 
των συναδέλφων τους. Ο 
πρύτανης του ΕΚΠΑ, παρά τις 
δεσμεύσεις του στη Σύγκλη-
το, αλλά και σε συναντήσεις 
με τους συλλόγους, υπέγραψε 
τις διαπιστωτικές πράξεις για 
τέσσερις εργαζόμενους του 
πανεπιστημίου. Η κατάληψη 
του πρωτοκόλλου (όπου 
βρίσκονται τα έγγραφα) ήταν 
προγραμματισμένο να κρα-
τήσει τουλάχιστον μέχρι την 
Τρίτη 7/2.

«Οπορτουνιστικές 
μαζώξεις» 
Σε άρθρο στο «Ριζοσπάστη» 
στις 26/1, το στέλεχος του Κ.Σ. 
της ΚΝΕ Γ. Σιδέρης επιτίθεται 
στις κοινές πρωτοβουλίες 
φοιτητών, καθηγητών και 
εργαζομένων που απλώνονται 
σε διάφορες σχολές, απαξιώ-
νοντάς τες ως «μαζώξεις» στις 
οποίες μάλιστα «πρωτοστα-
τούν υπόγεια πρυτάνεις, 
διοικήσεις, καθηγητές, 
στελέχη της ΠΑΣΠ και της 
ΔΑΠ»! Συνεχίζει προσπαθώ-
ντας να «εκδικηθεί» το κίνημα 
του άρθρου 16: «Οι ψευτοσυ-
νελεύσεις αυτές δεν είναι “νέο 
φρούτο”. Χρόνια τώρα είναι 
γνωστά τα πανεκπαιδευτικά 
μέτωπα-καπέλα που θέλει να 
φτιάξει η σοσιαλδημοκρατία 
και ο οπορτουνισμός. Αυτή 
η σούπα είναι ξαναζεσταμέ-
νη: Το ίδιο επιχειρήθηκε το 
2006 - 07, το 2009, αλλά και 
πρόσφατα. Είναι παραταξια-
κές μαζώξεις που φτιάχνονται 
μακριά από φοιτητικούς συλ-
λόγους, σωματεία εργαζομέ-
νων, συλλόγους καθηγητών». 
Είναι πραγματικά κρίμα που 
οι σύντροφοι της ΚΝΕ, έστω 
αυτή την ώρα, αρνούνται 
τη συγκρότηση ενός κοινού 
μετώπου για την ανατροπή 
–τουλάχιστον– του νόμου 
πλαίσιο. 

Να μπλοκάρουμε 
το νόμο-πλαίσιο

Κινητοποίηση πραγματο-
ποιήθηκε από το σύλλογο 
οικότροφων νέων εστιών 
ΕΜΠ, αλλά και οικότρο-
φους από άλλες εστίες 
στο υπουργείο Παιδείας, 
την Παρασκευή 3/2. Οι 
εστιακοί διαμαρτυρήθηκαν 
ενάντια στους σχεδιασμούς 
για ιδιωτικοποιήσεις των 
Εστιών, αφού σταδιακά η 
αρμοδιότητα θα μεταφερθεί 
από το Ινστιτούτο νεολαίας 
στα πανεπιστήμια, τα οποία 
θα πρέπει να βρουν μόνα 
τους τη χρηματοδότηση. 

Την ίδια ώρα οι συνθήκες 
στις εστίες είναι τραγικές, 
ενώ στις αρχές Φλεβάρη 
για ώρες οι φοιτητές στην 
Εστία της Δροσοπούλου 
έμειναν χωρίς ρεύμα, όπως 
προβλήματα προέκυψαν 
και με τα εστιατόρια του 
Πολυτεχνείου. Παράλληλα, 
από τους οικότροφους στη 
Δροσοπούλου ζητήθηκε να 
καταβάλλουν αναδρομικά 
χαράτσι για τρία έτη, ενώ 
ο σύλλογος είχε πετύχει με 
κινητοποίηση να μην πλη-
ρώνει κανείς τροφεία.

Του Δημήτρη Μπάρκα

Α πό αναβολή σε αναβολή 
προχωρούν τις εκλογές των 
Συμβουλίων Διοίκησης οι ορ-

γανωτικές επιτροπές που έχει στήσει 
το υπουργείο Παιδείας. Είτε μετά από 
κινηματικές παρεμβάσεις, είτε λόγω 
έλλειψης υποδομών, είτε ακόμα και 
με παραιτήσεις των υποψηφίων για 
τις θέσεις εσωτερικών μελών στο ΣΔ, 
σχεδόν πουθενά οι εκλογές δεν έχουν 
ολοκληρωθεί (με την εξαίρεση τεσ-
σάρων επαρχιακών ΤΕΙ).

Η κατάσταση αυτή έχει προκαλέ-
σει πονοκέφαλο στην Α. Διαμαντο-
πούλου και τα υπόλοιπα στελέχη 
του υπουργείου, αφού αυτή η πρώ-
τη φάση της διαδικασίας θα έπρεπε 
να έχει ολοκληρωθεί από τα μέσα 
Νοέμβρη, σύμφωνα με το χρονοδι-

άγραμμα που είχαν καταθέσει.. Επι-
πλέον, στο μέτωπο που έχει ανοίξει η 
Σύνοδος των πρυτάνεων, εκκρεμεί το 
ζήτημα της αντισυνταγματικότητας 
του νόμου, το οποίο θα κριθεί από το 
Συμβούλιο της Επικρατείας (η σχετι-
κή συνεδρίαση μεταφέρθηκε από τις 
3/2 στις 2 Μαρτίου). 

Απέναντι σε αυτή την κατάστα-
ση το επιτελείο της υπουργού προ-
σπαθεί απεγνωσμένα να εκβιάσει 
τα ιδρύματα. Καθόλου τυχαία, επι-
καλούμενη μια παλιότερη, υποτιθέ-
μενη παράβαση της Σχολής Καλών 
Τεχνών, «παραίτησε» τον τωρινό 
πρύτανη και τους αντιπρυτάνεις. Αν 
και οι καθαιρέσεις ανακλήθηκαν, η 
ουσία ήταν ότι η Διαμαντοπούλου 
έδωσε το μήνυμα πως δεν θα διστά-
σει να φτάσει σε ακραία μέτρα, για 
να εφαρμοστεί ο νόμος.

Παρ’ όλα αυτά αναγκάστηκε να 
αποσύρει τους εκβιασμούς για δια-
κοπή της χρηματοδότησης από το 
Φλεβάρη, μεταφέροντας την προ-
θεσμία για την εκλογή των ΣΔ στα 
τέλη της άνοιξης και άρα διακοπή 
της χρηματοδότησης από τον Ιού-
νιο. Παράλληλα έχει διαρρεύσει στον 
Τύπο τροπολογίες που ετοιμάζει και 
αφορούν επιφανειακές αλλαγές στο 
νόμο (όπως ότι τα εξωτερικά μέλη 
του ΣΔ θα πρέπει να έχουν πτυχίο… 
ΑΕΙ ή ΤΕΙ!), με στόχο να αποφύγει την 
απόρριψή του ως αντισυνταγματικό.

Το μόνο σίγουρο για την υπουργό 
είναι ότι θα συνεχίσει να βρίσκει αντι-
στάσεις μέσα στα πανεπιστήμια. Η 
πανελλαδική συνάντηση συλλόγων 
ΔΕΠ επαναβεβαίωσε με ανακοίνωσή 
της τη διάθεση πανελλαδικής κινη-
τοποίησης στο πρώτο πανεπιστήμιο 
όπου θα γίνει απόπειρα για διεξαγωγή 
εκλογών για τα ΣΔ.

Όμως δεν είναι η μόνη δύναμη που 
ξεπήδησε από τον ξεσηκωμό του Σε-
πτέμβρη. Οι διοικητικοί σε ΑΕΙ και ΤΕΙ 
έχουν μπει δυναμικά στον αγώνα με 
καταλήψεις κτηρίων, πράγμα αδιανό-
ητο μέχρι πρόσφατα. Όμως από τα πιο 
ελπιδοφόρα σημάδια για την ανατροπή 
του νόμου είναι κυρίως οι πρωτοβουλί-
ες και κοινές επιτροπές φοιτητών, κα-
θηγητών και εργαζομένων, που έχουν 
εξαπλωθεί σε πολλά ιδρύματα.  

Αυτές τις μέρες που η μάχη για την 
ανατροπή των μνημονίων και την απο-
φυγή των νέων μέτρων θα κορυφώνε-
ται, χρειάζεται ο κόσμος των πανεπιστη-
μίων να βγει στους δρόμους, βάζοντας 
τη δική του σφραγίδα στον παλλαϊκό ξε-
σηκωμό. Έτσι μπορούμε (εκτός από την 
καθυστέρηση εφαρμογής) να πετύχου-
με την ανατροπή του νόμου της Διαμα-
ντοπούλου μαζί με την κυβέρνηση που 
προσπαθεί να τον εφαρμόσει. 

νέα από  τις σχολές

Στο στόχαστρο 
οι φοιτητικές εστίες

Επιμέλεια: 
Δημήτρης Μπάρκας

Του Βασίλη Μορέλα

Το ωμό ψέμα είναι συνηθισμένο ερ-
γαλείο κάθε αντεργατικής κυβέρνησης. 
Στην περίπτωση του «νέου λυκείου» ο 
κανόνας επαληθεύεται ξανά. Το υπουρ-
γείο Παιδείας προσπαθεί να κοροϊδέψει 
καθηγητές, μαθητές και γονείς υποσχό-
μενο λαγούς με πετραχήλια.

Παράδειγμα χυδαίας παραπλάνησης, 
που αναπαράγεται απ’ τα ΜΜΕ, είναι η 
«μείωση του αριθμού των μαθημάτων». 
Ομάδες τριών και τεσσάρων μαθημάτων 
περιγράφονται ως ένα μάθημα. Για πα-
ράδειγμα, Φυσική, Χημεία, Βιολογία ως 
το «ενιαίο» μάθημα των «Φυσικών Επι-
στημών»! Ωστόσο κάποιες αλλαγές είναι 
πραγματικές και… προς το χειρότερο.

Οι εξαγγελίες περί «περισσότερων ευκαι-
ριών» μεταφράζονται λοιπόν καταρχήν 
σε περισσότερες πανελλαδικές εξετά-
σεις για κάθε τάξη του λυκείου, επομέ-
νως σε εντατικοποίηση της προσπά-
θειας και αύξηση της ταλαιπωρίας των 
μαθητών, σε περαιτέρω απομάκρυνση 
των μαθημάτων απ’ τη γενική παιδεία 
και επικέντρωση στις εξετάσεις, αλλά 
και σε αύξηση των φροντιστηρίων. Η 
αύξηση των κερδών των τελευταίων εί-
ναι μάλλον ένας από τους πραγματικούς 
στόχους της Διαμαντοπούλου.

Ο δεύτερος στόχος είναι ότι οι πανελ-
λαδικές και η σίγουρη αποτυχία πολλών 
παιδιών σε αυτές θα γίνουν κριτήριο 
«αξιολόγησης» για μαζικές απολύσεις 
εκπαιδευτικών. Για την αποτυχία δεν θα 
κατηγορείται ούτε η οικονομική αδυ-
ναμία των γονέων για «φροντιστήρια» 

και «ιδιαίτερα», ούτε η κατάργηση της 
Πρόσθετης Διδακτικής Στήριξης, ούτε 
τα προβλήματα από την κατάργηση 50 
εκπαιδευτικών οργανισμών (π.χ. καθυ-
στερήσεις βιβλίων με την κατάργηση 
του ΟΕΔΒ), ούτε τα μειούμενα κονδύ-
λια για την Παιδεία, ούτε ο αριθμός των 
μαθητών ανά τάξη, που θα αυξηθεί με 
επιπρόσθετες «συγχωνεύσεις». Θα κα-
τηγορούνται οι εκπαιδευτικοί, για να 
απολύονται κατά το ήδη εφαρμοζόμενο 
μοντέλο στις ΗΠΑ.

[Ο στόχος των απολύσεων ή και των με-
τατάξεων υπηρετείται και με την κατάρ-
γηση πολλών μαθημάτων και αντίστοι-
χων ειδικοτήτων. Οι ξένες γλώσσες, το 
Δίκαιο, το Σχέδιο, οι Αρχές Περιβαλλο-
ντικών Επιστημών είναι κάποια από αυτά 
που υποβαθμίζονται ή εξαφανίζονται.]

Μπορούν να αναφερθούν κι άλλα για 
το «νέο λύκειο». Όπως το ότι οι μαθη-
τές δεσμεύονται, σε σημαντικό βαθμό, 
από την Α’ τάξη για τη μετέπειτα πορεία 
τους. Ότι η είσοδος στα ΑΕΙ-ΤΕΙ θα γίνε-
ται ακόμη πιο δύσκολη με τις επιπρό-
σθετες πανελλαδικές εξετάσεις στην Γ’, 
είτε με τα ιδιαίτερα κριτήρια που θα κα-
θορίζει κάθε σχολή. Ή ότι καθιερώνεται 
η απλήρωτη παιδική εργασία μέσω της 
«πρακτικής» εκπαίδευσης σε ιδιώτες 
επιχειρηματίες στα ΕΠΑΛ.

Ταυτόχρονα αναμένεται να αυξηθεί απί-
στευτα κι η εξεταστέα ύλη: μια πρόταση 
είναι να μην περιγράφεται από συγκε-
κριμένες «σελίδες», αλλά από «γνωστι-
κές ενότητες»!

Το συμπέρασμα είναι πως οι μαθητές 
καλούνται να δουλεύουν σκληρότερα 

και για μεγαλύτερη περίοδο για μια ακό-
μη πιο απίθανη είσοδο σε σχολές λιγό-
τερες και με όλο και λιγότερους σπου-
δαστές, για να εξασφαλίσουν αργότερα 
οι περισσότεροι μια θέση στην ανεργία.

[Αφού ο ανταγωνισμός δεν μπορεί παρά 
να εντείνεται, όσο μεγαλώνει η εργασι-
ακή ανασφάλεια κι όσο λιγοστεύουν οι 
θέσεις στα πανεπιστήμια, οι τρομοκρά-
τες των μνημονίων θα καταφέρουν να 
μειώσουν τα φροντιστήρια μόνο... κά-
νοντας πιο φτωχούς τους γονείς, ώστε 
να μην μπορούν να τα πληρώσουν. Και 
όντως προς τα εκεί οδεύουν...]

Τα κόμματα της Αριστεράς ορθώς δεν 
συμμετείχαν στον ψεύτικο «διάλογο» 
για το νέο λύκειο, επισημαίνοντας τα 
βασικά χαρακτηριστικά του. Αλλά για 
να πάμε στην αντίθετη κατεύθυνση δεν 
φτάνουν οι καταγγελίες εντός ή εκτός 
κοινοβουλίου.

[Για την αποεντατικοποίηση-ανα-
μόρφωση των Προγραμμάτων Σπου-
δών από το Δημοτικό ως το Λύκειο, 
τη σύζευξη πρακτικής και θεωρίας 
με αναβαθμισμένα εργαστήρια (έχει 
εφαρμοστεί πιλοτικά με επιτυχία), τη 
μεταλυκειακή επαγγελματική εκπαί-
δευση με εργασιακά δικαιώματα, την 
ελεύθερη πρόσβαση στα πανεπιστήμια 
και τα άλλα αιτήματα της Αριστεράς, 
χρειάζονται περισσότερα χρήματα για 
την Παιδεία κι όχι για την «επανακεφα-
λαιοποίηση» των τραπεζών. Και γι’ αυτό] 
χρειάζονται αγώνες για την ανατροπή 
κάθε πολιτικής που φέρνει αμορφωσιά, 
εγκατάλειψη του σχολείου, απολύσεις 
και κερδοσκοπία.

Το «νέο λύκειο» του μνημονίου
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Κυκλοφόρησε το περιοδικό 
της Κίνησης 
«Απελάστε 
το Ρατσισμό»

Στο Τεύχος Νο 3 διαβάστε:

• Στους φασίστες υπουργεία, 
στους εργαζόμενους 
χαράτσια κι ανεργία • Η μάχη 
της Cabble street, Οκτώβριος 
1936 • Κινητοποιήσεις και 
δράσεις  • Εκδηλώσεις 
της Κίνησης «Απελάστε το 
Ρατσισμό» • Διεθνή νέα 

• Προτάσεις • Πολιτισμός  

• Αντιρατσιστικά, 

αντιφασιστικά νέα.                                        Τιμή ενίσχυσης 1ευρώ.

Του Θανάση Κούρκουλα

Η νεοναζιστική παρέλαση της Χρυ-
σής Αυγής για τα Ίμια κατέληξε 
και φέτος σε τραυματισμούς με-

ταναστών και ντόπιων στην Ομόνοια και 
σε σταθμούς του Μετρό.  Η ΕΛ.ΑΣ., σε 
αγαστή συνεργασία με τους νοσταλγούς 
του Χίτλερ, τους άφησε να αλωνίζουν. 
Από τις 45 προσαγωγές φασιστών δεν κα-
τάφερε να βρει ενοχοποιητικά στοιχεία για 
κανέναν και τους άφησε ελεύθερους.

Τις ίδιες μέρες είδαν το φως της δημοσι-
ότητας δημοσκοπήσεις που εμφανίζουν 
τους νεοναζί να κερδίζουν πόντους από 
τον ομογάλακτό τους Καρατζαφέρη στην 
εκτίμηση ψήφου και να φτάνουν οριακά 
στο 3%. Πολλοί άνθρωποι δικαιολογημένα 
ανησύχησαν, ενώ ακόμα και το «Βήμα» είχε 
ειρωνικά σχόλια για τη στάση της Αστυνομί-
ας. Στους κόλπους των αγωνιστών του κινή-
ματος και της Αριστεράς άνοιξε για άλλη μια 
φορά συζήτηση για το φασιστικό κίνδυνο.

Παρότι η αντιφασιστική πάλη υποτιμή-
θηκε από τα μεγάλα κόμματα και πολλά 
ρεύματα της Αριστεράς τα προηγούμενα 
χρόνια, στην Ελλάδα περισσότερο από 
άλλες ευρωπαϊκές χώρες έχουμε κάθε 
δυνατότητα να χώσουμε τους νεοναζί 
ξανά στις τρύπες τους το επόμενο διά-
στημα. Το άθροισμα της ακροδεξιάς στις 
δημοσκοπήσεις αγγίζει το 7-8%, ενώ της 
Αριστεράς το 30%.

Μαζικές αντιφασιστικές κινητοποιή-
σεις που έχουν γίνει στο χρόνο που πέρα-
σε, ανάγκασαν τους Χρυσαυγίτες να πε-
ριοριστούν σε αναιμικές συγκεντρώσεις 
περιφρουρημένες από τα ΜΑΤ σε πολλές 
γειτονιές και πόλεις, ενώ κάποιες από τις 
παρελάσεις τους ματαιώθηκαν. Όποτε 
αποπειράθηκαν να κάνουν κεντρική εμ-

φάνιση «αντιμνημονιακού χαρακτήρα» 
απέτυχε οικτρά (Σύνταγμα 23 Δεκέμβρη). 
Ο λόγος είναι απλός: Οι φασίστες παρα-
δοσιακά είναι μπράβοι των αφεντικών και 
ρουφιάνοι στους χώρους δουλειάς (βλέ-
πε επιθέσεις σε απεργούς των ΟΤΑ στο 
Δήμο Λαγκαδά).

Την ώρα που γίνονται απεργίες διαρκεί-
ας και γενικές απεργίες με εκατομμύρια 
εργάτες, δεν μπορούν να πείσουν ούτε 
τους ψηφοφόρους τους ότι αγωνίζο-
νται για το δίκιο του «Έλληνα εργάτη».  
Η Χρυσή Αυγή Βόλου βγάζει ανακοινώ-
σεις καταγγελίας για τους απεργούς της 
χαλυβουργίας και υποστήριξης για τον 
ιδιοκτήτη Μάνεση, ενώ ο Μιχαλολιάκος 
ισχυρίζεται πως τάχα αυτό δεν εκφράζει 
όλη τη συμμορία, αλλά οι τοπικές κινή-
σεις της έχουν δική τους άποψη (λες και 
οι νεοναζί είναι πολυτασικό κόμμα...).  

Παρ’ όλα αυτά οι δημοσκοπικές «επι-
τυχίες» της Χρυσής Αυγής στρατολογούν 
νέους χαλαρούς οπαδούς τους στη συμ-
μορία και οι φασιστικές επιθέσεις σε γει-
τονιές πληθαίνουν, ενώ, σε όποια περιοχή 
η παρουσία της Αριστεράς είναι υποτονι-
κή, βρίσκουν ευκαιρία να κλιμακώνουν τις 
προκλήσεις τους (π.χ. Λούτσα).

Στην περίοδο κρίσης που διανύου-
με, η Αριστερά οφείλει να κάνει πολύ 
περισσότερα από όσα έκανε ως τώρα, 
προκειμένου οι φασίστες να ξαναμπούν 
στο περιθώριο. Οι αγώνες του εργατι-
κού κινήματος θα κρίνουν σίγουρα την 
τύχη των φασιστών, όμως υπάρχει κι ένα 
δεύτερο επίπεδο παρέμβασης: Η μαζι-
κή αντιφασιστική πολιτική και δράση ως 
τμήμα του κινήματος των εργαζομένων 
και της νεολαίας.

Η ανακοίνωση των εργαζομένων στον 
ΗΣΑΠ, που καταγγέλλει τις επιθέσεις των 
νεοναζί στους σταθμούς του τρένου, δεί-
χνει το δρόμο. Το ίδιο και η κινητοποίηση 
μαζικών φορέων των Αμπελοκήπων για 
τη δίκη των φασιστών της Πανόρμου.

Η Αριστερά χρειάζεται να πρωτοστατεί 
στην αποκάλυψη και περιθωριοποίηση 
των φασιστών σε χώρους δουλειάς και 
νεολαίας, στις επιτροπές για τα χαράτσια, 
τις λαϊκές συνελεύσεις και τις γειτονιές. 
Σε κεντρικό επίπεδο πρέπει να καταγ-
γέλλεται η Χρυσή Αυγή ως νεοναζιστική 
συμμορία μαχαιροβγαλτών, απεργοσπα-
στών και μπράβων των αφεντικών, και ο 
Καρατζαφέρης ως πρόθυμος κολαούζος 
του Παπαδήμου και της τρόικας, ένας 
φασίστας με γραβάτα που στελέχη του 
συμμετέχουν σε φασιστικές επιθέσεις 
(βλέπε Πανόρμου).

Τέλος με τη μαζική μας αντιφασιστι-
κή κινητοποίηση να μην αφήσουμε τους 
νεοναζί να κάνουν παρελάσεις και ρατσι-
στικές επιθέσεις σε καμία γειτονιά. Δεν 
υπάρχει περιθώριο περαιτέρω υποτίμη-
σης των νεοναζί από τμήματα του κινή-
ματος και της Αριστεράς. Η απειλή είναι 
ορατή. Οι δυνάμεις υπάρχουν και χρειά-
ζεται να χρησιμοποιηθούν έγκαιρα.

Νεοναζιστική συμμορία της Χρυσής Αυγής:
Το δεξί χέρι του Καρατζαφέρη και του Μάνεση

Συγκέντρωση διαμαρτυρίας στη Νέα Βύσσα του 
Έβρου πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 6 Φεβρουα-
ρίου από κατοίκους της περιοχής. Η κινητοποίηση 
οργανώθηκε με αφορμή την προγραμματισμένη 
για την ίδια ημέρα επίσκεψη του υπουργού Προ-Πο 
Χρήστου Παπουτσή και του υφυπουργού Μανώλη 
Όθωνα, για την έναρξη των εργασιών κατασκευής του 
τείχους του αίσχους στο χερσαίο τμήμα των συνόρων 
Ελλάδας-Τουρκίας. Σε ανακοίνωσή τους οι κάτοικοι 
τόνισαν ότι «το “έργο”, θίγει βαθύτατα την αξιοπρέπεια 
των κατοίκων του Έβρου και στιγματίζει ολόκληρο το 
νομό στη συνείδηση κάθε νοήμονα ανθρώπου».

N N N

Μήνυση κατά μελών του ΔΣ της ΟΛΜΕ και της ΕΛΜΕ 
Σερρών έκανε ο βουλευτής του ΛΑΟΣ Ηλίας Πολατί-
δης, επειδή συμπαραστάθηκαν σε εκπαιδευτικό που 
ο ίδιος επιχείρησε να φιμώσει. Ο Πολατίδης, που την 
επομένη του τραγικού θανάτου του Θόδωρου Αγγε-
λόπουλου τον κατέταξε στο «ακραίο τμήμα της διεθνι-
στικής και κοσμοπολίτικης αριστεράς», ζήτησε από 
καθηγήτρια ιστορίας να απολογηθεί έμπροσθέν του, 
επειδή αποκάλεσε το ΛΑΟΣ ακροδεξιό κόμμα(!!!). Η 
μήνυση στις συνδικαλιστικές οργανώσεις ακολούθη-
σε, επειδή συμπαραστάθηκαν στην καθηγήτρια, κα-
ταγγέλλοντας τον Πολατίδη για απόπειρα ποινικοποί-
ησης του φρονήματος, της παιδαγωγικής ελευθερίας 
και της συνδικαλιστικής δράσης. Τόσο θράσος!
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Το Υπουργείο Παιδείας αποφάσισε να ξεκινήσει τα 
κλεισίματα σχολείων στην Καρδίτσα, διασπείροντας 
μαθητές Ρομά σε διάφορα σχολεία της πόλης της 
Καρδίτσας και του δήμου Σοφάδων, κλείνοντας το 4ο 
Δημοτικό Σοφάδων και το 19ο Δημοτικό Καρδίτσας, 
στα οποία φοιτούν αμιγώς τσιγγανόπουλα. Έπειτα από 
αρκετές διαπραγματεύσεις ανάμεσα στο υπουργείο 
και τοπικούς και εκπαιδευτικούς παράγοντες, το θέμα 
οδεύει προς συμβιβασμό στην περιοχή των Σοφάδων. 
Στην περιοχή της Καρδίτσας όμως προχωράει η 
«διασπορά». Έχει επιχειρηθεί και στο παρελθόν μαζική 
ένταξη παιδιών σε σχολεία με ελλιπή σχεδιασμό που 
κατέληξε σε παταγώδη αποτυχία, με αποτέλεσμα οι 
μαθητές Ρομά να εγκαταλείψουν τη φοίτηση. Τώρα 
Διαμαντοπούλου και μνημόνια ξαναβρήκαν ευκαιρία…

N N N

Το τελευταίο διάστημα ντόπιοι και μετανάστες άποροι 
μαζεύουν οτιδήποτε μεταλλικό από τους κάδους 
σκουπιδιών. Παρακάμπτοντας τους ντόπιους άπο-
ρους, κατέθεσε ερώτηση στη Βουλή η βουλευτής της 
ΝΔ Φωτεινή Πιπιλή, ωρυόμενη πως οι μετανάστες μας 
κλέβουν τα σκουπίδια μας! 
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Με πολύ κόσμο και κέφι, έγινε το Σάββατο 4/2 στον 
κατάμεστο χώρο του Κυριακάτικου Σχολείου Μετα-
ναστών στον Κολωνό η γιορτή του Σχολείου για την 
καινούρια χρονιά. Η εκδήλωση ξεκίνησε με κοπή πίτας 
από τις 7:30 το απόγευμα, ακολούθησε δρώμενο από 
τη θεατρική ομάδα του Σχολείου και τραγούδια από 
μετανάστες μαθητές με κιθάρες και τουμπερλέκια. 
Μοιράστηκαν δώρα με ευχές σε πολλές γλώσσες, 
ενώ το γλέντι εξελίχτηκε σε dj-party με φαγητό και 
ποτό μέχρι τα μεσάνυχτα. Ήταν μια πολύ πετυχημέ-
νη εκδήλωση που γέμισε τους παρευρισκόμενους, 
ντόπιους και μετανάστες με δύναμη και αισιοδοξία. 
Συνεχίζουμε ενωμένοι, με όπλο την αλληλεγγύη και 
τους κοινούς μας αγώνες.

N N N

Περισσότεροι από 1.500 άνθρωποι είναι ο καταγε-
γραμμένος αριθμός μεταναστών και προσφύγων που 
πνίγηκαν ή εξαφανίστηκαν το 2011, προσπαθώντας να 
διασχίσουν τη Μεσόγειο, όπως ανακοίνωσε η Ύπατη 
Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες (UNHCR). 
Να καταργηθούν η FRONTEX, τα τείχη και οι συνο-
ριοφυλακές. Να ανατραπεί η δολοφονική πολιτική 
«κλειστών συνόρων» της ΕΕ.

Στην περίοδο κρίσης, 
η Αριστερά οφείλει 
να κάνει πολύ 
περισσότερα από όσα 
έκανε ως τώρα, προ-
κειμένου οι φασίστες 
να ξαναμπουν 
στο περιθώριο

Επιμέλεια: 
 Έλενα Παπαγεωργίου

ΜΙΚΡΑ 
ΑΝΤΙΡΑΤΣΙΣΤΙΚΑ

Εκδήλωση της ΚΑΡ Ζωγράφου:
Χαλυβουργία – 100 μέρες απεργία
Την Παρασκευη 10/2, 
η Κίνηση «Απελάστε το 
Ρατσισμό», στου Ζωγρά-
φου, διοργανώνει εκδή-
λωση αλληλεγγύης για 
τους απεργούς της Χαλυ-
βουργίας. Η εκδήλωση 
θα γίνει στου Ζωγράφου, 
Καλλιστράτους και Τραυ-
λαντώνη, στις 7 μμ, με ομιλητές απεργούς και συμμετοχή μετανα-
στών χαλυβουργών. Θα ακολουθήσει γλέντι οικονομικής ενίσχυσης. 
Οι απεργοί, εκτός από την οικονομική ενίσχυση, έχουν ανάγκη για τη 
στήριξη του αγώνα τους από τρόφιμα μακράς διαρκείας (κονσέρβες, 
καφέ, ζάχαρη, αλεύρι) που τα μοιράζουν στις πολύτεκνες οικογένειες.

• ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΣΤΟΝ ΑΓΩΝΑ ΤΩΝ ΧΑΛΥΒΟΥΡΓΩΝ

• Η ΝΙΚΗ ΤΟΥΣ ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΝΙΚΗ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ



Του Πέτρου Τσάγκαρη

Σ τα τέλη Γενάρη, οι ηγέτες 
της ευρωζώνης προχώρη-
σαν στην υπογραφή της 

συνθήκης που καθορίζει τον τρόπο 
λειτουργίας του ESM, του Μόνιμου 
Μηχανισμού Στήριξης. Ο μηχανι-
σμός θα τεθεί σε ισχύ τον Ιούλιο, 
ένα χρόνο νωρίτερα απ’ ό,τι προβλε-
πόταν αρχικά, και τα κεφάλαια που 
θα έχει στη διάθεσή του θα ανέρ-
χονται σε 700 δισ. ευρώ. Σκοπός 
του μηχανισμού είναι να επιβάλει 
προγράμματα «στήριξης» –ακόμη 
και προληπτικά– σε μέλη της ευρω-
ζώνης που «κινδυνεύουν», δηλ. να 
επιβάλει την υπογραφή μνημονίων. 
Στη Συνθήκη ορίζεται επίσης ρητά 
πως ο ESM μπορεί να παράσχει 
δάνεια σε κράτος της ευρωζώνης 
αλλά για την ανακεφαλαιοποίηση 
(δηλ. τη στήριξη) των τραπεζών.

Ο μηχανισμός θα μπορεί επίσης 
να επεμβαίνει απευθείας στην 
πρωτογενή αγορά και τη δευτε-
ρογενή αγορά ομολόγων σε περί-
πτωση που η Ευρωπαϊκή Κεντρική 
Τράπεζα (ΕΚΤ) διαγνώσει «κίνδυνο 
μετάδοσης κρίσης».

Οι εκπρόσωποι των Ευρωπαί-
ων καπιταλιστών βιάστηκαν να 
εγκαθιδρύσουν τον ESM εξαιτίας 
του γεγονότος ότι μεγάλες χώρες, 
όπως η Ιταλία, μπαίνουν στη ζώνη 
κινδύνου που βρίσκεται η Ελλάδα 
(μέσα στο 2012 λήγουν ιταλικά 
ομόλογα ύψους 500 δισ. ευρώ). 
Ταυτόχρονα, μέσα στον Φλεβάρη 
οι ευρωπαϊκές τράπεζες αναμέ-
νεται να αναγκαστούν να δανει-
στούν από την ΕΚΤ περίπου 800 
δισ. ευρώ. Συνολικά το τραπεζικό 
σύστημα της Ευρώπης θεωρείται 
από σχεδόν όλους τους αναλυτές 
εξαιρετικά ασταθές και ευάλωτο. 
Ακόμη και η κραταιά Κεντρική 
Τράπεζα της Γερμανίας εξαρτάται 
από χρέη που έχουν προς αυτήν 
οι κεντρικές τράπεζες χωρών που 
βρίσκονται κοντά στο χείλος του 
γκρεμού. Μόνον από τις Κεντρι-
κές Τράπεζες της Ελλάδας, της 
Πορτογαλίας, της Ισπανίας και 
της Ιρλανδίας η Budensbank έχει 
λαμβάνειν 250 δισ. ευρώ. Αλλά 
και η ίδια η ΕΚΤ έχει προβλήματα 
και δεν θα περνούσε σε καμία πε-
ρίπτωση τα στρες τεστ στα οποία 
υποβάλλονται οι άλλες τράπεζες: 
Σήμερα με ίδια κεφάλαια ύψους 
μόλις 10 δισ. ευρώ έχει δαπανήσει 

μόνον για την αγορά των κρατικών 
ομολόγων των PIIGS, 217 δισ. ευρώ. 
Με άλλα λόγια, μόνο για αυτά τα 
τοξικά ομόλογα η ΕΚΤ έχει μέχρι 
στιγμής «μοχλεύσει» τα ίδια κε-
φάλαιά της περισσότερο από 20 
φορές (υπενθυμίζουμε ότι η συ-
νολική «μόχλευση» της Lehman 
Brothers, όταν αυτή χρεοκόπησε 
το 2008 ήταν 30 φορές τα ίδια κε-
φάλαιά της).

Συστημική κρίση
Όμως δεν έχουμε να κάνουμε με 
κρίση που περιορίζεται στον χρη-
ματοπιστωτικό τομέα. Ο γνωστός 
Αμερικανός οικονομικός σχολι-
αστής, ο Πολ Κρούγκμαν, επισή-
μανε σε πρόσφατο άρθρο του ότι 
ο καπιταλισμός παγκόσμια και 
ειδικά στην Ευρώπη είναι σε πολύ 
άσχημη κατάσταση: «Η κατάστα-
ση της Βρετανίας είναι χειρότερη 
από εκείνη στη Μεγάλη Ύφεση 
του 1930. Τέσσερα χρόνια μετά 
την έναρξη της Μεγάλης Ύφεσης, 
το βρετανικό ΑΕΠ είχε επανέλθει 
στα παλαιότερα υψηλά επίπεδά 
του. Σήμερα η Βρετανία ούτε που 
πλησιάζει στο να ανακτήσει το 
χαμένο έδαφος. Και δεν είναι μο-
ναδική περίπτωση. Η Ιταλία είναι 
επίσης σε χειρότερη κατάσταση 
από εκείνη της δεκαετίας του 
1930, ενώ η Ισπανία οδεύει σαφώς 
σε διπλή ύφεση. Έτσι οι τρεις από 
τις πέντε μεγαλύτερες οικονομίες 

της Ευρώπης βρίσκονται σε χειρό-
τερη κατάσταση απ’ ό,τι ήταν στη 
Μεγάλη Ύφεση». 

Ο Κρούγκμαν καταλογίζει ιδεο-
λογικό δογματισμό στις πολιτικές 
ελίτ για τη συνέχιση μιας αδιέξο-
δης πολιτικής και γελοιοποιεί τον 
«σοσιαλιστή» μέχρι πρόσφατα 
πρόεδρο της ΕΚΤ, Ζαν-Κλοντ Τρι-
σέ, επειδή ο τελευταίος πρόβαλε 
ως εργαλείο επίλυσης της κρίσης 
την «εμπιστοσύνη» ως τη μαγική 
νεράιδα που θα λύσει όλα τα προ-
βλήματα. Ο Κρούγκμαν λέει πως 
όλα αυτά δεν ήταν ανάγκη καν να 
συμβούν αν οι κυβερνήσεις διά-
βαζαν τη στοιχειώδη οικονομική 
θεωρία. «Πριν από μισό αιώνα, 
οποιοσδήποτε οικονομολόγος 
θα έλεγε πως η λιτότητα εν μέσω 
ύφεσης είναι πολύ κακή ιδέα. Οι 
πολιτικοί ταγοί, όμως, και δυστυ-
χώς πολλοί οικονομολόγοι απο-
φάσισαν κυρίως για πολιτικούς 
λόγους να ξεχάσουν όσα γνώριζαν. 
Και εκατομμύρια εργαζόμενοι πλη-
ρώνουν το τίμημα της δικής τους 
αμνησίας». Βέβαια, εδώ, ο Κρού-
γκμαν κάνει λάθος: Σε αντίθεση με 
τη δεκαετία του ’30, τώρα τα κέρδη 
των επιχειρήσεων διατηρήθηκαν 
και σε πολλές περιπτώσεις αυξή-
θηκαν (και αυτό αφορά ακόμη και 
χώρες όπως η Ελλάδα, καθώς το 
2011 αποδείχθηκε κερδοφόρο για 
4 στις 10 επιχειρήσεις, αποτέλεσμα 
πολύ καλύτερο απ’ ό,τι το 2010). 

Αυτό ήταν το μάθημα των καπιτα-
λιστών από τη Μεγάλη Ύφεση: πώς 
να διατηρήσουν τα κέρδη, παρά 
την κρίση. Όμως κάποιος έπρεπε 
να πληρώσει αυτό το κόστος. Γι’ 
αυτό, όσον αφορά το αποτέλεσμα 
αυτής της πολιτικής, ο Κρουγκμαν 
έχει δίκιο, καθώς όλο το κόστος 
πέφτει στους εργαζόμενους: από 
τους Γερμανούς, που πληρώνουν 
επί μία δεκαετία με το πάγωμα των 
μισθών τους, μέχρι τους Νοτιοευ-
ρωπαίους σήμερα. Σε μεγάλο μέ-
ρος της Ευρώπης δεν εξοντώνεται 
μόνον η σημερινή εργατική τάξη 
αλλά και η μελλοντική. Ο εγκάθε-
τος των τραπεζιτών στην κορυφή 
της ιταλικής κυβέρνησης, ο Μ. 
Μόντι, διατύπωσε αυτή την προ-
οπτική με απίστευτο κυνισμό σε 
τηλεοπτική εκπομπή στις αρχές 
Φλεβάρη, λέγοντας πως «οι νέοι 
πρέπει να συνηθίσουν στην ιδέα 
ότι δεν θα μπορούν να έχουν μια 
μόνιμη δουλειά για όλη τους την 
ζωή», καθώς κάτι τέτοιο θα ήταν 
«βαρετό» (ο ίδιος βέβαια, ό,τι κι αν 
συμβεί, έχει εξασφαλισμένη θέση 
ισόβιου γερουσιαστή!). 

Διαφωνίες
Όμως, παρά τα χτυπήματα που 
επιφέρουν στους εργαζόμενους, 
οι εκπρόσωποι των Ευρωπαί-
ων καπιταλιστών συνεχίζουν να 
έχουν σοβαρές διαφωνίες μεταξύ 
τους για το ποια πρέπει να είναι η 

λύση. Η ανοιχτή ρήξη μεταξύ της 
δεξιάς κυβέρνησης της Γερμανίας 
και του ΔΝΤ (το οποίο διευθύνει η 
δεξιά Γαλλίδα, Κ. Λαγκάρντ) είναι 
ένα από τα πλέον ορατά μέτωπα 
σήμερα. Το ΔΝΤ έχει ταχθεί υπέρ 
της «κουρέματος» και του τμήμα-
τος εκείνου του ελληνικού χρέους 
που κατέχουν τα κράτη και η ΕΚΤ, 
σενάριο στο οποίο αντιτίθεται σθε-
ναρά η Γερμανία. Στο πλαίσιο αυτό, 
το Βερολίνο πιέζει για μεγαλύτερες 
περικοπές στον ελληνικό προϋπο-
λογισμό, ενώ το ΔΝΤ υποστηρίζει 
ότι περαιτέρω δρακόντειες περικο-
πές δεν είναι εφικτές. 

Αντιπαράθεση υπάρχει επίσης 
και μεταξύ ΕΚΤ και Γερμανίας. Η 
Γερμανία, η οποία είναι και ο με-
γαλύτερος μέτοχος της ΕΚΤ, αντι-
τίθεται στις απεριόριστες αγορές 
κρατικών ομολόγων από την τε-
λευταία. Ωστόσο ο πρόεδρος της 
ΕΚΤ, Μ. Ντράγκι αγνόησε το Βε-
ρολίνο και προχώρησε σε συντονι-
σμένες αγορές ομολόγων. Σύμφω-
να με πολλούς αναλυτές, ο Ντράγκι 
σχεδιάζει να εφαρμόσει την αμερι-
κανική μέθοδο στην Ευρώπη, δηλ. 
το τύπωμα χαρτονομίσματος (τη 
λεγόμενη ποσοτική χαλάρωση). 
Το Βερολίνο δεν θέλει βέβαια κάτι 
τέτοιο, καθώς η Γερμανία έχει 
συσσωρεύσει μεγάλα αποθέματα 
σε ευρώ και το τύπωμα νέου χρή-
ματος θα οδηγήσει σε απαξίωση 
αυτού το πλεονάσματος. Όμως 
τελικά μπορεί το Βερολίνο να ανα-
γκαστεί να δεχθεί αυτό το νέο πλη-
θωριστικό χρήμα, γιατί δεν παίζει 
μόνο του στη σκακιέρα.

Απαισιοδοξία
Τους συστημικούς κινδύνους που 
αντιμετωπίζει ο καπιταλισμός πα-
γκόσμια και ειδικά στην Ευρώπη 
δεν τους επισείει μόνον ο Κρού-
γκμαν: οι εκθέσεις τόσο του ΔΝΤ 
όσο και της Παγκόσμιας Τράπεζας 
και του ΟΑΣΑ κάνουν λόγο ακρι-
βώς γι’ αυτό. Η Έκθεση για την Πα-
γκόσμια Πιστωτική Σταθερότητα 
του ΔΝΤ έχει τίτλο «Βαθύτερα στη 
Ζώνη του Κινδύνου», ενώ η ίδια η 
Λαγκάρντ έχει επανειλημμένα προ-
ειδοποιήσει για κρίση τύπου 1930. 
Και όλοι θεωρούν ότι μια ανεξέ-
λεγκτη (από τους καπιταλιστές) 
χρεοκοπία της Ελλάδας ή κάποιας 
άλλης χώρας στην Ευρώπη, θα 
έχει σαρωτικές συνέπειες για το 
σύστημα. 

www.dea.org.grΕΡΓΑΤΙΚΗ 
    ΑΡΙΣΤΕΡΑ
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ΕΕ: Μια λυκοσυμμαχία μπροστά σε ύφεση  

Το σαθρό έδαφος του 
ευρωπαϊκού καπιταλισμού
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